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ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ

N E W S L E T T E R

ΤΕΚέ
ΤΕΥΧΟΣ 2288 ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ 21 ΔΕΚΕΜΒΡιΟΥ 2021

Διαβάστε σήμερα

Σελ 1 και 3
Ηλεκτρονικά πλέον Μελέτες και Πιστοποιητικά Ενεργητικής Πυροπρο-
στασίας - Ένταξη Πυροσβεστικών Υπηρεσιών στο σύστημα «e-Άδειες» 
- Γ. Στασινός: Ένα ακόμη βήμα προς τον εκσυγχρονισμό της διαδικασί-
ας αδειοδότησης των επιχειρήσεων και των οικοδομών
Σελ 1 και 5
350 δισ. ευρώ περισσότερα θα κληθούν να πληρώσουν το 2022 οι 
Ευρωπαίοι λόγω της ενεργειακής κρίσης 
- Κ. Σκρέκας: Ανάγκη δημιουργίας ευρωπαϊκού μηχανισμού για στήρι-
ξη ευάλωτων νοικοκυριών και ΜμΕ  
Σελ 4
Ανάπτυξη στρατηγικού σχεδίου και οδικού χάρτη για την εφαρμογή 
του BIM στην Ελλάδα 
- Τι ανακοίνωσε το Υπουργείο Υποδομών και Μεταφορών
Σελ 6
Άλμα καταγράφουν οι τιμές αερίου στην Ευρώπη
Σελ 7
Η Ελλάδα στον παγκόσμιο χάρτη σημαντικών επενδύσεων - Διεθνής 
κόμβος ψηφιακής τεχνολογίας 
- Κ. Μητσοτάκης: Η πρόσβαση στην τεχνολογία θα πρέπει να είναι με 
καλές τιμές και καλές ταχύτητες
Σελ 8
Ο νέος ΒΟΑΚ θα έχει ηλεκτρονικά διόδια-αναλογικά, με χιλιομετρική 
χρέωση - Ανακοινώσεις του υφυπουργού Υποδομών και Μεταφορών 
στη Βουλή
Σελ 9
Έρευνα μέτρησης ικανοποίησης Δικαιούχων ΕΠΑνΕΚ - Για εντοπισμό 
αδύνατων σημείων, βελτίωση υπηρεσιών και απόκριση στις άμεσες 
ανάγκες των δικαιούχων  	
Σελ 10, 11
Υπεγράφησαν οι συμβάσεις για την προμήθεια των δήμων με εξοπλι-
σμό ανακύκλωσης 
Σελ 12
Οι έξυπνες, βιώσιμες πόλεις δεν είναι το μέλλον, είναι το παρόν
Σελ 13
Η επιτάχυνση της αξιοποίησης των ψηφιακών τεχνολογιών διαμορ-
φώνει την ατζέντα της επόμενης ημέρας
Σελ 14
Στη μάχη της προσέλκυσης ταλέντων η αγορά πληροφορικής - «Δυ-
σεύρετοι» προγραμματιστές και μηχανικοί
Σελ 15,16
Σχέδια δράσης για Σαντορίνη, Μύκονο - Μελέτη για βιώσιμη ανάπτυξη 
των δύο νησιών 
- Μέτρα κατά υπερτουρισμού και επενδύσεις σε υποδομές εξαγγέλλει 
μιλώντας στην «Καθημερινή» ο Β. Κικίλιας
Σελ 17
Κ. Πιερρακάκης: Μέσα στο 2022 θα έχουν καταγραφεί όλες οι διαδικα-
σίες του ελληνικού Δημοσίου
Σελ 18
Εφοριακοί – ψηφιακοί ντετέκτιβ κατά της φοροδιαφυγής
Σελ 19, 20
Τι φέρνει το 2022 για τις χρηματιστηριακές αγορές και που βάζουν τον 
πήχη οι διεθνείς επενδυτικοί οίκοι 
Σελ 22
BLUE Prototype by TEE, ΕΛΚΕΘΕ & Attica Region: ένας τεχνοδικτυακός 
(ψηφιακός) επιταχυντής καινοτόμων ιδεών για τη θαλάσσια οικονομία
Σελ 2
Προσεχώς
Σελ 23, 24
Πρωτοσέλιδα θέματα και αποκόμματα τύπου

Και πολλές ακόμη τεχνικές  
και οικονομικές ειδήσεις.

στην καθημερινή ηλεκτρονική ενημέρωση 
του ΤΕΕ (Newsletter) TEE:

«Από χθες, Δευτέρα 20/12/2021, οι εγκρίσεις των Μελετών 
Ενεργητικής Πυροπροστασίας και των Πιστοποιητικών Ενεργη-
τικής Πυρασφάλειας (υποβολή, έκδοση και αρχειοθέτηση) θα 
υποβάλλονται από μηχανικούς και θα διεκπεραιώνονται από τις 
Πυροσβεστικές Υπηρεσίες αποκλειστικά ηλεκτρονικά μέσω του 
συστήματος e-Άδειες» αναφέρει σε ανακοίνωση που εξέδωσε 
το Τεχνικό Επιμελητήριο Ελλάδας. 
Ο Πρόεδρος του ΤΕΕ Γιώργος Στασινός δήλωσε τα εξής:
«Η Ελλάδα κάνει ένα ακόμη βήμα προς τον εκσυγχρονισμό της 
διαδικασίας αδειοδότησης των επιχειρήσεων και των οικοδο-
μών. Η ψηφιακή διαδικασία για την Ενεργητική Πυροπροστα-
σία μέσω του συστήματος e-adeies του ΤΕΕ βοηθά στην πράξη 
κάθε παραγωγική δραστηριότητα στη χώρα να αδειοδοτείται 
ταχύτερα, με διαφάνεια και αξιοπιστία, με τυποποίηση και έγκαι-
ρα αποτελέσματα. Θέλω να συγχαρώ και να ευχαριστήσω για 
τη συνεργασία τα στελέχη της Πυροσβεστικής Υπηρεσίας και 
του ΤΕΕ για την στοχοπροσήλωση και την αποτελεσματικότη-
τα. Είναι ένα ακόμη βήμα για να κάνουν πιο εύκολα τη δουλειά 
τους οι μηχανικοί που αναλαμβάνουν την αδειοδότηση έργων 
και δραστηριοτήτων. Ένα βήμα που θα μειώσει το χρόνο που 
απαιτείται για την αδειοδότηση κτιρίων και επιχειρήσεων. Και 
θα ακολουθήσουν και άλλα».
Συγκεκριμένα, στην ανακοίνωση τονίζονται τα εξής:
Σύμφωνα με την Τροποποίηση της ΥΑ ΥΠΕΝ/ΥΠΡ-
Γ/48123/6983/2018ΦΕΚ Β’ 4874/2021 και την Πυροσβεστική 

Διάταξη 13/2021, η διαδικασία έκδοσης της Έγκρισης και της 
Αρχειοθέτησης Μελέτης Ενεργητικής Πυροπροστασίας, της 
Ενημέρωσής τους, καθώς και του Πιστοποιητικού Ενεργητικής 
Πυροπροστασίας, όπως καθορίζονται στην Πυροσβεστική 
διάταξη υπ’ αριθ. 13/2021, διενεργούνται πλέον ηλεκτρονικά, 
μέσω του συστήματος «e-Άδειες», σύμφωνα με το άρθρο 33 
του ν. 4495/2017, όπως ισχύει. 
Η νέα ηλεκτρονική διαδικασία ξεκίνησε ήδη από τη Δευτέρα 
20/12/2021 μετά από πολύμηνη προετοιμασία και την τελική 
έκδοση σχετικής διαπιστωτικής πράξης του Προέδρου του ΤΕΕ, 
σύμφωνα με τη σχετική νομοθετική πρόβλεψη. Η προσαρμογή 
του συστήματος e-άδειες έγινε από το προσωπικό του ΤΕΕ σε 
συνεργασία με στελέχη της πυροσβεστικής υπηρεσίας.
Η υπηρεσία απευθύνεται κατά κύριο λόγο σε μηχανικούς που 
έχουν αναλάβει την εκτέλεση των σχετικών διαδικασιών από 
ιδιοκτήτες ή ενοικιαστές ή εκμεταλλευτές ακινήτων κατά την 
αδειοδότηση της επιχειρηματικής/οικονομικής δραστηριό-
τητας, όπου προβλέπεται από τη νομοθεσία - και τις αρμόδιες 
πυροσβεστικές αρχές. Η Ενεργητική Πυροπροστασία αφορά 
κατά κύριο λόγο τη μελέτη και υλοποίηση για τα συστήματα και 
μέσα πυρόσβεσης και πυρανίχνευσης, συγκρότησης ομάδων 
πυρασφαλείας, εκπαίδευσης για αντιμετώπιση πυρκαγιάς και 
οδηγίες για την αντιμετώπισή τους κλπ σε κάθε παραγωγική ή 
μη εγκατάσταση και κτίριο. Αναλυτικά στη σελ 3

Tην ανάγκη δημιουργίας ευρωπαϊκού μηχανισμού σε κεντρικό 
επίπεδο για τη στήριξη των ευάλωτων νοικοκυριών και των 
μικρομεσαίων επιχειρήσεων που πλήττονται από τις αυξήσεις 
των τιμών στην ενέργεια, τόνισε ο υπουργός Περιβάλλοντος και 
Ενέργειας, Κώστας Σκρέκας, προσερχόμενος χθες στο Συμβού-
λιο των Υπουργών Περιβάλλοντος στις Βρυξέλλες.
Ειδικότερα, σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, ο κ. Σκρέκας ανέφερε: 
«Το σημερινό Συμβούλιο Υπουργών Περιβάλλοντος θα συ-
ζητήσει για τη στρατηγική Fitfor55, μείωσης των εκπομπών 
διοξειδίου του άνθρακα που προκαλούν την υπερθέρμανση του 
πλανήτη και ενοχοποιούνται για την κλιματική αλλαγή. Η Ελλά-
δα έχει ξεκαθαρίσει ότι στηρίζει αυτή την ευρωπαϊκή στρατηγι-
κή μείωσης των εκπομπών αερίων του θερμοκηπίου.

Από την άλλη, όμως, το σημερινό Συμβούλιο λαμβάνει χώρα σε 
μία χρονική στιγμή όπου οι Ευρωπαίοι πολίτες βιώνουν τερά-
στιες αυξήσεις στις τιμές ηλεκτρικής ενέργειας και φυσικού αε-
ρίου. Σύμφωνα με πρόχειρες εκτιμήσεις, με πρόχειρους υπολο-
γισμούς το 2022 αν επαληθευτούν οι προβλέψεις των αγορών 
οι Ευρωπαίοι πολίτες θα κληθούν να πληρώσουν έως και πάνω 
από 350 δισ. ευρώ εξαιτίας των αυξήσεων στις τιμές ηλεκτρικής 
ενέργειας και φυσικού αερίου. Και βέβαια απέναντι σε αυτή την 
εξαιρετική κατάσταση δεν μπορούμε να μείνουμε αμέτοχοι.
Αναλυτικά στη σελ 5

ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΑ ΠΛΕΟΝ ΜΕΛΕΤΕΣ ΚΑΙ ΠΙΣΤΟΠΟΙΗΤΙΚΑ ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΗΣ 
ΠΥΡΟΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ
- Ένταξη Πυροσβεστικών Υπηρεσιών στο σύστημα «e-Άδειες»
- Γ. Στασινός: Ένα ακόμη βήμα προς τον εκσυγχρονισμό της διαδικασίας αδειοδότησης των επιχειρήσεων και 
των οικοδομών

350 ΔΙΣ. ΕΥΡΩ ΠΕΡΙΣΣΟΤΕΡΑ ΘΑ ΚΛΗΘΟΥΝ ΝΑ ΠΛΗΡΩΣΟΥΝ ΤΟ 2022 
ΟΙ ΕΥΡΩΠΑΙΟΙ ΛΟΓΩ ΤΗΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗΣ ΚΡΙΣΗΣ
Κ. Σκρέκας: Ανάγκη δημιουργίας ευρωπαϊκού μηχανισμού για στήριξη ευάλωτων νοικοκυριών και ΜμΕ 
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17-19 Ιανουαρίου 2022 World Future Energy Summit Πρεσβεία της Ελλάδας στο Άμπου Ντάμπι
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Στις 15 με 18 Ιουνίου 2022 θα λάβει χώρα, στην πόλη 
της Κέρκυρα, το 9ο Διεθνές Συνέδριο για τη Βιώσιμη Διαχεί-
ριση Στερεών Αποβλήτων. 
Σκοπός του συνεδρίου είναι η αντιμετώπιση του σημαντι-
κού ζητήματος της βιώσιμης διαχείρισης στερεών απο-
βλήτων μέσω της προώθησης ασφαλών πρακτικών και 
αποτελεσματικών τεχνολογιών. 
Το Συνέδριο εστιάζει κυρίως στις σύγχρονες τεχνολογίες 
στερεών αποβλήτων με στόχο να κεντρίσει το ενδιαφέρον 
των επιστημόνων και των πολιτών και να τους ενημερώσει 
για τις τελευταίες εξελίξεις στον τομέα της διαχείρισης των 
αστικών στερεών αποβλήτων έχοντας κύρια θεματολογία:
•Διαχωρισμός στην πηγή 
• Βιολογική επεξεργασία 
• επεξεργασία σε κεντρικές εγκαταστάσεις 
• πρόληψη αποβλήτων 
• αξιοποίηση βιοαποβλήτων 
• προώθηση της ανακύκλωσης 
• τεχνολογίες Waste-to-energy και ανάκτηση ενέργειας 
• έξυπνες τεχνολογίες διαχείρισης απορριμμάτων 
• διαχείριση λάσπης 
• γεωργικά και κτηνοτροφικά απόβλητα 
• διαχείριση συγκεκριμένων ροών αποβλήτων (απόβλητα 
κατασκευών και κατεδαφίσεων, απόβλητα ηλεκτρικού και 

ηλεκτρονικού εξοπλισμού κ.λπ.) 
• βιοτεχνολογία 
• βέλτιστες διαθέσιμες τεχνικές 
• δίκτυα συμβίωσης 
• κατανάλωση και εξοικονόμηση ενέργειας 
• αποτύπωμα άνθρακα και υδάτινο αποτύπωμα 
• πρωτοβουλίες μηδενικών αποβλήτων 
• πλαστικά και βιοπλαστικά 
• θαλάσσια απορρίμματα
Ιδιαίτερη προσοχή θα δοθεί στις προοπτικές αξιοποίησης 
και στα προϊόντα από στερεά απόβλητα, όπως: βιοκαύσι-
μα, κομπόστ, υλικά κ.λπ , επικίνδυνα απόβλητα & οικιακά 
επικίνδυνα απόβλητα καθώς και στην κυκλική οικονομία σε 
όλους τους βασικούς τομείς δράσης.
Σημαντικές ημερομηνίες
31 Δεκεμβρίου 2021 Προθεσμία υποβολής περιλήψεων 
(https://www.corfu2022.uest.gr/index.php/en/conference/abstract-submission)
10 Μαρτίου 2022 Προθεσμία για εγγραφή Early bird 
(https://corfu2022.uest.gr/cardlink/checkout.php)
Περισσότερες πληροφορίες : 
https://corfu2022.uest.gr/index.php/en/

9ο Διεθνές Συνέδριο για τη Βιώσιμη Διαχείριση 
Στερεών Αποβλήτων

Υπό την αιγίδα και με τη συνεργασία του Συνδέσμου Βιομηχανι-
ών Ελλάδος θα πραγματοποιηθεί στις 7-9 Απριλίου 2022 το 
συνέδριο LOGI.C  2022, που για πρώτη φορά θα αφορά σε ένα 
συνδυαστικό εκθεσιακό και συνεδριακό event με τη συμμετοχή 
του επιχειρηματικού κόσμου της Βόρειας Ελλάδας και των γειτο-
νικών βαλκανικών χωρών.
Στο επίκεντρο του συνεδρίου θα τεθούν οι «Διασυνδεδεμένες Εφο-
διαστικές Αλυσίδες», ενώ ιδιαίτερη μνεία θα γίνει σε θέματα υπο-
δομών, διασυνδεδεμένου λιμενικού δικτύου, εξαγωγικών επιχει-
ρήσεων και πώς λειτουργεί η εφοδιαστική τους αλυσίδα κ.λπ.
Θεματικές ενδιαφέροντος
Η Θεσσαλονίκη, λόγω της γεωγραφικής της θέσης κυρίως, αλλά 
και με αφορμή τις πολλαπλές βελτιωτικές κινήσεις σε επίπεδο 
υποδομών τα τελευταία χρόνια, αρχίζει και γίνεται όλο και πε-
ρισσότερο «ορατή» σε επίπεδο διασύνδεσης διεθνών εμπορευ-
ματικών ροών.
Παράλληλα, τον τελευταίο χρόνο και παρά τις δυσχέρειες που 
προέκυψαν λόγω πανδημίας, η πόλη και η ευρύτερη περιοχή 
φιλοδοξούν να μετατραπούν σε innovation hub, είτε για start 
ups, είτε για μεγάλες επιχειρήσεις διεθνών συμφερόντων, που 
επιλέγουν την περιοχή για τις επενδύσεις τους. Οι κινήσεις αυτές 
ανοίγουν νέους ορίζοντες για την περιοχή της Β. Ελλάδας, και με 
δεδομένη την αναπτυξιακή ώθηση τόσο στον ΟΛΘ, όσο και στα 
«αδελφά» περιφερειακά λιμάνια, το μέλλον διαγράφεται τουλά-
χιστον ενδιαφέρον.
Στις συνεδρίες των LOGI.C 2022, με προσκεκλημένους και ενεργά 
συμμέτοχους αρκετούς εκπροσώπους παραγωγικών φορέων, 
ακαδημαϊκών, ερευνητών αλλά και εκπροσώπων της βιομη-
χανίας και του κλάδου των εμπορευματικών μεταφορών, θα 
επιχειρήσουμε να αναλύσουμε τους τρόπους με τους οποίους 
όλες αυτές οι επενδυτικές κινήσεις, μπορούν να βρουν κοινή συ-
νισταμένη μέσα από τις Διεθνώς Διασυνδεδεμένες Εφοδιαστικές 
Αλυσίδες.
Παράλληλα, θα προσκληθούν εκπρόσωποι από συλλογικούς 
φορείς εμπορευματικών μεταφορών ή/και logistics των όμορων 
βαλκανικών χωρών, ώστε να υπάρξει μια διευρυμένη συζήτηση 
για τις δυνατότητες ανάπτυξης συνολικά της περιοχής σε επίπεδο 
διακίνησης εμπορευμάτων.
Μια ακόμη θεματική δεν θα μπορούσε παρά να συνδυαστεί και 
με την τεχνογνωσία που έχει ήδη η πόλη ως smart city, συνδυά-
ζοντας cases και αναλύσεις αναφορικά με την είσοδο νέων τεχνο-
λογιών στη λειτουργία της, τη διασύνδεση συστημάτων μεταξύ 
μεταφορικών δικτύων, την εξέλιξη των προγραμμάτων και την 
συμμετοχή της σε ευρωπαϊκά πιλοτικά προγράμματα.
Τα LOGI.C events 2022 στη Θεσσαλονίκη θα φιλοξενήσουν πα-
ράλληλα και ένα επιχειρηματικό gala έναρξης, ευκαιρία για εται-
ρικό networking και επιχειρηματικές παρουσιάσεις.
Περισσότερες πληροφορίες:  www.logisticsconferences.gr

LOGI.C 2022
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ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΑ ΠΛΕΟΝ ΜΕΛΕΤΕΣ ΚΑΙ ΠΙΣΤΟΠΟΙΗΤΙΚΑ ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΗΣ ΠΥΡΟΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ
Ένταξη Πυροσβεστικών Υπηρεσιών στο σύστημα «e-Άδειες»
Γ. Στασινός: Ένα ακόμη βήμα προς τον εκσυγχρονισμό της διαδικασίας αδειοδότησης των επιχειρήσεων και των οικοδομών

e-ΕΦΚΑ:ΣΕ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ Η ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΠΛΑΤΦΟΡΜΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΠΙΛΟΓΗ 
ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΗΣ ΚΑΤΗΓΟΡΙΑΣ ΓΙΑ ΤΟ 2022  

«Από χθες, Δευτέρα 20/12/2021, οι εγκρίσεις των Μελετών 
Ενεργητικής Πυροπροστασίας και των Πιστοποιητικών Ενερ-
γητικής Πυρασφάλειας (υποβολή, έκδοση και αρχειοθέτηση) 
θα υποβάλλονται από μηχανικούς και θα διεκπεραιώνονται 
από τις Πυροσβεστικές Υπηρεσίες αποκλειστικά ηλεκτρονικά 
μέσω του συστήματος e-Άδειες» αναφέρει σε ανακοίνωση 
που εξέδωσε το Τεχνικό Επιμελητήριο Ελλάδας. 
Ο Πρόεδρος του ΤΕΕ Γιώργος Στασινός δήλωσε τα εξής:
«Η Ελλάδα κάνει ένα ακόμη βήμα προς τον εκσυγχρονισμό 
της διαδικασίας αδειοδότησης των επιχειρήσεων και των 
οικοδομών. Η ψηφιακή διαδικασία για την Ενεργητική Πυ-
ροπροστασία μέσω του συστήματος e-adeies του ΤΕΕ βοηθά 
στην πράξη κάθε παραγωγική δραστηριότητα στη χώρα να 
αδειοδοτείται ταχύτερα, με διαφάνεια και αξιοπιστία, με τυπο-
ποίηση και έγκαιρα αποτελέσματα. Θέλω να συγχαρώ και να 
ευχαριστήσω για τη συνεργασία τα στελέχη της Πυροσβεστι-
κής Υπηρεσίας και του ΤΕΕ για την στοχοπροσήλωση και την 
αποτελεσματικότητα. Είναι ένα ακόμη βήμα για να κάνουν πιο 
εύκολα τη δουλειά τους οι μηχανικοί που αναλαμβάνουν την 
αδειοδότηση έργων και δραστηριοτήτων. Ένα βήμα που θα 
μειώσει το χρόνο που απαιτείται για την αδειοδότηση κτιρίων 
και επιχειρήσεων. Και θα ακολουθήσουν και άλλα».
Συγκεκριμένα, στην ανακοίνωση τονίζονται τα εξής:
Σύμφωνα με την Τροποποίηση της ΥΑ ΥΠΕΝ/ΥΠΡ-
Γ/48123/6983/2018ΦΕΚ Β’ 4874/2021 και την Πυροσβεστι-
κή Διάταξη 13/2021, η διαδικασία έκδοσης της Έγκρισης και 
της Αρχειοθέτησης Μελέτης Ενεργητικής Πυροπροστασίας, 
της Ενημέρωσής τους, καθώς και του Πιστοποιητικού Ενερ-
γητικής Πυροπροστασίας, όπως καθορίζονται στην Πυρο-
σβεστική διάταξη υπ’ αριθ. 13/2021, διενεργούνται πλέον 
ηλεκτρονικά, μέσω του συστήματος «e-Άδειες», σύμφωνα με 

το άρθρο 33 του ν. 4495/2017, όπως ισχύει.
Η νέα ηλεκτρονική διαδικασία ξεκίνησε ήδη από τη Δευτέρα 
20/12/2021 μετά από πολύμηνη προετοιμασία και την τελική 
έκδοση σχετικής διαπιστωτικής πράξης του Προέδρου του 
ΤΕΕ, σύμφωνα με τη σχετική νομοθετική πρόβλεψη. Η προ-
σαρμογή του συστήματος e-άδειες έγινε από το προσωπικό 
του ΤΕΕ σε συνεργασία με στελέχη της πυροσβεστικής υπη-
ρεσίας.
Η υπηρεσία απευθύνεται κατά κύριο λόγο σε μηχανικούς που 
έχουν αναλάβει την εκτέλεση των σχετικών διαδικασιών από 
ιδιοκτήτες ή ενοικιαστές ή εκμεταλλευτές ακινήτων κατά την 
αδειοδότηση της επιχειρηματικής/οικονομικής δραστηριότη-
τας, όπου προβλέπεται από τη νομοθεσία - και τις αρμόδιες 
πυροσβεστικές αρχές. Η Ενεργητική Πυροπροστασία αφορά 
κατά κύριο λόγο τη μελέτη και υλοποίηση για τα συστήματα 
και μέσα πυρόσβεσης και πυρανίχνευσης, συγκρότησης 
ομάδων πυρασφαλείας, εκπαίδευσης για αντιμετώπιση πυρ-
καγιάς και οδηγίες για την αντιμετώπισή τους κλπ σε κάθε 
παραγωγική ή μη εγκατάσταση και κτίριο.
Στο νέο σύστημα οι αιτήσεις και ο έλεγχος τους θα διεξάγονται 
αποκλειστικά ηλεκτρονικά μέσω του πληροφοριακού αδειο-
δοτικού συστήματος «e-άδειες» του ΤΕΕ, μέσω των λειτουρ-
γιών του οποίου προσφέρονται και διασφαλίζονται τα εξής:
• Πιστοποίηση του υποβάλλοντος την αίτηση μηχανικού
• Αυτόματη δρομολόγηση στην αρμόδια Πυροσβεστική Υπη-
ρεσία ανάλογα με την χωροθέτηση του προς έγκριση χώρου 
ή εγκατάστασης
• Ασφαλής πρόσβαση των στελεχών της κάθε πυροσβεστικής 
υπηρεσίας για εσωτερική χρέωση και έλεγχο των υποβαλλό-
μενων μελετών και στοιχείων.
• Διατύπωση παρατηρήσεων προς διόρθωση στοιχείων 

όπου απαιτείται
• Διαφάνεια και ιχνηλασιμότητα της διαδικασίας
• Ηλεκτρονική τήρηση του αρχείου με δυνατότητα αναζήτη-
σης
Στο νέο σύστημα έχουν από σήμερα  πρόσβαση περίπου 
80.000 μηχανικοί και 1100 στελέχη της πυροσβεστικής υπη-
ρεσίας κατανεμημένα σε 117 πυροσβεστικές υπηρεσίες σε όλη 
την χώρα.
Στο σύστημα έχουν ενταχθεί τα εξής είδη αιτήσεων:
• Έγκριση μελέτης (ενεργητικής) πυροπροστασίας
• Αρχειοθέτηση μελέτης (ενεργητικής) πυροπροστασίας
• Πιστοποιητικό (ενεργητικής) πυροπροστασίας
• Ανάρτηση έντυπης εγκεκριμένης/θεωρημένης μελέτης 
(ενεργ.) πυροπροστασίας
• Ενημέρωση έγκρισης μελέτης (ενεργητικής) πυροπροστα-
σίας
• Ενημέρωση αρχειοθέτησης μελέτης (ενεργητικής) πυρο-
προστασίας
Οι διαδικασίες για τις μελέτες παθητικής πυροπροστασίας πα-
ραμένουν ως έχουν κατά την φάση έκδοσης άδειας δόμησης. 
Σημειώνεται ότι είχε προηγηθεί, σε συνεργασία του ΤΕΕ με 
την Πυροσβεστική Υπηρεσία, η αποτύπωση με γεωχωρικά 
δεδομένα σε ψηφιακό υπόβαθρο των ορίων ευθύνης των 
Πυροσβεστικών Υπηρεσιών ανά τη χώρα.
Το νέο αυτό σύστημα εντάσσεται στον κατάλογο των Δράσε-
ων που προβλέπονται στις προτάσεις του δείκτη/κατάταξης 
Doing Business της Παγκόσμιας Τράπεζας (κριτήριο στην 
ενότητα αδειοδότησης) και αναμένεται να βελτιώσει το δείκτη 
επιχειρηματικότητας της Ελλάδας όταν η έρευνα διενεργηθεί 
εκ νέου, όπως ακριβώς βελτίωσε τη θέση της χώρας η έναρξη 
λειτουργίας του συστήματος e-adeies προ 4 ετών.

Σε λειτουργία τέθηκε στις 20 Δεκεμβρίου 2021, στον διαδικτυ-
ακό τόπο του e-ΕΦΚΑ (www.efka.gov.gr) η ειδική ηλεκτρονι-
κή πλατφόρμα (https://www.efka.gov.gr/el/asphalismenoi/
me-misthotoi/epilogi-asfalistikis-katigorias), μέσω της 
οποίας οι ασφαλισμένοι ελεύθεροι επαγγελματίες, αυτοτελώς 
απασχολούμενοι και αγρότες, μπορούν να επιλέξουν ελεύ-
θερα την ασφαλιστική κατηγορία στην οποία επιθυμούν να 
καταταχθούν για το νέο έτος 2022 (Ενότητα Ασφαλισμένοι-> 
Επιλογή Ασφαλιστικής Κατηγορίας Κύριας Ασφάλισης Επι-
κουρικής Ασφάλισης και Εφάπαξ Παροχών από 1/1/2022), 
αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ.
Σύμφωνα με ανακοίνωση του e-ΕΦΚΑ, η επιλογή ασφαλι-
στικής κατηγορίας δηλώνεται για τους κλάδους κύριας και 
επικουρικής ασφάλισης και εφάπαξ παροχής σε ενιαία αίτηση 
και ισχύει για όλο το έτος. Η προθεσμία υποβολής της αίτη-
σης-δήλωσης επιλογής ασφαλιστικής κατηγορίας έχει κατα-
ληκτική ημερομηνία την 31η/1/2022.
Επισημαίνεται ότι στη συγκεκριμένη δήλωση για το έτος 2022 

δεν θα περιλαμβάνεται η δήλωση παράλληλης έμμισθης απα-
σχόλησης, καθώς η συγκεκριμένη δυνατότητα παρέχεται από 
ξεχωριστή ηλεκτρονική υπηρεσία. Για την πρόσβαση στην εν 
λόγω υπηρεσία, o χρήστης εισέρχεται, μέσω του διαδικτυα-
κού τόπου του e-ΕΦΚΑ: (www.efka.gov.gr) και ακολουθεί 
τη διαδρομή: «Ηλεκτρονικές Υπηρεσίες»->Εισφορές Μη Μι-
σθωτών-> «Δικαιώματα Κοινωνικής Ασφάλισης» -> «Αίτη-
ση-Δήλωση παράλληλης μισθωτής απασχόλησης».
Διευκρινίζεται ότι οι ασφαλισμένοι που δεν θα υποβάλουν 
αίτηση-δήλωση επιλογής/μεταβολής θα παραμείνουν για το 
έτος 2022 στην κατηγορία που είχαν καταταχθεί το προηγού-
μενο έτος.
Όπως σημειώνεται στην ανακοίνωση, για πρώτη φορά, βά-
σει των σχετικών διατάξεων του νέου ασφαλιστικού νόμου 
4670/2020, οι μη μισθωτοί μπορούν να επιλέξουν ελεύθερα 
την ασφαλιστική κατηγορία τους σε ετήσια βάση, ανεξάρτητα 
από το εισόδημά τους και τα χρόνια εργασίας τους, καθορίζο-
ντας οι ίδιοι το ύψος της μελλοντικής σύνταξής τους.

Σήμερα το αδειοδωρόσημο σε εργατοτεχνίτες οικοδόμους  
Στο μεταξύ, όπως αναφέρεται σε άλλη ανακοίνωση του e-Ε-
ΦΚΑ, την Τρίτη 21 Δεκεμβρίου 2021 θα καταβληθεί σε 61.577 
εργατοτεχνίτες οικοδόμους ποσό, ύψους 19.637.171,84 
ευρώ, που αφορά στο αδειοδωρόσημο Χριστουγέννων 2021.
Η καταβολή θα πραγματοποιηθεί αποκλειστικά, μέσω τραπε-
ζών, με πίστωση του τραπεζικού λογαριασμού του ασφαλι-
σμένου.
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, οι εργατοτεχνίτες οικοδόμοι, οι 
οποίοι δεν έχουν δηλώσει στοιχεία τραπεζικού λογαριασμού, 
μπορούν να τα δηλώσουν αποκλειστικά, μέσω διαδικτύου, 
είτε στην ιστοσελίδα του e-ΕΦΚΑ (www.efka.gov.gr), (επι-
λογή-> Ηλεκτρονικές Υπηρεσίες->Μισθωτοί->Ατομικά 
Στοιχεία) είτε και μέσω αντίστοιχων επιλογών στην ενιαία 
ψηφιακή πύλη της δημόσιας διοίκησης (www.gov.gr).
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ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΟΥ ΣΧΕΔΙΟΥ ΚΑΙ ΟΔΙΚΟΥ ΧΑΡΤΗ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΦΑΡΜΟΓΗ ΤΟΥ BIM ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ
Τι ανακοίνωσε το Υπουργείο Υποδομών και Μεταφορών

ΕΛΛΗΝΙΚΟ: ΞΕΚΙΝΑΕΙ ΤΗΝ ΠΟΡΕΙΑ ΤΟΥ ΤΟ ΜΕΓΑΛΥΤΕΡΟ ΠΑΡΑΘΑΛΑΣΣΙΟ ΠΑΡΚΟ ΣΤΟΝ ΚΟΣΜΟ   

Στην υλοποίηση έργου για το σχεδιασμό της εθνικής στρατη-
γικής για το Building Information Modelling (BIM) προχωρά 
το υπουργείο Υποδομών και Μεταφορών (ΥΠΥΜΕ) στο πλαί-
σιο των ενεργειών του για την προώθηση του ψηφιακού με-
τασχηματισμού, που αποτελεί θεμελιώδη στόχο σε εθνικό και 
ευρωπαϊκό επίπεδο, αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ.
Σύμφωνα με ανακοίνωση του υπουργείου Υποδομών και 
Μεταφορών, το έργο αυτό με τίτλο «Ανάπτυξη στρατηγικού 
σχεδίου και οδικού χάρτη για την εφαρμογή του BIM στην 
Ελλάδα» αποτελεί πρωτοβουλία  του ΥΠΥΜΕ σε συνεργασία 
με τη DG REFORM και χρηματοδοτείται από την Ευρωπαϊκή 
Ένωση μέσω του Προγράμματος Στήριξης Διαρθρωτικών 
Μεταρρυθμίσεων. Ανάδοχος του έργου μετά από διαγωνιστι-
κή διαδικασία ορίσθηκε η συμβουλευτική εταιρία PwC. Ξεκί-
νησε το Νοέμβριο του 2021 και αναμένεται να ολοκληρωθεί 
τον Απρίλιο του 2023.
Οι δράσεις του έργου αφορούν, μεταξύ άλλων, τα εξής:
- Την ανάλυση της ετοιμότητας του εγχώριου κατασκευαστι-
κού τομέα όσον αφορά τον ψηφιακό μετασχηματισμό του και 
ειδικότερα την αξιοποίηση τεχνολογίας BIM

- Τον εντοπισμό διεθνών καλών πρακτικών
- Τον σχεδιασμό της Εθνικής Στρατηγικής για την εφαρμογή 
του ΒΙΜ στη χώρα και τη διαβούλευση με βασικές ομάδες 
ενδιαφέροντος από το δημόσιο και ιδιωτικό τομέα
- Την ανάπτυξη Σχεδίου Δράσης για την υλοποίηση της 
Στρατηγικής, με συγκεκριμένα ορόσημα και στόχους, καθώς 
και την προτεραιοποίηση πιλοτικών προγραμμάτων για την 
προώθηση του BIM
- Τη δημιουργία προσχεδίου για την ανάπτυξη ψηφιακής 
πλατφόρμας στον τομέα των κατασκευών υπό τη διαχείριση 
του ΥΠΥΜΕ
- Την ανάπτυξη βασικών προδιαγραφών και προτύπων για 
την υλοποίηση του BIM στην Ελλάδα
- Το σχεδιασμό και την υλοποίηση εκπαιδευτικών ημερίδων 
και σεμιναρίων σε στελέχη του δημόσιου και ιδιωτικού τομέα.
To ΒΙΜ ως τεχνολογία αναφέρεται στη χρήση ψηφιακών 
μέσων για την ολοκληρωμένη αναπαράσταση των φυσικών 
και λειτουργικών χαρακτηριστικών των υποδομών, ώστε να 
διαμορφωθεί μια αξιόπιστη βάση δεδομένων για τη λήψη 
αποφάσεων που θα έχουν ως στόχο τη διευκόλυνση των 

διαδικασιών σχεδιασμού, κατασκευής και λειτουργίας τους.
Η αξιοποίηση τεχνολογίας και προδιαγραφών BIM σε δημό-
σια κατασκευαστικά έργα προωθείται ως πολιτική από την 
Ευρωπαϊκή Ένωση, ενώ βρίσκεται ήδη σε εφαρμογή σε χώ-
ρες όπως το Ηνωμένο Βασίλειο, η Γερμανία, η Γαλλία και τα 
Ηνωμένα Αραβικά Εμιράτα.
Μερικά από τα δυνητικά οφέλη από την εφαρμογή του ΒΙΜ 
στη χώρα μας είναι:
1. Η βελτιωμένη αποδοτικότητα κατά τη διάρκεια της μελέτης 
και της κατασκευής μέσω της εύκολης διάθεσης πληροφορι-
ών και της ακρίβειας των σχεδίων.
2. Η εξοικονόμηση σημαντικών πόρων στην εκπόνηση και 
υλοποίηση δημοσίων έργων.
3. Η βέλτιστη αξιοποίηση πόρων, με αποτέλεσμα την δρα-
στική μείωση του περιβαλλοντικού αποτυπώματος του κα-
τασκευαστικού τομέα και την αύξηση της βιωσιμότητας των 
υποδομών.
4. Η βελτιωμένη δυνατότητα διαχείρισης και συστηματικής 
παρακολούθησης των δημοσίων έργων και των υφιστάμε-
νων υποδομών καθ’ όλη τη διάρκεια του κύκλου ζωής τους.

Ξεκινάει την πορεία του στο χρόνο και εντάσσεται στη ζωή 
των κατοίκων και επισκεπτών της ευρύτερης περιοχής της 
Αθήνας το μεγαλύτερο παραθαλάσσιο πάρκο στον κόσμο, 
με την παράδοση της πρώτης έκτασης πρασίνου και ψυχα-
γωγίας 70 στρεμμάτων, μιας έκτασης όσο περίπου ο μισός 
Εθνικός Κήπος, καθώς ανοίγει τις πόρτες του το Experience 
Park, αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ. Πρόκειται για ένα μέρος του 
Μητροπολιτικού Πάρκου, το οποίο δημιουργείται στο πλαί-
σιο της μεγαλύτερης αστικής ανάπλασης στην Ευρώπη που 
πραγματοποιείται στην πρώην έκταση του αεροδρομίου του 
Ελληνικού, ενός πάρκου που στην ολοκλήρωσή του θα απο-
τελεί ένα από τα μεγαλύτερα στον κόσμο.
Στη συγκεκριμένη έκταση, που παραδίδεται από την Lamda 
Development νωρίτερα από το αναμενόμενο και μόλις έξι 
μήνες μετά την υπογραφή τής σύμβασης για το Ελληνικό, 
όπως ανακοίνωσε η εταιρία, φυτεύτηκαν 500 δέντρα και 
55.000 φυτά από μεσογειακές ποικιλίες με βάση σχεδιασμό 
που βασίστηκε στη βιοποικιλότητα της περιοχής. Το έργο έχει 
σχεδιαστεί και κατασκευαστεί στο σύνολο του σύμφωνα με τις 
αρχές της βιώσιμης ανάπτυξης, σηματοδοτώντας μία νέα, πιο 
φιλική προς το περιβάλλον προσέγγιση, από τη συλλογή βρό-
χινου νερού για τις ανάγκες ύδρευσης και την ελαχιστοποίηση 
της χρήσης φυτοφαρμάκων και λιπασμάτων μέχρι την αξιο-
ποίηση υφιστάμενων υλικών για τη δημιουργία αρχιτεκτονι-
κών στοιχείων, όπως παγκάκια και μονοπάτια.
Στο πάρκο, μεταξύ άλλων, υπάρχει σιντριβάνι με εκατοντάδες 

πίδακες νερού που δημιουργούν μοναδικές χορογραφίες, 
ένας χώρος υπαίθριας άθλησης, παιδική χαρά με παιχνίδια 
κατασκευασμένα με τρόπο φιλικό προς το περιβάλλον καθώς 
και ο κήπος Zen που αποτελεί μια όαση όπου το στοιχείο του 
νερού και η μεσογειακή φύση κυριαρχούν.
Από χθες έως τις 9 Ιανουαρίου, στο Experience Park, για πρώ-
τη φορά στην Ελλάδα θα υπάρχουν δύο μοναδικές εγκατα-
στάσεις φωτισμού δημιουργώντας μία ξεχωριστή βιωματική 
εμπειρία. Πρόκειται για το Stalactite, μία επιβλητική εγκατά-
σταση, με ιδιαίτερα φωτεινά μοτίβα, τα οποία συγχρονίζονται 
με μουσική, με την υπογραφή των καλλιτεχνών Christopher 
Bauder και Boris Divider και το Helios, μία εγκατάσταση φω-
τισμού, σχεδιασμένη από την ομάδα της Algorithm που δημι-
ουργεί ένα τοπίο γεμάτο φως, κίνηση και ρυθμό.
Στο Πάρκο έχει τοποθετηθεί και ένα χριστουγεννιάτικο δέ-
ντρο, ύψους 17 μέτρων, αποτελούμενο από 180 αληθινά 
δέντρα τα οποία θα δοθούν για αναδάσωση μετά την ολο-
κλήρωση της εορταστικής περιόδου, ενώ οι επισκέπτες, όπως 
ανακοινώθηκε, μπορούν να απολαύσουν γεύσεις από τους 
Άκη Πετρετζίκη, Ηλία Σκουλά, Lukumades, ÉSOPHY καθώς 
και έθνικ προτάσεις από τα Esteban και Falafeladiko, σε συν-
δυασμό με άλλες εκπλήξεις.
Το ωράριο λειτουργίας έχει ως εξής: Καθημερινές, Σαββατο-
κύριακα και αργίες: 17:00 - 22:00 Το Experience Park είναι 
προσβάσιμο, με δωρεάν είσοδο, από τη λεωφόρο Βουλιαγ-
μένης, πολύ κοντά στη στάση Μετρό Ελληνικού. Για την διευ-

κόλυνση των επισκεπτών παρέχεται χώρος δωρεάν στάθμευ-
σης στο Πάρκο.Για την ασφάλεια των επισκεπτών τηρούνται 
οι σχετικές διαδικασίες και συστάσεις που θεσπίζονται από τις 
αρμόδιες υγειονομικές αρχές.   
Σε λειτουργία και το μεγαλύτερο εργοτάξιο που έχει 
στηθεί στην Ελλάδα
Το Μητροπολιτικό Πάρκο, στην ολοκλήρωση του θα είναι 
το μεγαλύτερο παραθαλάσσιο πάρκο στον κόσμο, το οποίο 
θα είναι ανοιχτό στο κοινό και θα αποτελέσει τον πυρήνα της 
σύνδεσης του θαλάσσιου μετώπου με τον ορεινό όγκο του 
Υμηττού και έναν σημαντικότατο και αναγκαίο πνεύμονα 
πρασίνου για τον αστικό ιστό της Αθήνας.
   Την ίδια στιγμή που παραδίδεται το Experience Park στο κοι-
νό, σε πλήρη ανάπτυξη βρίσκονται οι εργασίες στο εργοτάξιο 
του Ελληνικού, που όπως έχει ανακοινωθεί από την Lamda, 
είναι το μεγαλύτερο εργοτάξιο που έχει στηθεί ποτέ στη χώρα 
μας, στο οποίο απασχολείται μεγάλος αριθμός εργαζομένων, 
με τη χρήση μηχανημάτων τελευταίας τεχνολογίας, γερα-
νών και οχημάτων οικοδομής. Η Lamda Development σε 
σειρά διαδικτυακών παρουσιάσεων το τελευταίο τετράμηνο 
έχει δώσει λεπτομέρειες για το ύψος των επενδύσεων και τα 
χρονοδιαγράμματα υλοποίησης επιμέρους αναπτύξεων που 
έχουν ήδη δρομολογηθεί στο πλαίσιο του έργου του Ελληνι-
κού καθώς και για τις συμφωνίες που έχουν ήδη κλειστεί.
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350 ΔΙΣ. ΕΥΡΩ ΠΕΡΙΣΣΟΤΕΡΑ ΘΑ ΚΛΗΘΟΥΝ ΝΑ ΠΛΗΡΩΣΟΥΝ ΤΟ 2022 ΟΙ ΕΥΡΩΠΑΙΟΙ ΛΟΓΩ ΤΗΣ 
ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗΣ ΚΡΙΣΗΣ
Κ. Σκρέκας: Ανάγκη δημιουργίας ευρωπαϊκού μηχανισμού για στήριξη ευάλωτων νοικοκυριών και ΜμΕ 

ΕΡΕΥΝΑ ΣΤΗΝ ΑΓΟΡΑ ΤΗΣ ΛΙΑΝΙΚΗΣ ΠΡΟΜΗΘΕΙΑΣ ΗΛΕΚΤΡΙΚΗΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ 
Αυτεπάγγελτα από την Επιτροπή Ανταγωνισμού 

ΕΕ: 250 ΕΚΑΤ. ΓΙΑ ΣΤΗΡΙΞΗ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣHΣ ΑΠΟΘΗΚΕΥΣΗΣ
ΥΔΡΟΗΛΕΚΤΡΙΚΗΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ ΣΤΗΝ ΑΜΦΙΛΟΧΙΑ 

Tην ανάγκη δημιουργίας ευρωπαϊκού μηχανισμού σε κεντρικό 
επίπεδο για τη στήριξη των ευάλωτων νοικοκυριών και των 
μικρομεσαίων επιχειρήσεων που πλήττονται από τις αυξήσεις 
των τιμών στην ενέργεια, τόνισε ο υπουργός Περιβάλλοντος και 
Ενέργειας, Κώστας Σκρέκας, προσερχόμενος χθες στο Συμβού-
λιο των Υπουργών Περιβάλλοντος στις Βρυξέλλες.
Ειδικότερα, σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, ο κ. Σκρέκας ανέφερε: 
«Το σημερινό Συμβούλιο Υπουργών Περιβάλλοντος θα συ-
ζητήσει για τη στρατηγική Fitfor55, μείωσης των εκπομπών 

διοξειδίου του άνθρακα που προκαλούν την υπερθέρμανση 
του πλανήτη και ενοχοποιούνται για την κλιματική αλλαγή. Η 
Ελλάδα έχει ξεκαθαρίσει ότι στηρίζει αυτή την ευρωπαϊκή στρα-
τηγική μείωσης των εκπομπών αερίων του θερμοκηπίου.
   Από την άλλη, όμως, το σημερινό Συμβούλιο λαμβάνει χώρα 
σε μία χρονική στιγμή όπου οι Ευρωπαίοι πολίτες βιώνουν 
τεράστιες αυξήσεις στις τιμές ηλεκτρικής ενέργειας και φυσι-
κού αερίου. Σύμφωνα με πρόχειρες εκτιμήσεις, με πρόχειρους 
υπολογισμούς το 2022 αν επαληθευτούν οι προβλέψεις των 

αγορών οι Ευρωπαίοι πολίτες θα κληθούν να πληρώσουν έως 
και πάνω από 350 δισ. ευρώ εξαιτίας των αυξήσεων στις τιμές 
ηλεκτρικής ενέργειας και φυσικού αερίου. Και βέβαια απέναντι 
σε αυτή την εξαιρετική κατάσταση δεν μπορούμε να μείνουμε 
αμέτοχοι. Θα πρέπει λοιπόν να δημιουργηθεί ένας ευρωπαϊκός 
μηχανισμός σε κεντρικό επίπεδο ώστε να στηρίξουμε τα ευάλω-
τα νοικοκυριά και τις μικρομεσαίες επιχειρήσεις απέναντι στις 
εξαιρετικές αυξήσεις ενέργειας».

Αυτεπάγγελτη έρευνα στην αγορά της λιανικής προμήθειας 
ηλεκτρικής ενέργειας σε πελάτες χαμηλής τάσης ξεκίνησε η Επι-
τροπή Ανταγωνισμού.
Όπως μεταδίδει το ΑΠΕ-ΜΠΕ, η Επιτροπή Ανταγωνισμού 
(«ΕΑ») αναφέρει αναλυτικά σε ανακοίνωσή της:
Σε συνέχεια των δράσεών της σε νευραλγικούς κλάδους της 
οικονομίας, και στο πλαίσιο της αποτελεσματικής expost 
εφαρμογής των κανόνων του ανταγωνισμού στον κλάδο της 
ηλεκτρικής ενέργειας, εκκίνησε την 16η.12.2021 αυτεπάγγελτη 
έρευνα στην αγορά της λιανικής προμήθειας ηλεκτρικής ενέρ-
γειας σε πελάτες χαμηλής τάσης. Κατόπιν προπαρασκευαστικής 
έρευνας και παρακολούθησης της συγκεκριμένης αγοράς, η ΕΑ 
προχώρησε σε μέτρα έρευνας σε δεκαοκτώ (18) επιχειρήσεις 
που δραστηριοποιούνται στην αγορά.για τον εντοπισμό αντί-α-
νταγωνιστικών πρακτικών βάσει του ν. 3959/2011 και της 
Συνθήκης για τη Λειτουργία της Ευρωπαϊκής Ένωσης (ΣΛΕΕ).
Σημειώνεται ότι η διεξαγωγή μέτρων έρευνας δεν προδικάζει 
ότι οι επιχειρήσεις ή ενώσεις επιχειρήσεων έχουν εμπλακεί σε 

αντί-ανταγωνιστική συμπεριφορά ούτε προδικάζει το αποτέλε-
σμα της έρευνας.
Νομικό πλαίσιο
Η ΕΑ, θεματοφύλακας της εύρυθμης λειτουργίας της ελεύθερης 
αγοράς, είναι επιφορτισμένη με την ex post εφαρμογή των κα-
νόνων ανταγωνισμού βάσει του ν. 3959/2011 και των άρθρων 
101/102 ΣΛΕΕ. 
Τα άρθρα 1 του ν. 3959/2011 και 101 ΣΛΕΕ απαγορεύουν συ-
μπράξεις μεταξύ επιχειρήσεων (συμφωνίες, αποφάσεις ενώσε-
ων ή εναρμονισμένες πρακτικές) που έχουν ως αντικείμενο ή 
αποτέλεσμα τον περιορισμό του ανταγωνισμού.
Τα άρθρα 2 του ν. 3959/2011 και 102 ΣΛΕΕ απαγορεύουν την 
καταχρηστική συμπεριφοράς επιχειρήσεων με δεσπόζουσα 
θέση στην αγορά.
Η ΕΑ επισημαίνει ότι στο πλαίσιο των αρμοδιοτήτων της, θα 
παρεμβαίνει κατά άμεση προτεραιότητα όπου κρίνεται απα-
ραίτητο και θα εξετάζει κάθε σχετική περίπτωση που θα υπο-
πέσει στην αντίληψή της, με την υποβολή καταγγελίας, αίτησης 

επιείκειας ή ανώνυμων σχετικών πληροφοριών μέσω του 
ασφαλούς ψηφιακού περιβάλλοντος (whistleblowing) και θα 
επιβάλλει αυστηρότατες διοικητικές κυρώσεις στις επιχειρήσεις 
που τυχόν εφαρμόζουν αντι-ανταγωνιστικές πρακτικές βάσει 
των διατάξεων του ν. 3959/2011 και 101/102 ΣΛΕΕ.
Άλλες ενέργειες
Η ΕΑ σε συνεργασία με τη Ρυθμιστική Αρχή Ενέργειας (ΡΑΕ), η 
οποία είναι επιφορτισμένη με τον ex ante έλεγχο του ανταγω-
νισμού στον κλάδο ενέργειας, παρακολουθεί στενά τις αυξήσεις 
τιμών που σημειώνονται διεθνώς ως συνέπεια και της τρέχου-
σας πανδημίας, καθόσον οι αυξήσεις αυτές δύνανται να έχουν 
επιπτώσεις εντός της ελληνικής επικράτειας. Έχει δε συστήσει 
ομάδα εργασίας που απαρτίζεται από στελέχη της σε συνεργα-
σία με εμπειρογνώμονες από Πανεπιστήμια της αλλοδαπής και 
της ημεδαπής, όπως το Cambridge University, το University of 
East Anglia, καθώς και το Οικονομικό Πανεπιστήμιο Αθηνών με 
σκοπό την στενή παρακολούθηση της αγοράς».

Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή ενέκρινε ελληνικό μέτρο για τη στήριξη 
της κατασκευής και λειτουργίας εγκατάστασης αποθήκευσης 
υδροηλεκτρικής ενέργειας στην Αμφιλοχία, σύμφωνα με τους 
κανόνες της ΕΕ για τις κρατικές ενισχύσεις, τονίζει το ΑΠΕ-ΜΠΕ.
Το μέτρο θα χρηματοδοτηθεί εν μέρει από τον Μηχανισμό Ανά-
καμψης και Ανθεκτικότητας (RRF), μετά τη θετική αξιολόγηση 
της Επιτροπής για το ελληνικό σχέδιο ανάκαμψης και ανθεκτι-
κότητας και την έγκρισή του από το Συμβούλιο. Η ενίσχυση 
θα λάβει τη μορφή επενδυτικής επιχορήγησης 250 εκατ. ευρώ 
και ετήσιας στήριξης -που χρηματοδοτείται από εισφορά στους 
προμηθευτές ηλεκτρικής ενέργειας- για τη συμπλήρωση των 
εσόδων της αγοράς, προκειμένου να επιτευχθεί ένα αποδεκτό 
ποσοστό απόδοσης της επένδυσης.
Η υποστηριζόμενη εγκατάσταση αποθήκευσης θα έχει χω-
ρητικότητα 680 MW και θα συνδέεται απευθείας με γραμμές 
μεταφοράς υψηλής τάσης. Υποστηρίζοντας τη λειτουργία υφι-
στάμενων μονάδων ανανεώσιμων πηγών ενέργειας καθώς και 
επιτρέποντας την εισαγωγή νέων, το έργο αναμένεται να συμ-
βάλει στην ομαλή και αποτελεσματική μετάβαση στην καθαρή 

ανανεώσιμη ενέργεια του ελληνικού συστήματος ηλεκτρικής 
ενέργειας.
Η Επιτροπή αξιολόγησε το μέτρο βάσει των κανόνων της ΕΕ 
για τις κρατικές ενισχύσεις, ιδίως του άρθρου 107 παράγρα-
φος 3 στ. γ της Συνθήκης για τη λειτουργία της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης, το οποίο επιτρέπει στα κράτη-μέλη να υποστηρίζουν 
την ανάπτυξη ορισμένων οικονομικών δραστηριοτήτων υπό 
ορισμένες προϋποθέσεις, και τις κατευθυντήριες γραμμές για 
τις κρατικές ενισχύσεις για την προστασία του περιβάλλοντος 
και της ενέργειας. Η Επιτροπή διαπίστωσε ότι η ενίσχυση είναι 
απαραίτητη και δικαιολογημένη, καθώς το έργο δεν θα πραγ-
ματοποιούνταν χωρίς τη δημόσια στήριξη. Επιπλέον, το μέτρο 
είναι αναλογικό, αφού το επίπεδο της ενίσχυσης αντιστοιχεί 
στις πραγματικές ανάγκες χρηματοδότησης και θα ισχύσουν 
οι απαραίτητες διασφαλίσεις που περιορίζουν τη βοήθεια στο 
ελάχιστο. Η Επιτροπή έλαβε επίσης υπόψη τη συμπερίληψη του 
έργου στον κατάλογο των ευρωπαϊκών έργων κοινού ενδιαφέ-
ροντος στον ενεργειακό τομέα. Κατόπιν τούτου, η Κομισιόν κα-
τέληξε στο συμπέρασμα ότι τα θετικά αποτελέσματα του μέτρου 

αντισταθμίζουν κάθε πιθανή στρέβλωση του ανταγωνισμού 
και του εμπορίου που προκαλείται από τη στήριξη.
«Το έργο της αντλησιοταμίευσης στην Αμφιλοχία είναι κρίσιμο 
για την αύξηση της διείσδυσης των ΑΠΕ και την απανθρακοποί-
ηση της ελληνικής οικονομίας» δήλωσε ο υπουργός Περιβάλ-
λοντος και Ενέργειας, Κώστας Σκρέκας.      
      Ο ίδιος σημείωσε ακόμη: «Η επένδυση θα συμβάλλει στην 
επάρκεια ισχύος και την ασφάλεια εφοδιασμού του ηλεκτρικού 
συστήματος. Θα αποτελέσει, επίσης, πυλώνα περιφερειακής 
ανάπτυξης με τη δημιουργία 1.200 νέων θέσεων εργασίας κατά 
τη διάρκεια κατασκευής και 120 κατά τη φάση λειτουργίας, δη-
μιουργώντας παραγωγικές συνθήκες για την αξιοποίηση του 
ανθρώπινου δυναμικού, υψηλής εξειδίκευσης, που διαθέτει η 
πατρίδα μας. Θέλω να ευχαριστήσω την Εκτελεστική Αντιπρό-
εδρο της Ευρωπαϊκής Επιτροπής και Επίτροπο Ανταγωνισμού, 
Margrethe Vestager και τα στελέχη της αρμόδιας Γενικής Διεύ-
θυνσης της Κομισιόν για τη συνεργασία τους προκειμένου να 
προχωρήσει αυτό το σημαντικό έργο».
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ΑΛΜΑ ΚΑΤΑΓΡΑΦΟΥΝ ΟΙ ΤΙΜΕΣ ΑΕΡΙΟΥ ΣΤΗΝ ΕΥΡΩΠΗ 

ΛΟΓΩ ΤΗΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗΣ ΚΡΙΣΗΣ ΔΑΠΑΝΗΘΗΚΑΝ 1,1 ΔΙΣ. ΕΥΡΩ ΓΙΑ ΤΗ ΣΤΗΡΙΞΗ 
ΝΟΙΚΟΚΥΡΙΩΝ ΚΑΙ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ  

ΜΕΧΡΙ 7 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ ΟΙ ΑΙΤΗΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ 3.400 ΝΕΩΝ ΘΕΣΕΩΝ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 
ΣΤΟ ΠΛΑΙΣΙΟ ΤΗΣ ΔΙΚΑΙΗΣ ΜΕΤΑΒΑΣΗΣ 

Οι τιμές του φυσικού αερίου στην Ευρώπη κατέγραψαν άλμα 
άνω του 8% χθες, πλησιάζοντας σε υψηλό επίπεδο ρεκόρ, με 
τις ρωσικές παραδόσεις στη Γερμανία μέσω του αγωγού Για-
μάλ-Ευρώπη να διαμορφώνονται σε πολύ χαμηλά επίπεδα.
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, η γρήγορη αύξηση στις τιμές αερίου 
στην Ευρώπη το 2021 οδήγησε σε αύξηση τις τιμές ενέργειας, 
τροφοδότησε ανησυχίες για τον αντίκτυπο στον πληθωρισμό 
και προκάλεσε την κατάρρευση παρόχων στη Βρετανία.
Το ολλανδικό συμβόλαιο αερίου βρισκόταν στα 146,00 ευρώ/

MWh, έχοντας νωρίτερα ανέλθει στα 146,73 ευρώ, κοντά στο 
ιστορικά υψηλό επίπεδο των 155 ευρώ που κατέγραψε τον 
Οκτώβριο.
Οι ροές έχουν μειωθεί, σύμφωνα με στοιχεία από τη γερμανική 
εταιρία διαχείρισης δικτύου Gascade, ενώ η ρωσική Gazprom 
άρχισε να γεμίζει τη δεύτερη γραμμή του αγωγού Nord Stream 
2 με αέριο την Παρασκευή, τροφοδοτώντας τις ανησυχίες για 
την παροχή ενέργειας στην Ευρώπη.
Οι ροές στο σημείο μέτρησης Mallnow στα γερμανοπολωνικά 

σύνορα είχαν μειωθεί σε ωριαίο όγκο μόλις περίπου 370.000 
kWh/h συγκριτικά με πάνω από 1.200.000 κιλοβατώρες 
(kWh/h) το Σάββατο και πάνω από 10.000.000 kWh/h την 
Παρασκευή.
Οι ροές στον αγωγό, σημαντική δίοδο για το ρωσικό αέριο προς 
την Ευρώπη μέσω Λευκορωσίας, κυμαίνονταν κατά μέσο όρο 
στις 9.000.000 με 12.000.000 kWh/h αυτό τον μήνα.

«Έχουμε αποκλείσει το γενικό lockdown», επανέλαβε ο 
υπουργός Ανάπτυξης και Επενδύσεων, Άδωνις Γεωργιάδης, 
μιλώντας στον τηλεοπτικό σταθμό ΑΝΤ1 για το ενδεχόμενο 
λήψης νέων μέτρων κατά της διασποράς του κορονοϊού, εν 
όψει της εορταστικής περιόδου. Πρόσθεσε όμως ότι, σχετικές 
ανακοινώσεις θα γίνουν από τον αρμόδιο υπουργό.
Διευκρίνισε, παράλληλα, πως ο ίδιος δεν έχει ζητήσει μείωση 
του ωραρίου ή της χωρητικότητας των κέντρων διασκέδα-
σης κατά την εορταστική περίοδο, υπενθυμίζοντας ότι η είσο-
δος επιτρέπεται μόνο σε εμβολιασμένους.
Σε ό,τι αφορά στην ενεργειακή κρίση, μεταδίδει το ΑΠΕ-ΜΠΕ, 

ο Άδωνις Γεωργιάδης επεσήμανε πως έχει δαπανηθεί 1,1 δισ. 
ευρώ για τη στήριξη νοικοκυριών και επιχειρήσεων, ενώ - 
όπως διαβεβαίωσε ο πρωθυπουργός στη Βουλή - τα μέτρα 
στήριξης θα συνεχιστούν και θα ενταθούν το 2022.
Ερωτηθείς γιατί δεν καταργείται ο Ειδικός Φόρος Κατανά-
λωσης στα καύσιμα, ο οποίος δημιουργήθηκε με στόχο την 
πάταξη του λαθρεμπορίου, ο κ. Γεωργιάδης εξήγησε πως 
αποτελεί σημαντική πηγή εσόδων για το Κράτος και θα δη-
μιουργηθεί έλλειμμα.
Επικαλούμενος τα στοιχεία της ΕΛΣΤΑΤ, είπε πως για τον πλη-
θωρισμό τον Νοέμβριο το μεγαλύτερο κομμάτι αφορούσε την 

ενέργεια, καθώς συμπαρασύρει και τις τιμές άλλων προϊό-
ντων. Σημείωσε πως η αγορά στην Ελλάδα λειτουργεί, ακόμα, 
ανταγωνιστικά και οι τιμές διατηρούνται σε λογικά επίπεδα, με 
τη συνδρομή και των ελεγκτικών μηχανισμών.
Ειδικότερα για το χριστουγεννιάτικο τραπέζι, που υπολογίζε-
ται ότι σε σύγκριση με πέρυσι θα είναι ακριβότερο κατά 15%, 
ο υπουργός εξήγησε πως αυτό είναι λογικό δεδομένου ότι την 
προηγούμενη χρονιά είχαμε αποπληθωρισμό λόγω της κλει-
στής οικονομίας.

Παρατείνεται, μέχρι την Παρασκευή 7 Ιανουαρίου 2022, η 
προθεσμία για την υποβολή ηλεκτρονικών αιτήσεων των 
επιχειρήσεων για το νέο πρόγραμμα επιδότησης της εργασί-
ας για την πρόσληψη 3.400 ανέργων, πρώην εργαζομένων 
σε επιχειρήσεις των Περιφερειών Δυτικής Μακεδονίας και 
Πελοποννήσου, που επλήγησαν από τις επιπτώσεις της απο-
λιγνιτοποίησης, σε θέσεις πλήρους απασχόλησης, σημειώνει 
το ΑΠΕ-ΜΠΕ.
Όπως αναφέρεται σε ανακοίνωση του ΟΑΕΔ, το πρόγραμμα, 
συνολικού προϋπολογισμού 48 εκατ. ευρώ, απευθύνεται σε 
επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται στην Περιφέρεια Δυτι-
κής Μακεδονίας και στους Δήμους Μεγαλόπολης, Τρίπολης, 
Γορτυνίας, Σπάρτης, Οιχαλίας και Καλαμάτας.
Ωφελούμενοι είναι άνεργοι εγγεγραμμένοι στο μητρώο του 
ΟΑΕΔ των Κέντρων Προώθησης Απασχόλησης (ΚΠΑ2) που 
εδρεύουν σε περιοχές αρμοδιότητας των Π.Ε. Κοζάνης (ΚΠΑ2 
Κοζάνης και Πτολεμαΐδας), Π.Ε. Φλώρινας (ΚΠΑ2 Φλώρινας 
και Αμυνταίου), καθώς και του ΚΠΑ2 Τρίπολης (για εγγεγραμ-
μένους ανέργους του Δήμου Μεγαλόπολης), για χρονικό διά-
στημα τουλάχιστον ενός μήνα.
Η διάρκεια του προγράμματος είναι 12-18 μήνες, το ποσο-
στό επιχορήγησης μισθού και εισφορών κυμαίνεται μεταξύ 
75-100%, ενώ το ποσό επιχορήγησης κυμαίνεται μεταξύ 
700-933 ευρώ μηνιαία και 8.397- 16.794 ευρώ συνολικά, 
ανάλογα με την κατηγορία του ανέργου και του κλάδου της 
επιχείρησης που εργαζόταν. Στην επιχορήγηση του μισθο-

λογικού και μη μισθολογικού κόστους συμπεριλαμβάνονται 
δώρα εορτών και επίδομα αδείας.
Οι επιχειρήσεις, που ενδιαφέρονται να συμμετάσχουν στο 
πρόγραμμα, υποβάλλουν την αίτησή τους αποκλειστικά ηλε-
κτρονικά, μέσω του Πληροφοριακού Συστήματος Κρατικών 
Ενισχύσεων (ΠΣΚΕ) του υπουργείου Ανάπτυξης & Επενδύσε-
ων, στη διεύθυνση http://www.ependyseis.gr/mis. Κατό-
πιν, οι εργασιακοί σύμβουλοι του ΟΑΕΔ υποδεικνύουν στην 
επιχείρηση υποψηφίους, σύμφωνα με την ειδικότητα και τα 
απαιτούμενα προσόντα και η επιχείρηση επιλέγει μεταξύ των 
υποψηφίων για την πρόσληψη.
Επιπλέον, συνεχίζεται η διαδικασία υποβολής ηλεκτρονικών 
αιτήσεων για το νέο πρόγραμμα απόκτησης επαγγελματικής 
εμπειρίας 2.000 νέων ανέργων στην Περιφέρεια Δυτικής 
Μακεδονίας (1.450 θέσεις) και στους Δήμους Μεγαλόπολης, 
Τρίπολης, Γορτυνίας, Σπάρτης, Οιχαλίας και Καλαμάτας της 
Περιφέρειας Πελοποννήσου (550 θέσεις), συνολικού προϋ-
πολογισμού 14 εκατ. ευρώ.
Το πρόγραμμα απευθύνεται σε επιχειρήσεις του ιδιωτικού το-
μέα, σε επιχειρήσεις, φορείς και οργανισμούς του δημοσίου, 
που ασκούν τακτικά οικονομική δραστηριότητα, καθώς και 
σε επιχειρήσεις τοπικής αυτοδιοίκησης πρώτου και δεύτερου 
βαθμού που ασκούν τακτικά οικονομική δραστηριότητα στις 
παραπάνω περιοχές.
Ωφελούμενοι είναι άνεργοι ηλικίας 18-29 ετών, οποιασδή-
ποτε εκπαιδευτικής βαθμίδας, εγγεγραμμένοι στο μητρώο 

του ΟΑΕΔ για τουλάχιστον έναν μήνα στα ΚΠΑ2 Κοζάνης, 
Πτολεμαΐδας, Φλώρινας, Αμυνταίου, Καστοριάς, Γρεβενών, 
Τρίπολης (Δήμων Τρίπολης, Γορτυνίας και Μεγαλόπολης), 
Σπάρτης (Δήμου Σπάρτης) και Καλαμάτας (Δήμων Καλαμά-
τας και Οιχαλίας).
Η διάρκεια του προγράμματος είναι επτά μήνες και στους 
συμμετέχοντες καταβάλλεται από τον ΟΑΕΔ μηνιαία αποζημί-
ωση ίση με τον νόμιμο κατώτατο μισθό, καθώς και αναλογία 
δώρων εορτών και επιδόματος αδείας.
Οι εργοδότες υποβάλλουν στο Ολοκληρωμένο Πληροφο-
ριακό Σύστημα (ΟΠΣ) του ΟΑΕΔ (e-services) μία μόνο ηλε-
κτρονική αίτηση, η οποία είναι αναρτημένη στην ιστοσελίδα 
του Οργανισμού (www.oaed.gr). Κατόπιν, οι εργασιακοί 
σύμβουλοι του ΟΑΕΔ υποδεικνύουν στην επιχείρηση υπο-
ψηφίους, σύμφωνα με την ειδικότητα και τα απαιτούμενα 
προσόντα και η επιχείρηση επιλέγει μεταξύ των υποψηφίων 
για την πρόσληψη.
Για τις Δημόσιες Προσκλήσεις και για περισσότερες πληροφο-
ρίες, οι ενδιαφερόμενοι μπορούν να επισκεφτούν τη διεύθυν-
ση: http://www.oaed.gr/anoikta-programmata.
Σύμφωνα με την ανακοίνωση, τα προγράμματα εντάσσονται 
στο πλαίσιο του «κοινωνικού πακέτου» δράσεων του ΟΑΕΔ, 
συνολικού προϋπολογισμού 107 εκατ. ευρώ, για τη δίκαιη 
μετάβαση στη μεταλιγνιτική εποχή, με στόχο την αποτελεσμα-
τική στήριξη της απασχόλησης και της κοινωνικής συνοχής.
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Η ΕΛΛΑΔΑ ΣΤΟΝ ΠΑΓΚΟΣΜΙΟ ΧΑΡΤΗ ΣΗΜΑΝΤΙΚΩΝ ΕΠΕΝΔΥΣΕΩΝ - 
ΔΙΕΘΝΗΣ ΚΟΜΒΟΣ ΨΗΦΙΑΚΗΣ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑΣ
Κ. Μητσοτάκης: Η πρόσβαση στην τεχνολογία θα πρέπει να είναι με καλές τιμές και καλές ταχύτητες

ΠΡΟΣΤΙΘΕΜΕΝΗ ΑΞΙΑ 50 ΔΙΣ. ΕΥΡΩ ΤΟ 2024 ΑΠΟ ΤΠΕ

ΔΙΑΚΡΙΣΗ ΣΤΑ MOBILE EXCELLENCE AWARDS 2022 ΓΙΑ ΤΟ MyODOS APP

«Ο ψηφιακός μετασχηματισμός του Κράτους αποτελεί σή-
μερα το σημείο εκείνο, που συγκεντρώνει θετικά πρόσημα 
αξιολόγησης από το σύνολο της κοινωνίας. Αποδείξαμε 
πως η ελληνική δημόσια διοίκηση μπορεί να κάνει ψηφια-
κά άλματα, που φάνταζαν αδύνατα πριν από κάποιο χρονι-
κό διάστημα. Τη σύσταση του συγκεκριμένου υπουργείου 
σχεδιάζαμε δύο χρόνια πριν από τις εκλογές. Η απλοποίηση 
των διαδικασιών συνενώνεται με το gov.gr.
Επίσης, έσπασαν όλα τα στεγανά των Υπουργείων και 
τώρα όλα θέλουν να συνεργάζονται με το Υπουργείο 
Ψηφιακής Διακυβέρνησης γιατί πλέον έχουν όφελος από 
αυτό. Τώρα πλέον η Ελλάδα έχει καταφέρει να μπει στον 
παγκόσμιο χάρτη σημαντικών επενδύσεων, καθώς εγ-
χώρια και ξένα κεφάλαια αντελήφθησαν πως ένα από τα 
συγκριτικά πλεονεκτήματα της χώρας είναι το ανθρώπινο 
δυναμικό της. Θέλω να χαιρετίσω τη σημαντική κινητικό-
τητα που καταγράφεται στο οικοσύστημα των νεοφυών 
επιχειρήσεων», σημείωσε ο πρωθυπουργός, Κυριάκος 
Μητσοτάκης, στη συζήτησή του με την πρόεδρο του Δ.Σ. 
του ΣΕΠΕ στο πλαίσιο του Digital Economy Forum 2021, 
αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ. 
Η δυνατότητα των νεοφυών επιχειρήσεων να 
προσελκύουν Έλληνες που έχουν φύγει στο εξω-
τερικό, δημιουργεί γέφυρες με τις ξένες αγορές 
κεφαλαίων
Θα δουλέψουμε πολύ και στην κατάρτιση των δημοσίων 
υπαλλήλων γιατί ψηφιακές δεξιότητες θα πρέπει να έχει 
πάνω από όλα το ίδιο το Κράτος και για να ρυθμίζει τα του 
οίκου του. Οφείλουμε να δείξουμε ισχυρά σημάδια εξω-
στρέφειας. Όσο ενισχύεται το brand Ελλάδα τόσο πιο εύκο-
λη θα είναι η δική σας δουλειά να διεκδικήσετε δουλειές και 

στο εξωτερικό. Η δυνατότητα των νεοφυών επιχειρήσεων 
να προσελκύουν Έλληνες που έχουν φύγει στο εξωτερι-
κό, δημιουργεί γέφυρες με τις ξένες αγορές κεφαλαίων. 
Όσο έχουμε ιστορίες επιτυχίας από το οικοσύστημα των 
startups, ήτοι πολύ μεγάλες αποτιμήσεις και εξαγορές από 
μεγάλες επιχειρήσεις του εξωτερικού τόσο περισσότερα 
παιδιά θα τολμούν να μπουν στον κόσμο της καινοτομίας, 
σημείωσε ο πρωθυπουργός, Κυριάκος Μητσοτάκης. 
Και η πανδημία προσφέρει ευκαιρίες όπως η 
προσέλκυση ψηφιακών νομάδων
«Και η πανδημία, που δυστυχώς δε μας έχει αφήσει ακόμη 
προσφέρει ευκαιρίες, όπως η προσέλκυση ψηφιακών νο-
μάδων. Γρήγορη διασυνδεσιμότητα είναι μία απαραίτητη 
προϋπόθεση για να «παίξουμε μπάλα» σε αυτό το γήπεδο, 
ώστε να προσελκύσουμε και μεγάλες επιχειρήσεις, αλλά 
και μεμονωμένους εργαζομένους» σημείωσε ο πρωθυ-
πουργός, Κυριάκος Μητσοτάκης. 
Η μεγάλη επανάσταση στον ψηφιακό μετασχη-
ματισμό είναι η διαλειτουργικότητα
«Μπορούμε να εξάγουμε και εμείς ψηφιακή τεχνογνωσία 
e-government, και πίσω από αυτό να έλθουν και επιχει-
ρήσεις να προσφέρουν τέτοιες υπηρεσίες. Αυτό το έχουμε 
πετύχει γιατί έχουμε μία πολύ καλή συνεργασία ανάμεσα 
στον δημόσιο και τον ιδιωτικό τομέα. Η μεγάλη επανάστα-
ση στον ψηφιακό μετασχηματισμό είναι η διαλειτουργικό-
τητα, που σημαίνει πως άπαντες πρέπει να καταλάβουν 
πως πρέπει να δουλέψουν μαζί. Κανείς δεν είναι αποκλει-
στικός ιδιοκτήτης ούτε συστημάτων, ούτε δεδομένων, 
ιδίως σε μία κυβέρνηση που της αρέσει η λογική των 
ανοιχτών δεδομένων, πράγμα, που έχουμε κάνει και για 
τα δεδομένα της πανδημίας», σημείωσε ο πρωθυπουργός. 

Το ψηφιακό πιστοποιητικό ήταν δική μας ιδέα, 
πείσαμε την ΕΕ και πλέον είναι μία ευρωπαϊκή 
επιτυχία
«Η πρόσβαση στην τεχνολογία θα πρέπει να είναι με κα-
λές τιμές και καλές ταχύτητες. Επιπλέον, η πρόσβαση στην 
τεχνολογία θα πρέπει να διασφαλίζει μεγαλύτερη αντα-
γωνιστικότητα. Θα πρέπει κάποιος να είναι τυφλός για να 
μην βλέπει πόσο θετική επίδραση έχει η τεχνολογία στην 
δημόσια υγεία. Το κράτος οφείλει να παίξει το ρόλο του 
καταλύτη, να ρυθμίζει δηλαδή το πλαίσιο της λειτουργίας 
των επιχειρήσεων. Δεν μπορώ να φανταστώ πολιτική ηγε-
σία που να μην αντιλαμβάνεται που πηγαίνει η τεχνολογία 
και να μην προσαρμόζει τις πολιτικές της στις αλλαγές της 
τεχνολογίας. Η χώρα γίνεται ήδη διεθνής κόμβος ψηφια-
κής τεχνολογίας.
Η Ελλάδα είναι μία χώρα που τα τελευταία δύο χρόνια 
έχει βελτιώσει την εικόνα της διεθνώς. Για παράδειγμα το 
ζήτημα του ψηφιακού πιστοποιητικού ήταν δική μας ιδέα. 
Πείσαμε την Ευρωπαϊκή Επιτροπή και πλέον είναι μία ευ-
ρωπαϊκή επιτυχία. Όσο ακούγεται η Ελλάδα ως παραγω-
γός καινοτομίας τόσο πιο εύκολα θα γίνει η Ελλάδα ένα 
digital hub και από αυτό να είναι ωφελημένοι εργαζόμενοι 
και επιχειρήσεις. Οι επιχειρήσεις της ψηφιακής τεχνολογί-
ας είναι στην πραγματικότητα και κατ ουσίαν κοινωνικοί 
εταίροι. Έχουμε ανοιχτό δίαυλο επικοινωνίας. Δυνατότητα 
θεσμικής συνεργασίας υπάρχουν πάντα. Πρέπει να ξεφύ-
γουμε από τη λογική ότι το Κράτος έχει μία πίτα και όλοι 
διεκδικούν ένα κομμάτι της. Θα πρέπει να αρπάξουμε τις 
ευκαιρίες που παρουσιάζονται», σημείωσε ο πρωθυπουρ-
γός, Κυριάκος Μητσοτάκης.

Προστιθέμενη αξία 50 δισ. ευρώ στην ελληνική οικονομία 
και 500.000 νέες θέσεις εργασίας μπορεί να εισφέρει ο κλάδος 
των Τεχνολογιών Πληροφορικής και Επικοινωνιών (ΤΠΕ) έως 
το 2024, σύμφωνα με τη στρατηγική μελέτη, που εκπόνησε η 
Deloitte για λογαριασμό του Συνδέσμου Επιχειρήσεων Πληρο-
φορικής και Επικοινωνιών Ελλάδας (ΣΕΠΕ) και παρουσιάστηκε 
στο Digital Economy Forum 2021. Η μελέτη διαπιστώνει ότι, με 

την αξιοποίηση των κονδυλίων της ΕΕ που θα διατεθούν για την 
ψηφιοποίηση της οικονομίας και δη του Ταμείου Ανάκαμψης, ο 
κλάδος ΤΠΕ μπορεί να ξεπεράσει σε αξία τα €7,8 δισ. το 2022. 
Παρουσιάζοντας τη μελέτη από το βήμα του Συνεδρίου, 
αναφέρεται σε ανακοίνωση των διοργανωτών, ο Partner & 
Consulting Leader της Deloitte, κύριος Νίκος Χριστοδούλου, 
υπογράμμισε ότι η πορεία του κλάδου ΤΠΕ επιβεβαιώνει τη 

δυναμική του, καθώς ακόμα εν μέσω πανδημίας διατήρησε 
ισχυρούς ρυθμούς ανάπτυξης. «Με δεδομένη τη συνεχώς 
αυξανόμενη σημαντικότητα των ψηφιακών τεχνολογιών που 
δρουν καταλυτικά στο νέο – ψηφιακό – παραγωγικό μοντέλο 
στη μετά το κορωνοϊό εποχή, οι προβλέψεις επίδρασης του 
κλάδου στη ευρύτερη οικονομία παραμένουν επίκαιρες και 
επισπεύδονται» τόνισε ο ίδιος.

Μια νέα σημαντική διάκριση απέσπασαν η Νέα Οδός και η Κε-
ντρική Οδός, στο πλαίσιο των Mobile Excellence Awards 2022, 
του σημαντικότερου θεσμού επιβράβευσης της καινοτομίας 
και των υπηρεσιών στον χώρο του Mobile, που διοργανώ-
θηκε από την BOUSSIAS, την Πέμπτη 9 Δεκεμβρίου στο Sofitel 
Athens Airport, μεταδίδει το ΑΠΕ-ΜΠΕ.
Ειδικότερα, όπως αναφέρεται σε σχετική ανακοίνωση, οι Νέα 
Οδός - Κεντρική Οδός από κοινού με το συνεργάτη τους, την 
εταιρία ATCOM, διακρίθηκαν με Bronze Award, στην κατηγορία 
«Improve Customer Service and Retention», για την εφαρμογή 
MyOdos, μέσω της οποίας κάθε οδηγός μπορεί να απολαύσει 

πλήθος χρηστικών υπηρεσιών στο κινητό του. 
Το MyOdos αποτελεί την 1η all-in-one εφαρμογή αυτοκινητο-
δρόμων για smartphone στην Ελλάδα, μέσω της οποίας κάθε 
πληροφορία που αφορά τη διαδρομή ή το ταξίδι, είναι διαθέ-
σιμη εύκολα και γρήγορα, 24 ώρες το 24ωρο, 365 ημέρες τον 
χρόνο. Με ένα απλό «κατέβασμα» της εφαρμογής που διατίθε-
ται δωρεάν, τόσο για android όσο και για iOS συσκευές, κάθε 
οδηγός έχει στη διάθεσή του: 
-Μηχανισμό Υπολογισμού Βέλτιστης Διαδρομής και κόστους 
διοδίων για το σύνολο των αυτοκινητοδρόμων της χώρας 
-Αναλυτικούς χάρτες με ενδιάμεσα σημεία ενδιαφέροντος για 

τους αυτοκινητοδρόμους που διαχειρίζονται η Νέα Οδός και η 
Κεντρική Οδός
-Δυνατότητα απευθείας σύνδεσης με την υπηρεσία Εξυπηρέτη-
σης Πελατών και τον Αριθμό Έκτακτης Ανάγκης των Νέα Οδός 
- Κεντρική Οδός. 
Επιπρόσθετα, οι συνδρομητές Fast Pass, μπορούν μέσω του 
κινητού τους να ανανεώσουν το λογαριασμό τους και να έχουν 
πλήρη έλεγχο του λογαριασμού τους, ενώ όσοι οδηγοί ενδιαφέ-
ρονται μπορούν απλά και άμεσα να γίνουν συνδρομητές.
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Ο ΝΕΟΣ ΒΟΑΚ ΘΑ ΕΧΕΙ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΑ ΔΙΟΔΙΑ-ΑΝΑΛΟΓΙΚΑ, ΜΕ ΧΙΛΙΟΜΕΤΡΙΚΗ ΧΡΕΩΣΗ
Ανακοινώσεις του υφυπουργού Υποδομών και Μεταφορών στη Βουλή

ΠΕΝΤΕ ΕΜΠΟΡΙΚΑ ΠΑΡΚΑ ΣΧΕΔΙΑΖΕΙ Η TRADE ESTATES ΣΕ ΑΤΤΙΚΗ, ΠΑΤΡΑ ΚΑΙ ΚΡΗΤΗ  

ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ CENERGY HOLDINGS ΚΑΙ ØRSTED ΓΙΑ ΕΠΕΝΔΥΣΗ ΣΤΙΣ ΗΠΑ	

Τη διαβεβαίωση ότι οι κάτοικοι της Κρήτης, με την κατασκευή 
του Βόρειου Οδικού Άξονα, θα μετακινούνται φθηνότερα και, 
το κυριότερο, ασφαλέστερα, έδωσε από το βήμα της Βουλής ο 
υφυπουργός Υποδομών και Μεταφορών, με αρμοδιότητα τις 
Υποδομές, κ. Γιώργος Καραγιάννης, απαντώντας σε σχετική 
ερώτηση του κ. Χ. Μαμουλάκη (ΣΥΡΙΖΑ) στα πλαίσια του κοι-
νοβουλευτικού ελέγχου, μεταδίδει το ΑΠΕ-ΜΠΕ.
Επιπροσθέτως, ο κ. Καραγιάννης, τόνισε ότι το 2022 θα ανοί-
ξουν τα πρώτα εργοτάξια στον ΒΟΑΚ, γεγονός που αποτελεί 
μια πραγματικότητα που ξεπερνάει κάθε μικροπολιτική σκο-
πιμότητα από την πλευρά του ΣΥΡΙΖΑ.
«Τα έργα είναι πάνω από τις αντιπαραθέσεις, είναι η παρακα-
ταθήκη της πολιτικής μας παρουσίας», είπε χαρακτηριστικά ο 
Υφυπουργός Υποδομών. 
Ηλεκτρονικά διόδια – Αναλογική χρέωση
Ο κ. Καραγιάννης, μάλιστα, επισήμανε ότι ο ΒΟΑΚ, ως σύγ-
χρονος αυτοκινητόδρομος, θα διαθέτει ηλεκτρονικά διόδια 
και αναλογική χρέωση βάσει της χρήσης, χωρίς να διατα-
ράσσεται το χρηματοδοτικό μοντέλο του έργου και χωρίς να 

επιβαρύνονται οι Έλληνες φορολογούμενοι με μεγάλα ποσά 
για πληρωμή «σκιωδών» διοδίων.
«Το Υπουργείο μας, με εντολή του Υπουργού Κώστα Καρα-
μανλή, έχει ήδη μεριμνήσει και το σύστημα αυτό παρέχει την 
τεχνική δυνατότητα διαφορετικής αντιμετώπισης κατά τη 
διέλευση από τα τμήματα που θα επιλεγούν να εξαιρεθούν». 
Όπως είπε ο κ. Καραγιάννης, «ήδη η κυβέρνηση έχει πάρει 
την απόφαση να εξεταστεί η απαλλαγή της υποχρέωσης πλη-
ρωμής διοδίων, μπροστά από το αμιγώς αστικό τμήμα του 
Ηρακλείου. Αυτό θα γίνει κατά τη Β’ Φάση του Διαγωνισμού, 
μετά ακριβώς από την έγκριση των περιβαλλοντικών όρων 
του έργου».
Ο Υφυπουργός Υποδομών, αναφέρθηκε και στην εξαιρετικά 
σημαντική, θετική γνωμοδότηση του Περιφερειακού Συμ-
βουλίου της Κρήτης στο μεγάλο έργο, Χανιά – Ηράκλειο και 
πρόσθεσε ότι «η κυβέρνηση προχωρά το έργο, κάτι που φαί-
νεται από τις συνεχείς ερωτήσεις για τον ΒΟΑΚ».
«Δεν υπάρχει καμία σύμβαση παραχώρησης στον κόσμο που 
να μην έχει διόδια ή να έχει επιλεκτικά διόδια, αν είσαι από την 

‘‘Πάνω Ραχούλα’’ πληρώνεις αν είσαι από την ‘‘Κάτω Ραχού-
λα’’ δεν πληρώνεις» τόνισε ο κ. Καραγιάννης.
Όπως σημειώνεται σε σχετική ανακοίνωση, ο Υφυπουργός 
Υποδομών ξεκαθάρισε: «Σε κάθε περίπτωση τα διόδια θα λει-
τουργήσουν μετά την κατασκευή του δρόμου». 
Ο ΒΟΑΚ μπαίνει στην τελική φάση
Κατόπιν, ο κ. Καραγιάννης αναφέρθηκε στην πορεία του έρ-
γου, που θα αλλάξει συνολικά την εικόνα της Κρήτης και το 
οποίο θα παραδοθεί ολοκληρωμένο το 2028, επισημαίνοντας 
ότι ο δρόμος μπαίνει με ταχείς ρυθμούς την τελική του φάση 
είτε είναι παραχώρηση, είτε ΣΔΙΤ είτε Δημόσιο έργο.
«Εργαζόμαστε σκληρά, στο υπουργείο Υποδομών και Με-
ταφορών, ώστε ο Πρωθυπουργός της χώρας Κυριάκος Μη-
τσοτάκης, να παραδώσει προς χρήση ολοκληρωμένο το έργο 
στον Κρητικό λαό το 2028. Μας παραδώσατε μια μολυβιά και 
θα παραδώσουμε ένα μεγάλο έργο! Και μην αναρωτιέστε για 
το αν θα προσκληθείτε στα εγκαίνια ως αντιπολίτευση. Σας 
προσκαλούμε από τώρα...», είπε ο υφυπουργός Υποδομών 
και Μεταφορών κ. Γιώργος Καραγιάννης.

«Πλώρη» για την εισαγωγή της στο Χρηματιστήριο από το 
δεύτερο εξάμηνο του 2022 και μετά κι εφόσον οι συνθήκες 
είναι ευνοϊκές, βάζει η Trade Estates ΑΕΕΑΠ του ομίλου Φουρ-
λή. Μέχρι τότε εκτιμάται ότι θα έχει προχωρήσει σημαντικά 
και το ευρύ επενδυτικό πρόγραμμα, που έχει θέσει σε εφαρ-
μογή η διοίκηση της εταιρείας για την ανάπτυξη, αλλά και η 
απόκτηση νέων ακινήτων, ώστε να ενισχυθεί και το μέγεθος 
του χαρτοφυλακίου, αναφέρει η «Καθημερινή».
Σύμφωνα με τον σχετικό σχεδιασμό, στόχος είναι μέχρι το 
2023 η αξία του χαρτοφυλακίου των ακινήτων της εταιρείας 
να αυξηθεί κατά σχεδόν 300 εκατ. ευρώ, από τα περίπου 180 
εκατ. ευρώ που είναι σήμερα, σε σχεδόν 500 εκατ. ευρώ. Για 
να συμβεί αυτό, δρομολογεί σειρά νέων εμπορικών πάρκων, 
που θα αναπτυχθούν σε Αττική, Πάτρα και Κρήτη. Η Trade 
Estates έχει συνάψει στρατηγική συνεργασία με την ολλαν-
δική εταιρεία ανάπτυξης ακινήτων Ten Brinke Hellas. Οι δύο 
όμιλοι έχουν συστήσει δύο κοινοπρακτικά «οχήματα» ειδικού 
σκοπού, που έχουν αποκτήσει και αναπτύσσουν εμπορικά 
εκτάσεις σε Πάτρα και Ηράκλειο Κρήτης.

Στην Πάτρα θα αξιοποιηθεί η έκταση της πρώην ΑΒΕΞ στην 
Ακτή Δυμαίων, επιφανείας 21,5 στρεμμάτων, που αποκτή-
θηκε πέρυσι μέσω πλειστηριασμού αντί 3,3 εκατ. ευρώ. Αντί-
στοιχα, στο Ηράκλειο της Κρήτης σχεδιάζεται ένα εμπορικό 
πάρκο της τάξεως των 25.000 τ.μ. σε έκταση 50 στρεμμάτων, 
με το ύψος της επένδυσης να υπολογίζεται ότι θα προσεγγίσει 
τα 40 εκατ. ευρώ. Μόλις ολοκληρωθούν οι αναπτύξεις, τα 
εμπορικά πάρκα θα αποκτηθούν από την Trade Estates. Οι 
δύο πλευρές βρίσκονται επίσης σε συζητήσεις με αντικείμε-
νο την απόκτηση του εμπορικού πάρκου που ολοκληρώνει 
αυτήν την περίοδο η Ten Brinke Hellas στη συμβολή των 
οδών Κηφισού και Πειραιώς στο Μοσχάτο. Πρόκειται για ένα 
συγκρότημα συνολικής επιφανείας 15.000 τ.μ., το οποίο έχει 
ήδη εξασφαλίσει το 70% των μισθωτών του. Στόχος είναι να 
λειτουργήσει το Πάσχα του 2022.
Ένα ακόμα σημαντικό έργο που δρομολογεί η Trade Estates 
είναι ασφαλώς το εμπορικό πάρκο επιφανείας 30.000 τ.μ. στο 
ακίνητο του Ελληνικού. Εκεί, θα επενδυθούν 55 εκατ. ευρώ, 
περιλαμβάνοντας καταστήματα μεγάλης επιφανείας, όπως 

ΙΚΕΑ και Intersport, του ομίλου Φουρλή, αλλά και αλυσίδες 
τρίτων εταιρειών. Το εμπορικό πάρκο θα κατασκευαστεί 
στον εμπορικό κόμβο που δημιουργείται στο βόρειο τμήμα 
της έκτασης του πρώην αεροδρομίου του Ελληνικού, δηλα-
δή στο τμήμα που έχει πρόσοψη προς τη Λ. Βουλιαγμένης. 
Το εμπορικό πάρκο της Trade Estates θα είναι όμορο του 
Vouliagmenis Mall, του μεγαλύτερου εμπορικού κέντρου της 
χώρας με επιφάνεια 130.000 τ.μ.
Στο πλαίσιο της διαδικασίας εισαγωγής των μετοχών της 
Trade Estates στο Χρηματιστήριο, αναμένεται να μειωθεί 
και το ποσοστό του ομίλου Φουρλή, ενδεχομένως και κάτω 
από το 50%. Στόχος είναι να διευρυνθεί σημαντικά η μετο-
χική σύνθεση, ώστε να αυξηθεί και η εμπορευσιμότητα των 
μετοχών. Επίσης, ο όμιλος στοχεύει και στην είσοδο στρατη-
γικού επενδυτή στην Trade Estates. Η εταιρεία φιλοδοξεί να 
αποτελέσει την πρώτη εξειδικευμένη του κλάδου των ΑΕΕΑΠ, 
καθώς θα επενδύσει αποκλειστικά σε εμπορικά ακίνητα ή 
logistics εμπορικών ομίλων.

Η Cenergy Holdings ανακοίνωσε χθες ότι η Πολιτεία του Maryland των ΗΠΑ προέβη την 17η 
Δεκεμβρίου 2021 στην ανάθεση στην εταιρεία Ørsted έργου ανάπτυξης αιολικού πάρκου 
στην εν λόγω Πολιτεία, αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ.

   Η Cenergy Holdings και η Ørsted αναμένεται να οριστικοποιήσουν τους όρους της μεταξύ 
τους συνεργασίας για τη δημιουργία εργοστασίου υποβρύχιων καλωδίων διασύνδεσης ανε-
μογεννητριών («inter array cables») εντός του πρώτου τριμήνου του 2022.
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ΕΡΕΥΝΑ ΜΕΤΡΗΣΗΣ ΙΚΑΝΟΠΟΙΗΣΗΣ ΔΙΚΑΙΟΥΧΩΝ ΕΠΑνΕΚ	
Για εντοπισμό αδύνατων σημείων, βελτίωση υπηρεσιών και απόκριση στις άμεσες ανάγκες των δικαιούχων 

Ν. ΠΑΠΑΘΑΝΑΣΗΣ: Ο ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΟΣ ΝΟΜΟΣ ΘΑ ΕΙΝΑΙ Ο ΠΡΩΤΟΣ ΠΟΥ ΘΑ ΨΗΦΙΣΤΕΙ 
ΑΠΟ ΤΗ ΒΟΥΛΗ ΤΟ 2022	

ΠΡΟΣΚΛΗΣΗ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΝΤΑΞΗ ΚΑΙΝΟΤΟΜΩΝ ΓΥΝΑΙΚΕΙΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΩΝ ΟΜΑΔΩΝ 
Ή ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ ΣΤΗΝ Θ.Ε.Α

Έρευνα για τη μέτρηση της ικανοποίησης από τις παρεχόμενες 
υπηρεσίες των δικαιούχων των έργων υποδομών του ΕΠΑνΕΚ, 
καθώς και των επιχειρήσεων που συμμετέχουν σε δράσεις 
κρατικών ενισχύσεων πραγματοποιεί η Ειδική Υπηρεσία Δι-
αχείρισης του Επιχειρησιακού Προγράμματος «Ανταγωνιστι-
κότητα, Επιχειρηματικότητα και Καινοτομία», σύμφωνα με το 
ΑΠΕ-ΜΠΕ.      
Η έρευνα αξιολόγησης, όπως σημειώνεται στην ηλεκτρονική 

σελίδα του υπουργείου Ανάπτυξης και Επενδύσεων για το 
ΕΣΠΑ, είναι ένα σημαντικό μέσο που χρησιμοποιείται για τον 
εντοπισμό αδύνατων σημείων και τη βελτίωση των υπηρεσιών 
της ειδικής υπηρεσίας. Στόχος είναι η εξαγωγή δεικτών αξιολό-
γησης για την περαιτέρω βελτίωση και απόκριση στις άμεσες 
ανάγκες των δικαιούχων.      
H εν λόγω έρευνα πραγματοποιείται στο πλαίσιο της εφαρμογής 
του Συστήματος Διαχείρισης της Ποιότητας της Υπηρεσίας, με 

σκοπό την εκτίμηση του βαθμού ικανοποίησης των δικαιού-
χων, τον εντοπισμό των σημαντικότερων αναγκών και των 
παρεχόμενων υπηρεσιών που πρέπει να αναβαθμιστούν.      
Τονίζεται ότι τα δεδομένα που θα συλλεχθούν είναι εμπιστευτικά 
και θα χρησιμοποιηθούν αποκλειστικά για το σκοπό της συγκε-
κριμένης έρευνας. Για περισσότερες πληροφορίες: http://www.
antagonistikotita.gr/epanek/news.asp?id=1466

Ένας από τους βασικούς στόχους της κυβέρνησης είναι η πάτα-
ξη της γραφειοκρατίας, «όμως αυτό δεν μπορεί να γίνει από τη 
μία μέρα στην άλλη, αλλά σταδιακά με την ψηφιακή μετάβαση, 
με φιλικό επιχειρηματικό κλίμα, και χτίσιμο σχέσης εμπιστοσύ-
νης μεταξύ Πολιτείας, πολιτών και επιχειρηματικού κόσμου», 
σημείωσε ο αναπληρωτής υπουργός Ανάπτυξης και Επενδύσε-
ων Νίκος Παπαθανάσης, στην ομιλία του στο Digital Economy 
Forum 2021 του ΣΕΠΕ.
Ο ίδιος τόνισε ότι η κυβέρνηση αναμένει μεγάλη ανάπτυξη το 
2022, με βάση τα στοιχεία της ΕΕ και πρόσθεσε ότι η κυβέρνηση 
επιδιώκει να δημιουργήσει εργαλεία για να φέρει ακόμα περισ-
σότερες επενδύσεις στη χώρα το 2022, σημειώνοντας ότι κατά 
το 2021 η Ελλάδα βρέθηκε στις πρώτες θέσεις ανάμεσα στις 
χώρες της ΕΕ σε ό,τι αφορά στις επενδύσεις. Ανέφερε, ειδικότε-
ρα, ότι το 2021 ξεμπλόκαραν μεγάλες επενδύσεις (ανέφερε ως 
παράδειγμα το Ελληνικό) και τεχνολογικοί πρωταθλητές εγκα-
θίστανται στη χώρα μας (ως παράδειγμα ανέφερε την επένδυση 
της Pfizer με απασχόληση 500 ατόμων, που αναμένεται να αυ-
ξηθούν, της Microsoft, της TeamViewer, της Cisco και της AWS), 
ενώ υπογράμμισε ότι κανένας ξένος επενδυτής δεν έχασε από 
επένδυσή του στη χώρα μας.
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, ο αναπληρωτής υπουργός σημείωσε 
ακόμη, ότι για τα παραπάνω η κυβέρνηση δημιουργεί χρημα-
τοδοτικά και αναπτυξιακά εργαλεία και πιο ειδικά αναφέρθηκε 
στα φορολογικά κίνητρα που είναι, όπως είπε, πολύ καλύτερα 

από τα αντίστοιχα κίνητρα που προσφέρονται από τον αντίστοι-
χο κοινοτικό μέσο όρο, καθώς και στην «υπερέκπτωση» φόρων 
για τους επενδυτικούς αγγέλους και τις startups.
Σημείωσε επίσης τη σημαντική επιτάχυνση του χρόνου που έχει 
επιτευχθεί για την ένταξη των επενδυτικών σχεδίων στα χρημα-
τοδοτικά προγράμματα με τις τελευταίες νομοθετικές ρυθμίσεις, 
ενώ σημείωσε ότι τόσο οι νέες κατηγορίες ενεργειακών επενδύ-
σεων, όσο και οι διαδικασίες για της κατηγορίες επενδύσεων για 
έρευνα και ανάπτυξη, και για επενδύσεις σε ρομποτική, τεχνική 
νοημοσύνη και τεχνολογίες cloud, βρίσκονται σε ένα και μόνο 
νόμο, έτσι ώστε οι υποψήφιοι επενδυτές να μη χρειάζεται να ψά-
χνουν διάσπαρτες διατάξεις σε πολλά νομοσχέδια προκειμένου 
να συντάξουν το φάκελό τους.
Ειδικά για τις επενδύσεις στις τεχνολογίες cloud και data centers, 
ο υπουργός ανέφερε ότι προβλέφθηκαν ειδικές διατάξεις, κα-
θώς μέχρι τώρα η νομοθεσία αντιμετώπιζε τις συγκεκριμένες 
επενδύσεις ως επενδύσεις στα logistics, κάτι που φυσικά δεν 
ίσχυε.
Σημείωσε ακόμα ότι τα νέα χρηματοδοτικά εργαλεία περιλαμ-
βάνουν και τις επενδύσεις στη διαστημική βιομηχανία, όπως 
επίσης και τον ψηφιακό μετασχηματισμό των επιχειρήσεων.
Στη συνέχεια αναφέρθηκε στο Ταμείο Δίκαιης Μετάβασης, ση-
μειώνοντας ότι σε αυτό έχουν περάσει διατάξεις για την έρευνα 
και την καινοτομία που αφορούν στις επιχειρήσεις που θέλουν 
να εγκατασταθούν στην Κοζάνη, τη Φλώρινα και τη Μεγαλό-

πολη.
Ακολούθως ο κ. Παπαθανάσης αναφέρθηκε στο Πράσινο Τα-
μείο, και ειδικότερα στους άξονες 3 και 4 στους οποίους, όπως 
είπε, περιέχονται διατάξεις για την προώθηση της καινοτομίας 
και την ενίσχυση του ψηφιακού μετασχηματισμού των επιχει-
ρήσεων, όπως επίσης και την προώθηση των ευφυών συστη-
μάτων μετάβασης στη μετα-λιγνιτική εποχή.
Αναφέρθηκε επίσης στον αναπτυξιακό νόμο, όπου, όπως είπε, 
υπάρχει ως ξεχωριστή δράση ο ψηφιακός μετασχηματισμός 
χωρίς να απαιτείται προηγούμενη επένδυση, και πρόσθεσε ότι 
είναι ιδιαίτερα αυξημένα τα ποσοστά επιχορήγησης στις περιφέ-
ρειες από το Χάρτη Περιφερειακών Ενισχύσεων.
Σημείωσε ακόμα ότι οι συνολικοί πόροι που προβλέπονται από 
όλα τα παραπάνω φτάνουν στα 77 δισ. ευρώ, τα οποία αναμέ-
νεται να «αναμοχλεύσουν» ακόμα 40 δισ. ευρώ ως «παράπλευ-
ρες» επενδύσεις, τονίζοντας ότι η μεγάλη πρόκληση είναι η γρή-
γορη απορρόφηση των παραπάνω πόρων, και προσθέτοντας 
ότι ο αναπτυξιακός νόμος θα είναι το πρώτο νομοσχέδιο που θα 
ψηφιστεί από τη Βουλή το 2022, ενώ μέσα στο πρώτο δίμηνο 
του 2022 θα υπάρξει ευρωπαϊκή συμφωνία για το ΕΣΠΑ και για 
το Χάρτη Περιφερειακών Ενισχύσεων. Κλείνοντας, ο υπουρ-
γός ανέφερε ότι ο νέος αναπτυξιακός νόμος δεν θα απαιτεί ίδια 
συμμετοχή, αλλά το σύνολο της επένδυσης που θα αφορά στην 
πλευρά του επενδυτή θα μπορεί να προέρχεται από δανειακά 
εργαλεία.

Ανοιχτή πρόσκληση, μέχρι και την 14η Ιανουαρίου του 2022, 
σε καινοτόμες γυναικείες επιχειρηματικές ομάδες ή επιχειρή-
σεις, να υποβάλλουν αίτηση για την ένταξή τους στη δομή της 
«Θερμοκοιτίδας νεοφυών Επιχειρήσεων Αθήνας-ΘΕΑ», του 
«Κέντρου Επιχειρηματικότηταs-Κωνσταντίνος Μίχαλος» και 
να ενταχθούν στο πρόγραμμα φιλοξενίας της Θερμοκοιτίδας 
του επιμελητηρίου, απευθύνουν η Θερμοκοιτίδα και το Εθνικό 
Επιμελητηριακό Δίκτυο Ελληνίδων Γυναικών Επιχειρηματιών – 
ΕΕΔΕΓΕ, αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ.
Στο πρόγραμμα φιλοξενίας καλούνται να υποβάλλουν αίτηση 
ένταξης/συμμετοχής:
- Nεοσύστατες επιχειρήσεις με γυναίκες ιδρύτριες ή και συνιδρύ-

τριες, καθώς και επιχειρήσεις στις οποίες οι γυναίκες κατέχουν 
την πλειοψηφία των μεριδίων/μετοχών της επιχείρησης και 
συμμετέχουν με ποσοστό πάνω από το 50% στην εκτελεστική 
διοίκηση/διαχείριση της επιχείρησης.
- Νεοφυείς επιχειρηματικές ομάδες, στις οποίες τα μέλη τους 
αποτελούνται από γυναίκες σε ποσοστό τουλάχιστον 50%.
Όπως σημειώνεται σε σχετική ανάρτηση στην ηλεκτρονική 
σελίδα του επιμελητηρίου, όραμα του Δικτύου (ΕΕΔΕΓΕ) είναι 
η έμπνευση, η καθοδήγηση και η ενίσχυση της γυναικείας επι-
χειρηματικότητας, καθώς και η επίλυση των προβλημάτων που 
αντιμετωπίζουν γενικότερα, οι γυναίκες στην αγορά εργασίας, 
αναπτύσσοντας και υλοποιώντας δράσεις και πρωτοβουλίες σ’ 

όλη την Ελλάδα.
Οι αιτήσεις, οι οποίες θα πρέπει να υποβληθούν έως και την 14η 
Ιανουαρίου, του έτους 2022, θα αξιολογούνται άμεσα και με 
σειρά προτεραιότητας (first come, first served), από την Ειδική 
Επιτροπή Αξιολόγησης της ΘΕΑ. Οι προκριθείσες επιχειρηματι-
κές ομάδες θα προσκαλούνται για συνέντευξη (interview) για 
να ολοκληρωθεί η αξιολόγηση.
Στην ιστοσελίδα www.theathensincube.gr οι ενδιαφερόμενοι 
θα βρουν την αίτηση υποβολής πρότασης για την ένταξη στη 
Θερμοκοιτίδα Νεοφυών Επιχειρήσεων Αθήνας - ΘΕΑ, καθώς 
και τις οδηγίες για την συμπλήρωση και υποβολή της ηλεκτρο-
νικά.
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Γ. Πατούλης:Στόχος είναι το 2025 να ανακυκλώνουμε τουλάχιστον 2,5 φορές περισσότερο από όσο σήμερα
Η Διαλογή στην πηγή και η ανακύκλωση με έμφαση στην 
επανάκτηση και αξιοποίηση κυρίως των βιοαποβλήτων απο-
τελούν τους βασικούς άξονες του νέου συστήματος διαχείρι-
σης των απορριμμάτων, που καλούνται να υλοποιήσουν οι 
δήμοι της Αττικής με την απόλυτη στήριξη της Περιφέρειας και 
της Πολιτείας σε οικονομικό και θεσμικό επίπεδο.      
«Στόχος μας είναι να το 2025 να ανακυκλώνουμε τουλάχι-
στον 2,5 φορές περισσότερο από όσο σήμερα και το 2030 να 
θάβουμε το 1/8 των απορριμμάτων που θάβονται σήμερα. 
Να καταστεί η Αττική Πράσινη Περιφέρεια και πρώτη στην 
Ανακύκλωση», τόνισε ο περιφερειάρχης Γ. Πατούλης στη δι-
άρκεια ειδικής εκδήλωσης στο Ζάππειο όπου με τον πρόεδρο 
του ΕΔΣΝΑ Β. Κόκκαλη και τους αναδόχους, συνυπέγραψαν 
τις συμβάσεις για την προμήθεια εξοπλισμού ανακύκλωσης, 
ύψους 100 εκατ. ευρώ, που θα διανεμηθεί δωρεάν στους 
δήμους, παρουσία του υπ. Ανάπτυξης Α. Γεωργιάδη, του γεν. 
γραμματέα Διαχείρισης Αποβλήτων Μ. Γραφάκου, βουλευ-
τών, δημάρχων της Αττικής και εκπροσώπων της Αυτοδιοί-
κησης, αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ.
Στη διάρκεια της εκδήλωσης ο κ. Πατούλης παρουσίασε τους 
βασικούς στόχους της Περιφέρειας για την ανακύκλωση, 
στο πλαίσιο του νέου Περιφερειακού Σχεδίου Διαχείρισης, 
το οποίο στηρίζεται στις αρχές της Βιώσιμης Ανάπτυξης και 
της Κυκλικής Οικονομίας ενώ τις επιμέρους δράσεις για την 
ενίσχυση της ανακύκλωσης ανέπτυξε ο ειδικός μελετητής Δ. 
Μπούργκας.
«Περιφέρεια Αττικής, ΕΔΣΝΑ και δήμοι αποφασίσαμε να ενώ-
σουμε τις δυνάμεις μας για να αλλάξουμε όσα μας ενοχλούσαν 
και μας πλήγωναν στον τομέα αυτό» ανέφερε χαρακτηριστι-
κά ο περιφερειάρχης υπενθυμίζοντας: «Δύο χρόνια πριν από 
εδώ, τον χώρο του Ζαππείου, είχαμε υπογραμμίσει τη βού-
ληση μας για μετατροπή της Αττικής σε Πράσινη Περιφέρεια, 
με έμφαση στην ανακύκλωση και στη δημιουργία υποδομών 
σε εξοπλισμό και εγκαταστάσεις. Είχαμε δεσμευτεί για τη λει-
τουργία συστήματος συλλογής βιοαποβλήτων και σύγχρο-
νων υποδομών όπως οι ΜΕΒΑ, τα Πάρκα Κυκλικής Οικονομί-
ας, τα Πράσινα και Κινητά Σημεία κά., που θα μας επιτρέψουν 
να κλείσουμε το ΧΥΤΑ της Φυλής μειώνοντας σημαντικά τα 
σκουπίδια προς ταφή. Στη δέσμευσή μας αυτήν, ανταποκρι-
θήκαμε με συνέπεια. Παρά την έλευση της πανδημίας και τις 
ανατροπές που επέβαλε, και εκεί ανταποκριθήκαμε, προω-
θώντας παράλληλα τα σχέδια μας όπως και τις απαιτούμενες 
ρυθμίσεις σε θεσμικό επίπεδο».
Ως ένα ιστορικό γεγονός όχι μόνο για την Αττική αλλά για 
ολόκληρη την Ελλάδα χαρακτήρισε τις σημερινές υπογραφές 
με τους αναδόχους αλλά και γενικότερα την προσπάθεια που 
κάνει η Περιφέρεια στον τομέα της διαχείρισης αποβλήτων με 

έμφαση στην ανακύκλωση, ο υπ. Ανάπτυξης Άδ. Γεωργιάδης 
και συνεχάρη τον κ. Πατούλη, επισημαίνοντας ότι ξεκινά μία 
αντίστροφη πορεία για τη βελτίωση της ποιότητας ζωής των 
πολιτών και την προστασία του περιβάλλοντος.
Τα συγχαρητήρια του προς την Περιφέρεια εξέφρασε και ο γγ 
Διαχείρισης Αποβλήτων Μ. Γραφάκος, τονίζοντας μεταξύ άλ-
λων ότι δεν συνάδει με το λαό και τον πολιτισμό της Ελλάδας 
να είναι τελευταία στην ανακύκλωση και πρώτη στην ταφή, 
επισημαίνοντας ότι «το στοίχημα και το μήνυμα που θέτει 
σήμερα ο Γ. Πατούλης είναι να μειωθεί η ταφή σε ποσοστό 
10%, ώστε να κλείσει η Φυλή και όλες οι ΧΥΤΑ στη χώρα. 
Προϋπόθεση, πρόσθεσε, αποτελεί αφενός η ενημέρωση και 
ευαισθητοποίηση των πολιτών ως προς την διαλογή στη 
πηγή αφετέρου οι αναγκαίες υποδομές οι οποίες δημιουργού-
νται με τη συνέργεια όλων των φορέων».
Οι πρώτες εξασφαλισμένες χρηματοδοτήσεις από ευρωπαϊκά 
προγράμματα ξεκινούν άμεσα
Αναφορικά με την ικανότητα των δήμων να ανταπεξέλθουν 
στο ρόλο που καλούνται να εκτελέσουν ο κ. Πατούλης υπο-
γράμμισε πως θα έχουν τη δυνατότητα μέσω του νέου εξο-
πλισμού ανακύκλωσης που θα αποκτηθεί με χρήματα που 
αντλεί η Περιφέρεια από ευρωπαϊκά κυρίως προγράμματα 
και επισήμανε πως οι πρώτες εξασφαλισμένες χρηματοδοτή-
σεις ήδη ξεκινούν από το Δεκέμβριο του 2021 και οι υπόλοι-
πες αναμένονται εντός του 2022. «Υπολογίζουμε ότι με σωστή 
χρήση του εξοπλισμού από τους Δήμους, εντός της επόμενης 
διετίας θα έχουμε τουλάχιστον διπλασιασμό των ποσοστών 
ανακύκλωσης στην Αττική και κάλυψη του στόχου του 50% 
ανακύκλωσης το 2025» ανέφερε χαρακτηριστικά.       
Ο εξοπλισμός αυτός αφορά σε:
* Προμήθεια κεντρικής ψηφιακής πλατφόρμας τηλεδιαχείρι-
σης προγραμμάτων ανακύκλωσης , ευαισθητοποίησης, επι-
βράβευσης με περιφερειακές κονσόλες διαχείρισης γωνιών 
ανακύκλωσης και συστημάτων επιφανειακών και υπογειο-
ποιημένων κάδων
* Προμήθεια Και Εγκατάσταση Συστημάτων Υπόγειας Αποθή-
κευσης , με σύστημα ανύψωσης για τη δημιουργία γωνιών 
ανακύκλωσης
* Προμήθεια και εγκατάσταση πολυκέντρων ανακύκλωσης, 
με ενσωματωμένη κονσόλα αναγνώρισης, ζύγισης και κατα-
γραφής .
* Αυτόματοι μηχανικοί κομποστοποιητές.
* Προμήθεια κάδων για την επέκταση του προγράμματος 
διαλογής στην πηγή του έντυπου χαρτιού.
* «Έξυπνος» οικίσκος διακριτής συλλογής ανακυκλώσιμων 
υλικών και βιοαποβλήτων
* «Έξυπνη» νησίδα διακριτής συλλογής ανακυκλώσιμων υλι-

κών και βιοαποβλήτων
* Κιόσκια ανακύκλωσης
«Με τον εξοπλισμό αυτό, με τα 100 νέα απορριμματοφόρα 
βιοαποβλήτων, με τα Πάρκα Κυκλικής Οικονομίας, τις νέες 
Μονάδες Διαχείρισης Βιοαποβλήτων, αλλά κυρίως με την 
ενεργή συμμετοχή των πολιτών, βάζουμε ισχυρές βάσεις για 
να καταστεί τα επόμενα χρόνια η Αττική, πρώτη περιφέρεια 
στην Ανακύκλωση» υπογράμμισε, ο περιφερειάρχης. Χα-
ρακτήρισε ιδιαίτερα δύσκολο αλλά εφικτό τον κοινό αγώνα 
που καταβάλλουν Περιφέρεια, ΕΔΣΝΑ και δήμοι καθώς «δεν 
υπάρχει άλλος χρόνος για χάσιμο» και τόνισε ότι ως το τέλος 
του 2022, πρέπει «να υπάρχει πλήρες δίκτυο διακριτής συλ-
λογής βιοαποβλήτων» και τα ποσοστά της ανακύκλωσης να 
ανέλθουν στο 55% ως το 2025 και στο 60% έως το 2030 όταν 
σήμερα είναι κάτω από 20% ενώ η ταφή έως το 2030 πρέπει 
να μειωθεί στο 10%.
Το σχέδιο δράσης της Περιφέρειας για την επίτευξη του πα-
ραπάνω στόχου εστιάζει στην ενίσχυση του εξοπλισμού 
των δήμων και στην ανάπτυξη αποκεντρωμένου δικτύου 
διαχείρισης βιοαποβλήτων ώστε να ελαφρυνθεί ο ΧΥΤΑ 
Φυλής (με την εκτροπή του 40% των απορριμμάτων από 
την ταφή) αλλά και τη δημιουργία των λοιπών απαραίτητων 
υποδομών. Στο σημείο αυτό ο κ. Πατούλης διαβεβαίωσε 
τους δημάρχους για την ολόπλευρη στήριξη της Περιφέρειας 
στην προσπάθεια που θα καταβάλλουν για την ενίσχυση της 
ανακύκλωσης. Στο πλαίσιο αυτό, πρόσθεσε ότι «τον Ιούνιο 
του 2020 προχωρήσαμε στον ΕΔΣΝΑ στην προκήρυξη του 
διεθνούς μειοδοτικού διαγωνισμού, για να προμηθευτούμε 
εξοπλισμό ανακύκλωσης τον οποίο θα διαθέσουμε δωρεάν, 
αξιοποιώντας χρήματα του ΠΕΠ Αττικής, σε όλους τους Δή-
μους. Έχουμε προχωρήσει σε σχεδόν 50 προγραμματικές 
συμβάσεις συνεργασίας με άξονα την ανακύκλωση και τα 
βιοαπόβλητα. Ώστε όλοι μαζί, να δράσουμε ως καταλύτης 
της πράσινης επανάστασης που θέλουμε να συντελεστεί στην 
Αττική. Ο στόχος μας είναι να καταστεί η Αττική, Πράσινη Πε-
ριφέρεια, πρώτη στην Ανακύκλωση».
Συνοπτικά ο περιφερειάρχης αναφέρθηκε στις δράσεις που 
έγιναν έως σήμερα στον τομέα της ανακύκλωσης όπως η 
χρηματοδότηση των Τοπικών Σχεδίων Διαχείρισης Αποβλή-
των, η διανομή πάνω από 10.000 κάδων για διαλογής στην 
πηγή, ο διαγωνισμός για προμήθεια εξοπλισμού ανακύκλω-
σης άνω των 100 εκατ. ευρώ, ολοκληρώθηκε ο διαγωνισμός 
που είχε δρομολογήσει η προηγούμενη διοίκηση για 60 Κι-
νητά Πράσινα Σημεία που ήδη κυκλοφορούν στην Αττική , 
συλλέγοντας υλικά και αντικείμενα προς ανακύκλωση.

Συνέχεια στη σελ 11
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Οι πρώτες εξασφαλισμένες χρηματοδοτήσεις από ευρωπαϊκά προγράμματα ξεκινούν άμεσα

ΕΝΙΣΧΥΕΤΑΙ Η ΑΝΤΙΠΥΡΙΚΗ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ ΤΟΥ ΣΕΙΧ ΣΟΥ ΜΕ ΤΟ ΑΥΤΟΝΟΜΟ ΣΥΣΤΗΜΑ 
ΑΝΙΧΝΕΥΣΗΣ ΠΥΡΚΑΓΙΩΝ   

ΕΓΚΡΙΘΗΚΕ ΑΠΟ ΤΗΝ ΚΟΜΙΣΙΟΝ Η 9Η ΤΡΟΠΟΠΟΙΗΣΗ ΤΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ

Συνέχεια από σελ 10

Ο κ. Πατούλης τόνισε πως αυτή τη στιγμή υλοποιείται από 
την Περιφέρεια το μεγαλύτερο πρόγραμμα διαχείρισης βιοα-
ποβλήτων στην Ευρώπη, του οποίου η σωστά οργανωμένη 
διαχείριση των βιοαποβλήτων.
Προβλέπει ότι μπορεί να εκτρέψει ως και 700.000 τόνους από 
την ταφή των οποίων η επεξεργασία θα γίνεται σε μικρές απο-
κεντρωμένες μονάδες και για τη συλλογή των οποίων έχουν 
διανεμηθεί σε 48 δήμους: 80 υπερσύγχρονα απορριμματο-
φόρα εξοπλισμένα με πλυντήριο κάδων για απόλυτη προστα-
σία της δημόσιας υγείας και 9.000 καφέ κάδους για διακριτή 
συλλογή βιοαποβλήτων ενώ σύντομα θα αρχίσει η διανομή 
άλλων 100 απορριμματοφόρων βιοαποβλήτων και περίπου 
19.000 καφέ κάδων.

Ως αποτέλεσμα αυτής της δράσης είναι το γεγονός ότι 28 
δήμοι έχουν σήμερα τακτικά προγράμματα συλλογής βιοα-
ποβλήτων, έναντι 2 δήμων τον Απρίλιο του 2020 και οι συλ-
λεγόμενες ποσότητες έχουν ανέβει από περίπου 100 τόνους 
τον Μάιο του 2020 σε πάνω από 800 τόνους σε μηνιαία βάση 
σήμερα.
Τέλος, αναφορικά με την υλοποίηση του νέου Περιφερειακού 
Σχέδιου Διαχείρισης των Στερεών Αποβλήτων η Περιφέρεια 
και ο ΕΔΣΝΑ προχώρησε στη δημοπράτηση του εκσυγ-
χρονισμού του ΕΜΑΚ Άνω Λιοσίων και τη μετατροπή του 
σε Πράσινο Εργοστάσιο. Στη δημοπρατήσαμε της μονάδας 
επεξεργασίας των απορριμμάτων του Γραμματικού και δύο 
έργων ΣΔΙΤ, για τις ανάγκες του Κεντρικού Τομέα και για την 
εξυπηρέτηση της περιοχής του Πειραιά.
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, κλείνοντας ο περιφερειάρχης υπο-

γράμμισε ως προϋπόθεση την επιτυχία του στόχου της στρο-
φή προς την κυκλική οικονομία, τη συνεργασία Περιφέρειας - 
ΕΔΣΝΑ και δήμων. «Ξεκινάμε την υλοποίηση του δικτύου της 
ανακύκλωσης για όλους τους δήμους, χωρίς κόστος και χω-
ρίς χρονικές καθυστερήσεις. Συνεχίζουμε την ενίσχυση των 
δήμων με οχήματα βιοαποβλητων για την υλοποίηση των 
στόχων για το 2025. Με αυτές τις δυο ενέργειες δίνουμε δύνα-
μη στους δήμους για να πετύχουν σημαντικά περιβαλλοντικά 
αποτελέσματα και να προσεγγίσουν τους υψηλούς στόχους 
του 2025, εκτρέποντας μεγάλες ποσότητες ανακυκλώσιμων 
και οργανικών αποβλήτων από την ταφή. Ενώ τους βοηθά-
με να πετύχουν σημαντική μείωση του κόστους διαχείρισης 
εφόσον μεγαλώνοντας την εκτροπή θα μειωθεί και το κόστος 
επεξεργασίας και διάθεσης της τάξης των 55 ευρώ ανά τόνο», 
τόνισε ο κ. Πατούλης.

Ενισχύεται ουσιαστικά η αντιπυρική προστασία στο περιαστι-
κό δάσος Σέιχ Σου της Θεσσαλονίκης με το αυτόνομο σύστημα 
ανίχνευσης πυρκαγιών το οποίο θα μπορεί να εντοπίσει εγκαί-
ρως τη φωτιά ώστε να δίνεται άμεσα σήμα στην πυροσβεστι-
κή για την έγκαιρη αντιμετώπισή της προτού αυτή επεκταθεί, 
τονίζει το ΑΠΕ-ΜΠΕ.
Η Αντιπεριφερειάρχης Θεσσαλονίκης, Βούλα Πατουλίδου 
υπέγραψε την ανακήρυξη οριστικών αναδόχων του έργου 
το οποίο χρηματοδοτείται από εθνικούς πόρους, μέσω του 
Προγράμματος Δημοσίων Επενδύσεων.
Το σύστημα ανίχνευσης θα τοποθετηθεί σε τέτοιο σημείο ώστε 
να μπορεί να «βλέπει» πάνω από τις κορυφές των δέντρων 
και να λειτουργεί ανεμπόδιστα, ενώ θα μπορεί να εντοπίσει τη 

φωτιά ανεξάρτητα αν είναι μέρα ή νύχτα, αλλά και ανεξάρτη-
τα από τις καιρικές συνθήκες. Οπτικοί και θερμικοί αισθητήρες 
θα «σαρώνουν» σε 24ωρη βάση μια έκταση μεγαλύτερη των 
70 τετραγωνικών χιλιομέτρων στο περιαστικό δάσος της Θεσ-
σαλονίκης Σέιχ Σου, προκειμένου να εντοπίζουν εγκαίρως τη 
φωτιά ή τον καπνό, ακόμη και προτού οι ενδείξεις αυτές να 
είναι ορατές με το ανθρώπινο μάτι.
Με την ανίχνευση σχετικού συμβάντος, το σύστημα θα δίνει 
στις πυροσβεστικές δυνάμεις το πιθανό στίγμα της εστίας της 
πυρκαγιάς, αποτυπωμένο σε χάρτη συντεταγμένων με ειδικό 
χρωματισμό για τη διευκόλυνση του χρήστη, χάρτη εδάφους 
με τις πιθανότητες έναρξης μιας πυρκαγιάς σε κάθε συγκεκρι-
μένη περιοχή, την πιθανή κατεύθυνση της πυρκαγιάς, όπως 

επίσης και μετεωρολογικά δεδομένα που θα συγκεντρώνει 
ενσωματωμένος μετεωρολογικός σταθμός.
Η παρακολούθηση όλων των δεδομένων των ανιχνεύσεων 
του συστήματος θα γίνεται από τον κεντρικό σταθμό ελέγχου 
συγκέντρωσης δεδομένων και παρακολούθησης, που θα 
εγκατασταθεί σε χώρο που θα υποδείξει ο φορέας λειτουργίας 
του συστήματος.
Σύμφωνα με τις υπηρεσίες της Περιφέρειας, το έργο συνδυ-
άζει σύγχρονες και καινοτόμες τεχνολογίες στο επίπεδο της 
πρόληψης, παρακολούθησης και έγκαιρης ανίχνευσης των 
δασικών πυρκαγιών, δεδομένου ότι η έγκαιρη προειδοποίη-
ση σε περίπτωση πυρκαγιάς μειώνει τις καταστροφές και το 
κόστος συνολικής αντιμετώπισής της.

Το «πράσινο φως» στην 9η τροποποίηση του Προγράμματος 
Αγροτικής Ανάπτυξης (ΠΑΑ) 2014-2020 έδωσε η Ευρωπαϊκή 
Επιτροπή μέσω του οποίου δεσμεύονται οι πρόσθετοι πόροι 
της μεταβατικής περιόδου 2021-2022 ύψους πάνω από 2 δισ. 
ευρώ σε όρους δημόσιας δαπάνης (1,6 δισ. ευρώ κοινοτικής 
συμμετοχής), σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ.
Όπως δήλωσε ο υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφί-
μων, Σπήλιος Λιβανός: «Η έγκριση της 9ης τροποποίησης του 
ΠΑΑ από την ΕΕ αποτελεί το επισφράγισμα μιας εντατικής και 
πολύμηνης προσπάθειας που καταβάλλαμε προκειμένου να 
σχεδιάσουμε ένα φιλόδοξο και ταυτόχρονα ρεαλιστικό πλάνο 
αξιοποίησης των πρόσθετων πόρων ύψους 2 δισ. ευρώ δη-
μόσιας δαπάνης της μεταβατικής περιόδου 2021-2022».
Σύμφωνα με τον ίδιο, πρόκειται για «ένα πλάνο που αποσκο-
πεί στην άμεση και στοχευμένη στήριξη της ανάπτυξης και της 
ανταγωνιστικότητας του πρωτογενή μας τομέα σε μια δύ-

σκολη οικονομική συγκυρία, μέσα από μέτρα πολιτικής που 
θα διασφαλίσουν την ομαλή μετάβαση και προσαρμογή στο 
νέο παραγωγικό μοντέλο της ΚΑΠ 2023-2027 προς μια περισ-
σότερο ανθεκτική, βιώσιμη, πράσινη και ψηφιακή γεωργία».
Όπως αναφέρεται σε ανακοίνωση του ΥΠΑΑΤ, η κατανομή 
των νέων πόρων θα κατευθυνθούν σε σημαντικές μεταρρυθ-
μιστικές και αναπτυξιακές παρεμβάσεις του ΠΑΑ με ισχυρό 
περιβαλλοντικό και κοινωνικό πρόσημο, στη βάση μια ολο-
κληρωμένης πρότασης που κατέθεσε το ΥΠΑΑΤ στις αρμόδιες 
υπηρεσίες της ΕΕ.
Συγκεκριμένα θα χρηματοδοτηθούν μέτρα του ΠΑΑ που 
έχουν ως στόχο:
- Την ενίσχυση της επιχειρηματικότητας και της ανταγωνιστι-
κότητας του πρωτογενή τομέα, όπως οι νέοι γεωργοί που ήδη 
προκηρύχθηκαν, τα σχέδια βελτίωσης, τα μικρά εγγειοβελτι-
ωτικά έργα υποδομής, η αγροτική οδοποιία, η ενίσχυση της 

ποιότητας στην παραγωγή, καθώς και νέα ευέλικτα χρηματο-
δοτικά εργαλεία.
- Την προστασία του περιβάλλοντος, το μετριασμό και την 
προσαρμογή στην κλιματική αλλαγή, όπως η βιολογική γε-
ωργία και κτηνοτροφία, η μείωση των νιτρικών στη γεωργία, 
η δάσωση γεωργικών γαιών, η ευζωία των ζώων, η πρόλη-
ψη και η αποκατάσταση του παραγωγικού δυναμικού από 
καταστροφικά συμβάντα.
- Την τόνωση του γεωργικού εισοδήματος και τη συνολικό-
τερη ανάπτυξη των αγροτικών περιοχών, όπως η πιλοτική 
εφαρμογή μέτρου διαχείρισης κινδύνων, η εξισωτική αποζη-
μίωση για τη συνέχιση στήριξης της γεωργικής δραστηριότη-
τας στις ορεινές και μειονεκτικές περιοχές, καθώς και η χρη-
ματοδοτική ενίσχυση των τοπικών προγραμμάτων LEADER.
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NATIONAL ENERGY: ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗ 60 ΕΚΑΤ. ΜΕΣΩ ΤΗΣ ΤΡΑΠΕΖΑΣ ΠΕΙΡΑΙΩΣ ΓΙΑ ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ 
ΦΩΤΟΒΟΛΤΑΪΚΩΝ ΣΤΑΘΜΩΝ	
Η National Energy «NE» ανακοίνωσε την σύναψη Κοινού 
Ομολογιακού Δανείου ύψους 60 εκατομμυρίων ευρώ με την 
Τράπεζα Πειραιώς, αναφορικά με την χρηματοδότηση του σχε-
διασμού, προμήθειας και εγκατάστασης ομάδας επτά (7) Φω-
τοβολταϊκών Σταθμών (ΦΣ) Παραγωγής Ηλεκτρικής Ενέργειας 
συνολικής ισχύος 60.30 MWp, μεταδίδει το ΑΠΕ-ΜΠΕ.
Η χρηματοδότηση περιλαμβάνει τα έργα δικτύου διασύνδεσης 
αυτών καθώς και την επέκταση υφιστάμενου Υποσταθμού 
ανύψωσης τάσης 33/150 kV με την προσθήκη νέου μετασχη-
ματιστή ισχύος 90/110 MVA.   
Όπως αναφέρεται σε σχετική ανακοίνωση, η National Energy, 
ακολουθώντας την σταδιακή εξαγορά ενός χαρτοφυλακίου ΦΣ 
275 MWp, ολοκλήρωσε επιτυχώς την κατασκευή και σύνδεση 

24 MWp, όπως ανακοίνωσε στις 29 Ιουλίου 2021. Με την σύν-
δεση των επιπλέον 60 MWp, το μεικτό χαρτοφυλάκιο λειτουρ-
γούντων φωτοβολταικών και αιολικών έργων της εταιρείας θα 
φτάσει τα 151 MW στην Ελλάδα.
Οι εν λόγω ΦΣ ανήκουν εξ ολοκλήρου στην ελληνική θυγατρι-
κή εταιρεία της National Energy, New NE Solar Developments 
Two 2 Μονοπρόσωπη ΑΕ (NNESD2), ενώ κατανέμονται στην 
Περιφέρεια Στερεάς Ελλάδας (51.5 MWp) και Πελοποννήσου 
(8.8 MWp). Οι διαδικασίες κατασκευής έχουν ήδη εκκινήσει και 
η σύνδεσή των ΦΣ με το Σύστημα προγραμματίζεται εντός του 
β’ εξαμήνου του 2022.
Για την επιτυχή διαδικασία σύναψης της χρηματοδότησης, 
την National Energy υποστήριξαν οι: KLC Law Firm (Νομικός 

Σύμβουλος), TUV Austria, PI Berlin (Τεχνικοί Σύμβουλοι), 
Marsh (Ασφαλιστικός Σύμβουλος), και EY (Χρηματοοικονομι-
κός Σύμβουλος), ενώ την Τράπεζα Πειραιώς υποστήριξαν οι: 
PotamitisVekris Law Firm (Νομικός Σύμβουλος), TUV Hellas 
(Τεχνικός Σύμβουλος), και Howden Matrix (Ασφαλιστικός Σύμ-
βουλος).
Ο κ. Γεώργιος Λάγιος, Country Manager της National Energy, 
δήλωσε: «Εκφράζουμε τις ευχαριστίες μας για την υψηλού επι-
πέδου υποστήριξη εκ μέρους των συνεργατών μας που συνε-
τέλεσαν στην επιτυχή ολοκλήρωση της συναλλαγής. Προσβλέ-
πουμε πλέον στην περάτωση της κατασκευαστικής περιόδου 
και της σύνδεσης των έργων μας στο δίκτυο».

ΟΙ ΕΞΥΠΝΕΣ, ΒΙΩΣΙΜΕΣ ΠΟΛΕΙΣ ΔΕΝ ΕΙΝΑΙ ΤΟ ΜΕΛΛΟΝ, ΕΙΝΑΙ ΤΟ ΠΑΡΟΝ
Για ένα πακέτο δράσεων και έργων που θα επιλέξουν οι ίδιοι οι 
δήμοι να υλοποιήσουν ανάλογα τις δικές τους ανάγκες, μίλησε 
ο Θεόδωρος Λιβάνιος, υφυπουργός Ψηφιακής Διακυβέρνη-
σης, στο πλαίσιο του Digital Economy Forum 2021 με τίτλο 
«digitalisation, no longer a choice, but a necessity» σε συζήτη-
ση με θέμα «Έξυπνες, βιώσιμες πόλεις και Περιφέρειες». Όπως 
χαρακτηριστικά είπε, το υπουργείο Ψηφιακής Διακυβέρνησης 
δίνει έμφαση στην τοπική αυτοδιοίκηση. «Θα ήταν αδιανόητο 
να συζητούσαμε για ψηφιακό μετασχηματισμό του κράτους 
χωρίς να ακολουθήσει η αυτοδιοίκηση την πορεία που κάνει το 
λεγόμενο κεντρικό κράτος» και πρόσθεσε ότι «η τοπική αυτοδι-
οίκηση είναι ο θεσμός που είναι πιο κοντά στον πολίτη και στην 
επιχείρηση, έχει μια σειρά αρμοδιοτήτων οι οποίες είναι στον 
πυρήνα της καθημερινότητας. Αποφασίσαμε να σχεδιάσουμε 
σε συνεργασία με την τοπική αυτοδιοίκηση ένα πρώτο εργαλείο 
προκειμένου να ακολουθήσουν όλοι οι δήμοι τον ψηφιακό με-
τασχηματισμό». 
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, όπως εξήγησε ο κ. Λιβάνιος, διαχω-
ρίζεται σε δυο άξονες. «Ο πρώτος αφορά στο έργο των περίπου 
90 εκατ. ευρώ που θα χρηματοδοτηθεί από το Ταμείο Ανάκαμ-
ψης. Θα αφορά τους 16 μεγαλύτερους δήμους που έχουν πλη-
θυσμό άνω των 100.000 κατοίκων, συν τα Τρίκαλα που είναι 
ένας δήμος ηγέτης στον χώρο του ψηφιακού μετασχηματισμού. 
Είναι θέμα λίγων ημερών να εκδοθεί η σχετική πρόσκληση για 
να προλάβουμε μέχρι το τέλος του 2021 προκειμένου να μπο-
ρέσουν οι δήμοι να ακολουθήσουν και να εκτελέσουν τα έργα».
Ειδικότερα, ο υφυπουργός διευκρίνισε ότι κάθε δήμος έχει στην 
διάθεσή του ένα συγκεκριμένο χρηματικό ποσό. «Αποδίδουμε 
ένα ποσό σε κάθε δήμο, ο οποίος έχει την δυνατότητα να επιλέξει 

μια σειρά δράσεων να τις προσαρμόσει στις ανάγκες του και να 
προχωρήσει στην δημοπράτηση του έργου».
Να αναφέρουμε ότι οι δράσεις αφορούν το σύνολο των λεγόμε-
νων έξυπνων πόλεων, όπως έξυπνα συστήματα στάθμευσης, 
έξυπνη διαχείριση για τα ΑΜΕΑ, έξυπνοι σηματοδότες, ψηφιακή 
πλατφόρμα διαβούλευσης του προϋπολογισμού του δήμου 
που θα προϋποθέτει και τον ενεργό ρόλο των πολιτών, αισθη-
τήρες ποιότητας νερού ή του αέρα κά. Ο κατάλογος με τις διαφο-
ρετικές δράσεις διαμορφώθηκε διότι «κάθε δήμος έχει τις δικές 
του ανάγκες, προτεραιότητες και το δικό του επίπεδο ψηφιακής 
ωρίμανσης. Παράλληλα, ο κ. Λιβάνιος αναφέρθηκε και στον 
δεύτερο άξονα της πρωτοβουλίας του υπουργείου που αφορά 
τους υπόλοιπους 315 δήμους της χώρας. «Σε συνεργασία με 
το υπουργείο Ανάπτυξης εντάσσουμε και ξεκινάμε να βγάλου-
με μια πρόσκληση από το νέο ΕΣΠΑ η οποία θα είναι στην ίδια 
φιλοσοφία με του Ταμείου Ανάκαμψης. Καθένας από τους 315 
δήμους με βάση τον πληθυσμό του θα έχει ένα ποσό στην διά-
θεσή του και θα έχει στην διάθεσή του αντίστοιχα μια σειρά από 
δράσεις, έργα που μπορούν να διαλέξουν». Ο κ. Λιβάνιος τόνισε 
την σπουδαιότητα της ταχύτητας, λέγοντας ότι «αυτό που θα 
κάνουμε τις επόμενες μέρες είναι να στείλουμε στην Κεντρική 
Ένωση των Δήμων Ελλάδας τον κατάλογο των δράσεων και να 
κάνουμε μια πρώτη προτεραιοποίηση από τους δήμους για να 
δούμε τι τους ενδιαφέρει περισσότερο ή ποιες άλλες προτάσεις 
έχουν». Μάλιστα, υπογράμμισε ότι στόχος της εν λόγω πρω-
τοβουλίας είναι «η καλύτερη εξυπηρέτηση του δημότη και του 
επιχειρηματία. Είναι αδιανόητο, δήμος λίγο πριν από το 2022 
να μην έχει σύστημα ηλεκτρονικών πληρωμών ή να μην έχει 
σύστημα διαχείρισης εγγράφων και να πηγαίνουν κλητήρες 

από υπηρεσία σε υπηρεσία ή να μην υπάρχει μια στοιχειώδης 
υποδομή κυβερνοασφάλειας. Δεύτερος στόχος είναι η οικονο-
μία στη λειτουργία των δήμων, να μπορούν να αξιοποιήσουν 
ανθρώπινο δυναμικό εκεί όπου θα είναι πραγματικά χρήσιμο».
Καταλήγοντας, ο κ. Λιβάνιος επεσήμανε ότι «έξυπνες πόλεις 
είναι το παρόν. Είναι αυτό που θα γίνει», ενώ υπογράμμισε το 
μεράκι είτε αφορά στον δημόσιο είτε στον ιδιωτικό τομέα παίζει 
τον σπουδαιότερο ρόλο για την εφαρμογή έργων με στόχο την 
βελτίωση της ποιότητας ζωής των ανθρώπων.
Στο σχεδιασμό και το χρονοδιάγραμμα υλοποίησης δράσεων, 
με στόχο την αξιοποίηση των ψηφιακών τεχνολογιών και τη 
δημιουργία «έξυπνων» πόλεων, αλλά και οι προκλήσεις, προ-
κειμένου να υλοποιηθεί το συγκεκριμένο σχέδιο, βρέθηκαν στο 
επίκεντρο των ομιλητών του ίδιου πάνελ.
Σύμφωνα με ανακοίνωση των διοργανωτών, ο Πρόεδρος 
της Ένωσης Περιφερειών Ελλάδος (ΕΝΠΕ), κύριος Απόστολος 
Τζιτζικώστας, κατά την τοποθέτησή του τόνισε: «Το να μετατρέ-
ψουμε τις πόλεις και τις περιφέρειές μας σε «έξυπνες» και βιώσι-
μες δεν είναι ένα μελλοντικό πλάνο. Είναι πλάνο του σήμερα».
   Ο Αντιπρόεδρος ΔΣ και Partner της DBC DIADIKASIA κύριος 
Αριστόδημος Θωμόπουλος, επεσήμανε πως στη σημερινή συ-
γκυρία είναι ανάγκη η χώρα να σχεδιάσει πρότυπες δράσεις 
σε επίπεδο ψηφιακού μετασχηματισμού των Δήμων και των 
Περιφερειών και να δημιουργήσει ένα καλά οργανωμένο πλη-
ροφοριακό σύστημα προς όφελός τους.
Από την πλευρά του, ο Αντιπρόεδρος ΔΣ της ATCOM κύριος 
Κωνσταντίνος Καμάρας υπογράμμισε με νόημα ότι είναι σημα-
ντικό να γίνει σαφές ότι «ο ψηφιακός μετασχηματισμός δεν έχει 
ιδεολογία, αλλά αφορά την ευμάρεια όλων».
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Η ΕΠΙΤΑΧΥΝΣΗ ΤΗΣ ΑΞΙΟΠΟΙΗΣΗΣ ΤΩΝ ΨΗΦΙΑΚΩΝ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΩΝ ΔΙΑΜΟΡΦΩΝΕΙ ΤΗΝ ΑΤΖΕΝΤΑ 
ΤΗΣ ΕΠΟΜΕΝΗΣ ΗΜΕΡΑΣ

ΕΠΑΝΑΣΤΑΤΙΚΑ ΤΣΙΠΑΚΙΑ ΥΠΟΣΧΟΝΤΑΙ ΚΙΝΗΤΑ ΤΗΛΕΦΩΝΑ 
ΠΟΥ ΘΑ ΦΟΡΤΙΖΟΝΤΑΙ ΜΙΑ ΦΟΡΑ ΤΗΝ ΕΒΔΟΜΑΔΑ

Στη σημερινή συγκυρία η επιτάχυνση της αξιοποίησης των ψη-
φιακών τεχνολογιών διαμορφώνει την ατζέντα της επόμενης 
ημέρας για μία σύγχρονη ψηφιακή Ελλάδα, μετά από τις ανα-
τροπές και το νέο περιβάλλον που διαμόρφωσε η πανδημία του 
COVID-19. Σε αυτή τη διαπίστωση συμφώνησαν οι συμμετέχο-
ντες στο digital economy forum 2021 με τίτλο “Digitalisation, 
no longer a choice, but a necessity”, που διοργάνωσε ο Σύνδε-
σμος Επιχειρήσεων Πληροφορικής και Επικοινωνιών Ελλάδας 
(ΣΕΠΕ), μεταδίδει το ΑΠΕ-ΜΠΕ. 
Στις πρωτοβουλίες, που έχουν αναληφθεί μέχρι σήμερα σε 
επίπεδο της ψηφιακής πολιτικής, καθώς και στα επόμενα 
βήματα που δρομολογούνται, αναφέρθηκε κατά την έναρ-
ξη του συνεδρίου ο Γενικός Διευθυντής του ΣΕΠΕ, Μέλος ΔΣ 
DIGITALEUROPE & Chairman WITSA κύριος Γιάννης Σύρρος. 
“Η μετάβαση της χώρας στην 4η βιομηχανική επανάσταση 
είναι πλέον άμεση προτεραιότητα και αυτό συνυπογράφεται 
από όλες τις πλευρές, σε εθνικό αλλά και σε ευρωπαϊκό επίπεδο. 
Αυτόν τον χρονισμό οφείλουμε να αξιοποιήσουμε άμεσα, χωρίς 
καθυστερήσεις, διασφαλίζοντας τη διάχυση της τεχνολογίας 
παντού και σε όλους. Ενισχύοντας την ανταγωνιστικότητα της 
οικονομίας, δημιουργώντας θέσεις εργασίας και παράγοντας 
προστιθέμενη αξία και σε διεθνές επίπεδο” τόνισε κατά την ομι-
λία του ο κ. Σύρρος, σύμφωνα με σχετική ανακοίνωση. 
Όπως υπογράμμισε: «ο πυρήνας της φιλοσοφίας του ΣΕΠΕ, 
διαχρονικά, είναι η μετάβαση σε μία σύγχρονη ψηφιακή Ελλά-
δα, τοποθετώντας σε θέση οδηγού την ψηφιακή τεχνολογία. 
Ξεκινώντας από την τάχιστη αξιοποίηση των χρηματοδοτικών 
προγραμμάτων του Ταμείου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας, 
αλλά και του ΕΣΠΑ για την περίοδο 2021 – 2027». Καταλήγο-
ντας, ο κύριος Σύρρος σημείωσε: «… στόχος, 200 χρόνια μετά 
την επανάσταση του 1821 είναι να φωτίσουμε το δρόμο για μία 
ακόμα επανάσταση, η οποία αξιοποιεί την πραγματική, δυνα-
μική της βιομηχανίας ψηφιακής τεχνολογίας και ταυτόχρονα 

απαντά στη μοναδική ευκαιρία που αναδύεται για τη χώρα». 
Την έναρξη των εργασιών του ετήσιου θεσμικού συνεδρίου του 
ΣΕΠΕ πραγματοποίησε ο τ. Πρωθυπουργός και Αρχηγός της 
Αξιωματικής Αντιπολίτευσης, κ. Αλέξης Τσίπρας. Όπως τόνισε, 
μιλώντας από το βήμα του Συνεδρίου, «ο τομέας της ψηφιακής 
οικονομίας βρίσκεται στην καρδιά των κυρίαρχων μεταβάσεων 
της εποχής μας: της Πράσινης και της Ψηφιακής Μετάβασης και 
το μεγάλο στοίχημα είναι η μετάβαση αυτή να είναι δίκαιη και 
συμπεριληπτική». Ο ίδιος σημείωσε ότι «το πεδίο της ψηφιακής 
οικονομίας είναι κεφαλαιώδες, στο πλαίσιο ενός σύγχρονου και 
βιώσιμου παραγωγικού μοντέλου, αν θέλουμε μια Ελλάδα της 
προόδου και της κοινωνικής συνοχής». Σημειώνοντας ότι «η Ελ-
λάδα δεν έχει την πολυτέλεια να κάνει απλώς σημαντικά βήματα 
προς τα εμπρός στον τομέα της ψηφιακής μετάβασης. Ακριβώς 
γιατί βρίσκεται ήδη πολλά βήματα πίσω», ο κύριος Τσίπρας τό-
νισε: «Πρέπει να δούμε όλη αυτή την πρόκληση της Ψηφιακής 
Μετάβασης με δύο τρόπους. Να την αξιοποιήσουμε ως ευκαιρία 
άλματος της οικονομίας, την οποία δεν πρέπει να χάσει η χώρα 
μας για άλλη μια φορά. Να αποφύγουμε τον κίνδυνο η ψηφιακή 
μετάβαση να γίνει αιτία για περισσότερες ανισότητες». 
Όπως είπε ο Αρχηγός της Αξιωματικής Αντιπολίτευσης, «Ο 
ψηφιακός τομέας είναι κινητήρια δύναμη για την αλλαγή του 
παραγωγικού μοντέλου το οποίο θα βασίζεται σε μια οικονο-
μία υψηλής προστιθέμενης αξίας, θα βασίζεται στην αξία του 
ανθρώπινου δυναμικού και ιδιαίτερα στις νέες και τους νέους. 
Θα δίνει λοιπόν αξία στην εργασία τους θα δημιουργεί ευκαιρίες 
για να γίνουν πραγματικότητα οι ιδέες τους και οι πρωτοβου-
λίες τους». Καταλήγοντας ο κύριος Τσίπρας ανέφερε: «Γιατί 
αυτοί αποτελούν τον κύριο φορέα της καινοτομίας, των νέων 
τεχνολογιών και της ψηφιακής οικονομίας. Δεν μπορεί λοιπόν, 
να στοχεύουμε σε μια οικονομία χαμηλού κόστους, χαμηλών 
μισθών και επομένως χαμηλών προσδοκιών γενικά και ειδικά 
στον ψηφιακό τομέα. Δεν μπορούμε τελικά, να στοχεύουμε σε 

μια Ελλάδα χαμηλών προσδοκιών. Αλλά σε μια Ελλάδα σύγ-
χρονη, ισχυρή, με αυτοπεποίθηση και σχέδιο για την επόμενη 
μέρα, για τις προκλήσεις της νέας εποχής». 
Ο Αντιπρόεδρος της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για την Προώθηση 
του Ευρωπαϊκού Τρόπου Ζωής μας, κ. Μαργαρίτης Σχοινάς, 
υπογραμμίζοντας ότι η ψηφιακή μετάβαση αποτελεί υψηλή 
προτεραιότητα της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, τόνισε κατά την 
ομιλία του από τις Βρυξέλλες: «Είναι ανάγκη να κινηθούμε προς 
ένα συστημικό οικοσύστημα πολιτικής, που ψηφιοποιεί τις αξίες, 
τις οποίες αντιπροσωπεύουμε ως Ευρώπη. Θέλουμε να κάνου-
με την Ευρώπη ψηφιακή ηγέτιδα στον τομέα των δεδομένων. 
Το κεντρικό ζητούμενο είναι να δημιουργήσουμε ένα μακρο-
πρόθεσμα ευνοϊκό ορίζοντα για την καινοτομία στην Ευρώπη». 
Αναφερόμενος στο εθνικό Σχέδιο Ανθεκτικότητας και Ανά-
καμψης, ο κύριος Σχοινάς χαρακτήρισε πολύ σημαντικό το 
γεγονός ότι η Ελλάδα επενδύει σήμερα το 23,3% των πόρων, 
ήτοι περίπου 7 δισ. ευρώ, στον τομέα της ψηφιακής μετάβασης, 
καλύπτοντας τον εκσυγχρονισμό του Δημοσίου και των επιχει-
ρήσεων, τις δεξιότητες σε όλους τους τομείς εκπαίδευσης, τις μι-
κρομεσαίες επιχειρήσεις και την ανάπτυξη τηλεπικοινωνιακών 
υποδομών της χώρας. 
Από την πλευρά του, ο Director for Political Outreach & 
Communications, DIGITALEUROPE, κύριος Chris Ruff, κατά την 
ομιλία του στο Συνέδριο, υπογράμμισε: «Η ψηφιακή Ευρώπη 
είναι σήμερα κάτι παραπάνω από απαραίτητη. Γι’ αυτό άλλω-
στε η Ευρωπαϊκή Επιτροπή έχει χαράξει ένα οδικό χάρτη για τη 
δημιουργία μιας ψηφιακής ενισχυμένης Ευρώπης, διαθέτοντας 
750 δισ. ευρώ από το Ταμείο Ανάκαμψης. Όπως είπε, η Ελλάδα 
διαθέτει σήμερα τα απαραίτητα εργαλεία για να πετύχει τον στό-
χο αυτό, καθώς έχει δημιουργήσει το απαραίτητο ρυθμιστικό 
πλαίσιο και το αντίστοιχο πρόγραμμα ανάπτυξης».

Η ΙΒΜ και η Samsung ανακοίνωσαν την ανάπτυξη μιας νέας με-
θόδου κατασκευής επεξεργαστών οι δυνατότητες των οποίων 
θα είναι τέτοιες ώστε περιορίζουν την κατανάλωση ενέργειας 
των συστημάτων ή συσκευών που θα τοποθετούνται κατά 
85%. Αυτό με απλά λόγια σημαίνει ότι αν τέτοιου είδους τσιπά-
κια τοποθετηθούν σε κινητά τηλέφωνα αυτά θα μπορούν (θεω-
ρητικά) να λειτουργούν για χρονικό διάστημα μιας εβδομάδας 
χωρίς να χρειάζονται φόρτιση, αναφέρει το naftemporiki.gr.
Στην αρχιτεκτονική των επεξεργαστών είτε πρόκειται για CPU 

είτε SoC τα τρανζίστορ είναι τοποθετημένα οριζοντίως στην 
επιφάνεια του πυριτίου με το ηλεκτρικό ρεύμα να «ρέει» από 
πλευρά-σε-πλευρά. Οι δύο κολοσσοί της βιομηχανίας των 
υπολογιστών και ηλεκτρονικών προϊόντων ανέπτυξαν μια 
νέα αρχιτεκτονική που ονομάστηκε VTFET (vertical field effect 
transistors). Όπως λέει και το όνομα της η μέθοδος αυτή τοπο-
θετεί τα τρανζίστορ σε κάθετη διάταξη με το ηλεκτρικό ρεύμα να 
κινείται κατακόρυφα.
Σύμφωνα με τις δύο εταιρείες ο σχεδιασμός αυτός έχει ως απο-

τέλεσμα την παραγωγή ρεύματος μεγαλύτερης έντασης κάτι 
που συνεπάγεται μικρότερες ενεργειακές απώλειες. Όπως είναι 
ευνόητο οι εφαρμογές των νέων τσιπ VTFET είναι πολλές και 
ξεκινούν από την μεγάλη αυτονομία σε ηλεκτρονικές συσκευές 
ως και δραστηριότητες που απαιτούν τεράστιες ποσότητες ενέρ-
γειας όπως η «εξόρυξη» κρυπτονομισμάτων γεγονός που εκτός 
των άλλων έχει και ευεργετικές συνέπειες στο περιβάλλον.
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ΣΤΗ ΜΑΧΗ ΤΗΣ ΠΡΟΣΕΛΚΥΣΗΣ ΤΑΛΕΝΤΩΝ Η ΑΓΟΡΑ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΚΗΣ
«Δυσεύρετοι» προγραμματιστές και μηχανικοί

ΠΕΡΙΣΣΟΤΕΡΕΣ ΘΕΣΕΙΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΥΨΗΛΩΝ ΠΡΟΣΟΝΤΩΝ ΤΟ ΖΗΤΟΥΜΕΝΟ 
ΓΙΑ ΑΥΞΗΣΗ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ ΚΑΙ ΑΝΑΠΤΥΞΗ  

Σε μια πρωτόγνωρη κατάσταση βρίσκεται η αγορά πληροφο-
ρικής και τεχνολογίας, καθώς οι εταιρείες του κλάδου βρίσκουν 
ολοένα και πιο δύσκολα στελέχη, και ειδικά προγραμματιστές 
και μηχανικούς, παρά το γεγονός πως οι μισθοί έχουν αυξηθεί 
σημαντικά τα τελευταία χρόνια.
Με δεδομένο πως τα επόμενα χρόνια στην ευρύτερη αγορά της 
πληροφορικής θα δαπανηθούν περισσότερα από 7 δισ. ευρώ, 
μόνο από το Πρόγραμμα Δημοσίων Επενδύσεων, το Ταμείο 
Ανάκαμψης και το ΕΣΠΑ, ενώ αναμένεται και σημαντική αύξηση 
των δαπανών των ελληνικών επιχειρήσεων για τον ψηφιακό 
του μετασχηματισμό, οι τεχνολογικές εταιρείες στην Ελλάδα 
έχουν αρχίσει και διαπιστώνουν τη μεγάλη δυσκολία εξεύρεσης 
ανθρωπίνου δυναμικού, αναφέρει το Capital.gr.
«Η προσφορά εργασίας αυξάνεται μέρα με τη μέρα”, σημειώνει 
ανώτατο στέλεχος εισηγμένης εταιρείες πληροφορικής. «Έχου-
με τις ελληνικές εταιρείες που βλέπουν το αντικείμενο τους να με-
γαλώνει λόγω του κύματος ψηφιοποίησης, τις πολυεθνικές που 
ανοίγουν νέα κέντρα στη χώρα, αλλά και ορισμένες startup που 
έχουν αρχίσει και αποκτούν αναγνωρισιμότητα και επαγγελμα-
τίες πάνε πιο εύκολα να δουλέψουν σ’ αυτές”, εξηγεί ο ίδιος.
Ένας ακόμη σημαντικός παράγοντας που διαπιστώνουν τα 
διευθυντικά στελέχη των τεχνολογικών επιχειρήσεων είναι η 

αύξηση της απομακρυσμένης εργασίας που έφερε η πανδημία 
του κορονοϊού. «Ειδικά σε κάποιες ειδικότητες με μεγάλη ζή-
τηση διεθνώς, ανταγωνίζεσαι πλέον σε παγκόσμιο επίπεδο”, 
αναφέρει άλλο στέλεχος της αγοράς.
Πιο κοντά στην Ανώτατη Εκπαίδευση
Σε αυτό το πλαίσιο, οι εταιρείες πληροφορικής έρχονται πιο 
κοντά στα ελληνικά πανεπιστήμια τα οποία μπορούν να απο-
τελέσουν πηγές εύρεσης ανθρωπίνου δυναμικού. Χαρακτηρι-
στικό παράδειγμα αποτελεί το τεχνολογικό hub που ίδρυσε η 
Entersoft σε συνεργασία με το Πανεπιστήμιο Πατρών.
Στόχος της εταιρείας είναι να δημιουργήσει έναν κόμβο που θα 
αναπτύσσει νέες τεχνολογίες και λογισμικό, ενώ θα λειτουργεί 
και ως φυτώριο νέων επιστημόνων πληροφορικής, μηχανικών 
και προγραμματιστών, καθώς η ανάπτυξη πιο στενών σχέσεων 
με τα ελληνικά πανεπιστήμια συμβάλει στην άμεση επικοινωνία 
με τους φοιτητές των Ανωτάτων Εκπαιδευτικών Ιδρυμάτων.
To Κέντρο Υλοποίησης & Ανάπτυξης Λογισμικού της Entersoft 
στην Πάτρα αναμένεται να δημιουργήσει, στην πρώτη φάση, 
περί τις 60 νέες θέσεις εργασίας στην περιοχή. Η συνεργασία με 
το Πανεπιστήμιο της Πάτρας, επεκτείνεται και σε άλλο επίπεδα: 
προγραμματίζονται κοινές δράσεις σε υπάρχοντα και νέα ακα-
δημαϊκά προγράμματα του Ακαδημαϊκού Ιδρύματος, πρακτική 

άσκηση φοιτητών του σε τομείς συναφείς με τις δραστηριότητες 
της Entersoft, συνεργασία σε ερευνητικά έργα κοινού ενδιαφέ-
ροντος και δημοσιεύσεις.
Όπως είπε ο διευθύνων σύμβουλος της Entersoft, Αντώνης Κο-
τζαμανίδης, κατά την διάρκεια δημοσιογραφικής εκδήλωσης 
για το νέο κέντρο στόχος είναι τα επόμενα χρόνια το 20% με 
25% των προσλήψεων της εταιρείας να γίνεται από το «φυτώ-
ριο της Πάτρας”.
H Entersoft το 2016 απασχολούσε 190 άτομα, ενώ στο τέλος 
του 2021 θα ξεπεράσει τα 370, δηλαδή διπλασίασε το δυναμικό 
της. Το πλάνο της προβλέπει ότι σε ορίζοντα 5ετίας θα υπερδι-
πλασιάσει εκ νέου το προσωπικό της.
Μάλιστα, η Entersoft, για την κάλυψη των αναγκών της που 
αυξάνονται συνεχώς, σε μια περίοδο που καταγράφεται έλλειμ-
μα στην ελληνική αγορά εξειδικευμένου δυναμικού στο ΙΤ, αξι-
οποιεί κάθε πηγή άντλησης στελεχών με παράλληλο re-skilling 
αποφοίτων από παρεμφερείς κλάδους Θετικών & Οικονομικών 
επιστημών, προσφέρει ευκαιρίες αναβάθμισης και εξέλιξης στο 
προσωπικό της. Επιπλέον χρηματοδοτεί τέσσερα μεταπτυχιακά 
στελεχών ετησίως, ενώ συμμετέχει στη δράση Brain Regain και 
συνεργάζεται με φορείς όπως το Regeneration.

Την εκτίμηση ότι η αναβάθμιση των θέσεων εργασίας υψη-
λών προσόντων στην Ελλάδα θα πρέπει να είναι ο κεντρικός 
στόχος του Εθνικού Μηχανισμού Διάγνωσης των Αναγκών 
της Αγοράς Εργασίας εξέφρασε ο ερευνητής του Εθνικού Ινστι-
τούτου Εργασίας και Ανθρώπινου Δυναµικού (ΕΙΕΑ∆), Βάιος 
Κώτσιος μιλώντας σε ημερίδα για τη διάγνωση των αναγκών 
της Αγοράς Εργασίας στην Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας. 
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, ο κ. Κώτσιος τόνισε ότι όσο πιο ψηλό 
είναι το ποσοστό θέσεων εργασίας υψηλών προσόντων που 
δημιουργεί μια οικονομία, τόσο μεγαλύτερο είναι και το ΑΕΠ της 
ενώ παράλληλα αναχαιτίζεται και το φαινόμενο του brain drain 
που περιγράφει τη μαζική φυγή των νέων στο εξωτερικό για 
αναζήτηση εργασίας.
Σύμφωνα με στοιχεία που παρουσίασε στην ημερίδα, η Ελλάδα, 
πέρα από την εκπαίδευση και την υγεία, σε όλους τους υπόλοι-
πους κλάδους υπολείπεται και του μέσου όρου της ευρωζώνης 
και των περισσότερων χωρών όσον αφορά το ποσοστό θέσεων 
εργασίας υψηλών προσόντων. «Στην Ελλάδα οι θέσεις αυτές εί-
ναι 30%, δηλαδή μία στις τρεις. Στην ευρωζώνη είναι 45%. Η 
Αττική έχει 40% ενώ η Κεντρική Μακεδονία βρίσκεται κοντά στο 
μέσο όρο, στο 32%» ανέφερε χαρακτηριστικά ενώ πρόσθεσε 
ότι η Ελλάδα δημιουργεί κατά κύριο λόγο θέσεις εργασίας μέσου 
επιπέδου, σε ποσοστό 61%. Συνεπώς, υπογράμμισε ότι στόχος 
της όλης προσπάθειας θα πρέπει να είναι η αναβάθμιση των θέ-
σεων υψηλών προσόντων, ζήτημα που όπως είπε, αφορά και 
τις επιχειρήσεις το πώς αυτές αξιοποιούν το εργατικό δυναμικό 

που υπάρχει στη χώρα.
Επικοινωνιακές και ψηφιακές δεξιότητες
Σε ό,τι αφορά τις δεξιότητες που απαιτούνται, γνωστοποίησε ότι 
η ελληνική αγορά εργασίας και οι επιχειρήσεις ζητούν συγκεκρι-
μένα πράγματα στην κορυφή της λίστας των οποίων βρίσκεται 
η χρήση διαφορετικών διαύλων επικοινωνίας από τον εργα-
ζόμενο ώστε να επικοινωνεί λεκτικά, χειρόγραφα, ψηφιακά ή 
τηλεφωνικά με σκοπό τη δόμηση και την ανταλλαγή ιδεών ή 
πληροφοριών. Ακολουθεί η ικανότητα των εργαζομένων να 
εκδίδουν τιμολόγια πώλησης. Από τις έρευνες, άλλωστε, του 
μηχανισμού προέκυψε ότι υπάρχει έντονη συσχέτιση της πο-
ρείας των επιχειρήσεων με την ψηφιακή τους επάρκεια και τις 
ψηφιακές ικανότητες του προσωπικού που απασχολούν ως 
σύνολο. Τέτοιες ικανότητες είναι η οργάνωση και διαχείριση 
δεδομένων και πληροφοριών ψηφιακού περιεχομένου, η προ-
στασία και συντήρηση λογισμικού και συσκευών και η επίλυση 
τεχνικών προβλημάτων.
Χαιρετίζοντας την ημερίδα ο Περιφερειάρχης Κεντρικής Μακε-
δονίας, Απόστολος Τζιτζικώστας επισήμανε ότι από τις αρχές 
της προηγούμενης δεκαετίας χάθηκαν συνολικά 103.000 θέσεις 
εργασίας και τόνισε ότι η Περιφέρεια από τις πρώτες στη χώρα 
προχώρησε στη σύσταση περιφερειακού μηχανισμού Διάγνω-
σης των Αναγκών της Αγοράς Εργασίας που παρέχει στοιχεία 
της τοπικής αγοράς εργασίας και διευκολύνει αφενός την κάλυ-
ψη κενών θέσεων στους δυναμικότερους τομείς της οικονομίας 
αφετέρου την εκπόνηση μελλοντικών στοχευμένων μελετών σε 

κλάδους με αναπτυξιακές προοπτικές.
Έρευνα σε εργαζόμενους στην Κεντρική Μακεδονία
Άλλωστε, ο αντιπεριφερειάρχης Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος 
Κώστας Γιουτίκας επισήμανε ότι ήδη έγινε η πρώτη έρευνα του 
μηχανισμού σε 704 επιχειρήσεις ενώ σήμερα παρουσιάζεται μια 
ακόμη έρευνα γνώμης σε 815 εργαζόμενους και αποτυπώνει τη 
δική τους οπτική.
Την έρευνα, που έγινε την άνοιξη του 2021, παρουσίασε το στέ-
λεχος της ομάδας έργου Πασχάλης Τεμεκενίδης. Ο ίδιος ανέφε-
ρε, μεταξύ άλλων, ότι υπάρχουν περισσότερες θέσεις εργασίας 
που χρειάζονται πολύ χαμηλή μόρφωση από ό,τι υπάρχουν 
αυτή τη στιγμή στο εργατικό δυναμικό. Από την άλλη πλευρά, 
ένα σημαντικό κομμάτι του εργατικού δυναμικού (17%) έχει 
προχωρήσει σε περαιτέρω εκπαίδευση (μεταπτυχιακό ή/ και 
διδακτορικό). Οι ίδιοι άνθρωποι όταν ρωτιούνται αν αυτό απαι-
τείται για να κάνουν τη δουλειά τους απαντούν θετικά μόνο σε 
ποσοστό 2%. Εδώ, όπως είπε, τίθεται το θέμα των ανθρώπων 
που αισθάνονται ότι υποαμείβονται ή κάνουν μια δουλειά που 
δεν τους αντιστοιχεί γιατί έχουν περισσότερα προσόντα από 
αυτά που απαιτεί η δουλειά. Στο πλαίσιο αυτό, σημείωσε πως 
ένας στους 4 εργαζόμενους δήλωσε ότι θα αναζητήσει εντός του 
έτους μια καινούρια δουλειά λόγω χαμηλής αμοιβής και έλλει-
ψης προοπτικών στο αντικείμενο της παρούσας εργασίας τους 
ενώ το 50% περίπου των εργαζομένων είναι ικανοποιημένο 
στη θέση εργασίας που κατέχει.
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ΣΧΕΔΙΑ ΔΡΑΣΗΣ ΓΙΑ ΣΑΝΤΟΡΙΝΗ, ΜΥΚΟΝΟ - ΜΕΛΕΤΗ ΓΙΑ ΒΙΩΣΙΜΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΤΩΝ ΔΥΟ ΝΗΣΙΩΝ
Μέτρα κατά υπερτουρισμού και επενδύσεις σε υποδομές εξαγγέλλει μιλώντας στην «Καθημερινή» ο Β. Κικίλιας
Σημαντικές νομοθετικές, διοικητικές και επενδυτικές παρεμ-
βάσεις στη Μύκονο και τη Σαντορίνη, με σκοπό την ανάδει-
ξή τους σε μοντέλα βιώσιμης ανάπτυξης και διαχείρισης της 
αυξημένης ζήτησης για διαμονή και διασκέδαση προβλέπει 
μελέτη που έγινε από μεγάλο ανεξάρτητο διεθνή συμβου-
λευτικό οίκο για λογαριασμό της κυβέρνησης. Με δέσμες 
μέτρων τόσο για τη διαχείριση του αριθμού και του χρόνου 
άφιξης των τουριστών που επισκέπτονται τα δύο ελληνικά 
νησιά, όσο και με σειρά διοικητικών μέτρων, αλλά και επεν-
δύσεων σε κρίσιμες υποδομές, η μελέτη αποτελεί οδηγό για 
την άμεση διαμόρφωση πολιτικής. Όπως εξηγεί στην «Κ» ο 
υπουργός Τουρισμού Βασίλης Κικίλιας, «η Μύκονος και η 
Σαντορίνη αποτελούν δύο εμβληματικά τουριστικά brands, 
τα οποία λόγω της απήχησής τους επηρεάζουν σε σημαντι-
κό βαθμό και την εθνική εικόνα του ελληνικού τουριστικού 
προϊόντος. Ως εκ τούτου, προβλήματα που αντιμετωπίζουν 
αυτά τα νησιά αντανακλώνται στη γενικότερη εικόνα και 
συνακόλουθα λύσεις επηρεάζουν θετικά την Ελλάδα ως 
τουριστικό προϊόν». «Με δεδομένη την αποφασιστικότητα 
της ελληνικής κυβέρνησης να μετατρέψει ελληνικά νησιά 
σε πρότυπα βιώσιμης ανάπτυξης, η ένταξη σε αυτά της 
Μυκόνου και της Σαντορίνης θα έχει πολλαπλασιαστικό 
αποτέλεσμα», προσθέτει. «Για τον λόγο αυτό εκπονήσαμε, 
αφού συζητήσαμε με όλους τους φορείς, δύο σχέδια δρά-
σης για τα δύο νησιά με μια ολοκληρωμένη πολιτική για τις 
ενέργειες που απαιτούνται για την επίτευξη των στρατηγι-
κών στόχων: βελτίωσης της ποιότητας ζωής των κατοίκων, 
ενίσχυσης της εμπειρίας του επισκέπτη, εξασφάλισης της 
βιώσιμης ανάπτυξης και αύξησης των τουριστικών εσό-
δων». Σημειώνει δε πως «αποτελεί βαθιά μου πεποίθηση 
ότι με τη συνεργασία των εμπλεκόμενων φορέων τα δύο 
νησιά μπορούν να αποτελέσουν ένα παγκόσμιο case study 
για τη μετάβαση σε μια νέα εποχή με όρους βιωσιμότητας 
και ευημερίας».
Σύμφωνα με την έρευνα, οι μόνιμοι κάτοικοι στα δύο νησιά 
επιβαρύνονται και η εμπειρία των επισκεπτών επηρεάζεται 
αρνητικά από τις ανεπαρκείς ή ανύπαρκτες υποδομές, τις 
αποσπασματικές παρεμβάσεις και τις αυξανόμενες τουρι-
στικές ροές που οδηγούν σε υποβάθμιση της ποιότητας 
ζωής και του τουριστικού προϊόντος. Τόσο η Σαντορίνη όσο 
και η Μύκονος βρίσκονται υπό εντονότατη πίεση με βάση 
τους δείκτες αξιολόγησης φέρουσας ικανότητας. Παρά το 
γεγονός ότι τα προβλήματα αυτά έχουν διαπιστωθεί από 
καιρό, αντιμετωπίζονται αποσπασματικά, χωρίς ορθολογι-
κό προγραμματισμό, σημειώνουν οι συντάκτες της μελέτης. 
Χαρακτηριστικό παράδειγμα ότι στοχεύουν σε ανάπτυξη 
ολοκληρωμένης εγκατάστασης διάθεσης απορριμμάτων, 

αλλά δεν έχουν βρει μεταβατική λύση, ενώ παράλληλα oι 
προγραμματιζόμενες επενδύσεις σε λιμενικές υποδομές δεν 
επαρκούν για να λύσουν τα προβλήματα που αντιμετωπίζει 
και προκαλεί η κρουαζιέρα. Παράλληλα, όλες οι υποδομές 
είναι ανεπαρκείς, με τα δίκτυα ύδρευσης και αποχέτευσης 
να μην καλύπτουν παρά μέρος μόνο των μόνιμων κατοί-
κων, ενώ τα οδικά δίκτυα είναι αδύνατο να εξυπηρετήσουν 
τους στόλους οχημάτων που βρίσκονται πάνω στα νησιά, 
διαπιστώνει η μελέτη. Το υπουργείο Τουρισμού προσανα-
τολίζεται σε βραχυπρόθεσμα, μεσοπρόθεσμα και μακρο-
πρόθεσμα μέτρα, με βάση και τα ευρήματα της μελέτης. 
Κάποια από τα μέτρα προτείνεται να λάβουν μορφή στρα-
τηγικών επενδύσεων με τη συμμετοχή ιδιωτών και χρημα-
τοδοτική στήριξη από ευρωπαϊκά και εθνικά κονδύλια. Εν-
δεικτικά, ως τέτοιες παρεμβάσεις προτείνονται η κατασκευή 
νέου λιμένα στο Μονόλιθο της Σαντορίνης, η διαμόρφωση 
σχεδίου μετάβασης σε ολοκληρωμένη διαχείριση απορριμ-
μάτων και στη Μύκονο, η επέκταση του δικτύου ύδρευσης 
και αποχέτευσης, η ενίσχυση της συμμετοχής των ανανεώ-
σιμων πηγών ενέργειας στην ηλεκτροδότηση, όπως και η 
διασύνδεση με το ηλεκτρικό δίκτυο της ηπειρωτικής χώρας. 
Όπως εξηγεί ο Βασίλης Κικίλιας, «η κυβέρνηση και ο πρω-
θυπουργός έχουν θέσει ψηλά στην ατζέντα το ζήτημα της 
μετατροπής των νησιών μας σε πρότυπα βιώσιμης ανάπτυ-
ξης. Ξεκινήσαμε από τη Χάλκη, υπάρχει και το παράδειγμα 
της Αστυπάλαιας με τη συνεργασία του ιδιωτικού τομέα. Ο 
τουρισμός είναι καθοριστικός, αφού μπορεί να λειτουργήσει 
ως καταλύτης εξελίξεων είτε θετικά –με την επιτάχυνση αλ-
λαγών που δημιουργούν το νέο προσφερόμενο τουριστικό 
προϊόν σε ένα κοινό με αυξανόμενες ανησυχίες για το περι-
βάλλον– είτε αρνητικά μέσω των πιέσεων που ασκεί στις 
αντοχές και υποδομές επιβαρύνοντας το περιβάλλον, την 
ποιότητα ζωής των κατοίκων αλλά και την εμπειρία των 
επισκεπτών».
Η μελέτη έγινε για λογαριασμό της κυβέρνησης και οι κα-
τευθύνσεις στις οποίες κινείται έχουν κοινοποιηθεί στο Μα-
ξίμου, αφού απαιτούν σημαντική χρηματοδοτική στήριξη. 
Ειδικότερα για τη Σαντορίνη προτείνεται κρατική ενίσχυση 
για ανάπτυξη και υποστήριξη οικοσυστημάτων κυκλικής 
οικονομίας, απαγόρευση πλαστικών μιας χρήσης, απόσυρ-
ση πετρελαιοκίνητων οχημάτων του Δημοσίου, παροχή 
κινήτρων για την αντικατάσταση των ιδιωτικής χρήσης 
οχημάτων με κινητήρες εσωτερικής καύσης, κρατική ενί-
σχυση για την υποστήριξη ίσων ευκαιριών στην εργασία, 
έξυπνα συστήματα για όλες τις λειτουργίες του δήμου και 
ανάδειξη, πιστοποίηση και προώθηση προϊόντων ονομασί-
ας προέλευσης. Σύμφωνα με τη μελέτη, η χρηματοδότηση 

αυτών των δράσεων μπορεί να γίνει τόσο από πόρους του 
ΕΣΠΑ όσο και από το Πρόγραμμα Δημοσίων Επενδύσεων, 
αλλά και το Ταμείο Ανάκαμψης.
Προγραμματισμός αφίξεων κρουαζιέρας για να 
μη συνωστίζονται οι τουρίστες
Το πρώτο βήμα, που θα γίνει για τη Μύκονο και τη Σαντο-
ρίνη, αρχής γενομένης το 2022, σύμφωνα με τον προγραμ-
ματισμό που αξιολογεί το υπουργείο Τουρισμού σε συνερ-
γασία με το Μαξίμου με βάση τη μελέτη του ανεξάρτητου 
διεθνούς οίκου, είναι η ανάπτυξη και ενεργοποίηση μηχανι-
σμού προγραμματισμού αφίξεων επισκεπτών κρουαζιέρας, 
ο οποίος αναμένεται να λειτουργήσει προοπτικά σε εθνικό 
επίπεδο και όχι μόνο για τα δύο αυτά νησιά. 
Ο μηχανισμός αυτός θα αναπτυχθεί σε συνεργασία και με το 
υπουργείο Ναυτιλίας και σε διαβούλευση με τους εμπλεκό-
μενους τοπικούς αυτοδιοικητικούς και άλλους εμπλεκόμε-
νους φορείς και κοινωνικούς εταίρους. Υπενθυμίζεται πως 
το πρόβλημα της κρουαζιέρας για τα δύο αυτά νησιά είναι 
μεγάλο και συνίσταται στη συγκέντρωση πάρα πολύ μεγά-
λου αριθμού επισκεπτών ταυτόχρονα σε λιγοστά συγκε-
κριμένα σημεία των νησιών, και μάλιστα σε περιορισμένο 
εποχικά χρονικό διάστημα, με αποτέλεσμα την καταστροφή 
της εμπειρίας τόσο για τους επισκέπτες όσο βέβαια και για 
τους κατοίκους, αλλά και τις άλλες μορφές τουρισμού όπως 
τα ξενοδοχεία. 
Οι παρεμβάσεις που δρομολογούνται
Σύμφωνα με τη μελέτη που παρουσιάζει αποκλειστικά η 
«Κ», οι παρεμβάσεις που αναμένεται να γίνουν στο διάστη-
μα των επόμενων μηνών περιλαμβάνουν:
• Την εισαγωγή ενός κεντρικού μοντέλου διακυβέρνησης 
που θα εφαρμόζεται για τον κλάδο στους προορισμούς με 
τη συνδρομή εμπλεκόμενων φορέων. 
• Τον προσδιορισμό κριτηρίων, τόσο σε εθνικό όσο και σε 
τοπικό επίπεδο, για τον αριθμό και τον χρόνο των επισκε-
πτών που μπορούν να δέχονται τα νησιά.
• Την ανάπτυξη συστήματος παρακολούθησης και προ-
γραμματισμού και 
• Τη στελέχωση της ομάδας προγραμματισμού αφίξεων 
κρουαζιέρας, η οποία θα διαχειρίζεται το πληροφοριακό 
σύστημα βάσει του οποίου θα μπορούν οι μεγάλες εταιρείες 
κρουαζιέρας να προγραμματίζουν τις αφίξεις τους, γνωρί-
ζοντας αν υπάρχει διαθέσιμος χώρος και χρόνος και ποιος 
είναι αυτός.

Συνέχεια στη σελ 16
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ΡΕΘΥΜΝΟ: ΞΕΚΙΝΑΕΙ Η ΑΝΑΠΑΛΑΙΩΣΗ ΕΠΤΑ ΠΑΛΑΙΩΝ ΒΡΥΣΩΝ ΣΤΟ ΔΗΜΟ ΑΜΑΡΙΟΥ

ΝΕΕΣ ΟΙΚΟΛΟΓΙΚΕΣ ΚΑΙ ΣΥΓΧΡΟΝΕΣ ΚΑΡΤΕΣ ΑΠΟ ΤΗΝ ΤΡΑΠΕΖΑ ΠΕΙΡΑΙΩΣ

Η ΣΚΩΤΣΕΖΟ-ΓΚΑΝΕΖΑ LESLEY LOKKO ΘΑ ΕΙΝΑΙ ΕΠΙΜΕΛΗΤΡΙΑ 
ΤΗΣ ΜΠΙΕΝΑΛΕ ΑΡΧΙΤΕΚΤΟΝΙΚΗΣ ΤΗΣ ΒΕΝΕΤΙΑΣ	

Ξεκινάει η αναπαλαίωση επτά παλαιών βρυσών της Δημοτικής 
Ενότητας Συβρίτου και Δημοτικής Ενότητας Κουρητών του 
Δήμου Αμαρίου στο Ρέθυμνο μετά και υπογραφή της σχετι-
κής σύμβασης του έργου από το δήμαρχο Αμαρίου, Παντελή 
Μουρτζανό.
Το έργο προϋπολογισμού 142.000 ευρώ χρηματοδοτείται από 
το Πρόγραμμα «Αγροτική Ανάπτυξη της Ελλάδας 2014 - 2020 
προσέγγιση CLLD LEADER» με συγχρηματοδότηση από την Ευ-
ρωπαϊκή Κοινότητα και αποσκοπεί στην αποκατάσταση και συ-

ντήρηση επτά παλαιών βρυσών στους οικισμούς Άγιος Ιωάν-
νης (εντός οικισμού), Θρόνος (στη θέση «Πέτρας νερό» και στη 
θέση «Κάτω Βρύση»), Καλογέρου (στη θέση «Πέρα Βρύση»), 
Μοναστηράκι (στη θέση «Καβουσάκι»), Νευς Αμάρι (εντός 
οικισμού) και Οψιγιάς (εντός οικισμού), αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ.
Σύμφωνα με τον δήμαρχο, πρόκειται για ένα πολύ σημαντικό 
έργο που αποσκοπεί στην προστασία και ανάδειξη της πολι-
τιστικής κληρονομίας. «Ταυτόχρονα η υλοποίηση του έργου 
συμβάλλει στην ενίσχυση της επισκεψιμότητας στα χωριά μας. 

Οι εργασίες αποκατάστασης και συντήρησης ξεκινούν άμεσα, σε 
επτά συνολικά παλιές βρύσες σε οικισμούς του δήμου μας, ενώ 
ταυτόχρονα, προβλέπονται και μια σειρά παρεμβάσεις βελτίω-
σης του περιβάλλοντα χώρου».
Στόχος της δημοτικής αρχής είναι η ανάδειξη όπως ανέφερε ο 
κ. Μουρτζανός «περαιτέρω σημαντικών μνημείων της ιστορίας 
και του πολιτισμού μας, παρέχοντας στους δημότες μας αλλά και 
στους επισκέπτες του τόπου μας, κίνητρα να τα ανακαλύψουν».

Τις νέες οικολογικές κάρτες της παρουσίασε η Τράπεζα Πειραι-
ώς. Όπως αναφέρεται σε σχετική ανακοίνωση, ο ανασχεδια-
σμός των καρτών περιλαμβάνει τις ακόλουθες καινοτομίες:
*Φιλικότητα προς το περιβάλλον: Ακολουθώντας διεθνή πρότυ-
πα, η Τράπεζα Πειραιώς εισάγει για πρώτη φορά στην Ελλάδα, 
κάρτες που κατασκευάζονται από 99% ανακυκλωμένα υλικά 
(PVC) και μπορούν να ανακυκλωθούν ξανά, διατηρώντας όλα 
τα πρότυπα ασφαλείας και προδιαγραφές αντοχής που διαθέ-
τουν και τα συμβατικά πλαστικά καρτών. Εφεξής, όλες οι κάρτες 
της Τράπεζας Πειραιώς θα αναγνωρίζονται ως οικολογικές από 
το σήμα ReAct που θα φέρουν στην πίσω όψη τους. Ειδικότερα, 
η χρήση του ανακυκλωμένου PVC βελτιώνει το περιβαλλοντικό 
αποτύπωμα μειώνοντας τις εκπομπές CO2 κατά 80% ανά κάρτα 

σε σχέση με τα «συμβατικά» μη ανακυκλωμένα πλαστικά, που 
αντιστοιχεί σε εξοικονόμηση 25,4 τόνων CO2 ετησίως.
*Μοντέρνα εικαστικά: Ο νέος σχεδιασμός των καρτών είναι κά-
θετος, απλός και καινοτόμος. Τα στοιχεία τους (αριθμός, ημερο-
μηνία λήξης, κωδικός ασφαλείας) αλλά και το ονοματεπώνυμο 
του πελάτη εκτυπώνονται στην πίσω όψη, δηλαδή στην πλευρά 
που βρίσκεται η μαγνητική ταινία.
*Ευαισθησία προς τον άνθρωπο: Τα νέα πλαστικά καρτών δι-
αθέτουν ένδειξη γραφής braille για την αναγνώριση του τύπου 
κάρτας (χρεωστική, πιστωτική) από άτομα με προβλήματα 
όρασης.
*Νέες συνοδευτικές επιστολές: Οι κάρτες συνοδεύονται από νέα 
επιστολόχαρτα με μοντέρνο «κάθετο» σχεδιασμό που έχουν 

εκτυπωθεί σε οικολογικά ανακυκλώσιμα υλικά.
Όπως μεταδίδει το ΑΠΕ-ΜΠΕ, με αφορμή την έναρξη διάθεσης 
των νέων μοντέρνων και οικολογικών καρτών, ο γενικός διευ-
θυντής Προϊόντων Λιανικής Τραπεζικής Ιωάννης Γραμματικός, 
δήλωσε: «Στην Τράπεζα Πειραιώς προωθούμε την Υπεύθυνη 
και Βιώσιμη Τραπεζική με την υιοθέτηση κριτηρίων Περιβάλ-
λοντος, Κοινωνικής Συνοχής και Διακυβέρνησης (ESG) που 
συνδυάζουν την ανάπτυξη και την οικονομική απόδοση με την 
κοινωνική και περιβαλλοντική βιωσιμότητα. Σε αυτό το πλαίσιο, 
δείχνουμε το δρόμο για τη θετική αλλαγή, ξεκινώντας από εμάς 
τους ίδιους και η εισαγωγή των νέων βιώσιμων καρτών είναι 
ένα σημαντικό βήμα προς αυτή την κατεύθυνση».

Η Σκωτσεζο-γκανέζα αρχιτεκτόνισσα, ακαδημαϊκός και μυθι-
στοριογράφος Lesley Lokko επιλέχθηκε να επιμεληθεί την Μπιε-
νάλε Αρχιτεκτονικής της Βενετίας 2023, γινόμενη η πρώτη Μαύ-
ρη αρχιτεκτόνισσα που θα επιμεληθεί την ανά διετία εκδήλωση, 
αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ. Και είναι η τρίτη φορά που επιλέγεται 
γυναίκα ως επιμελήτρια της Μπιενάλε μετά την Kazuo Sejima 
το 2010 και τις Yvonne Farrell και Shelley McNamara το 2018. 
Η Locco σπούδασε αρχιτεκτονική στο University of London 
και είναι συγγραφέας των «White Papers», «Black Mars: Race, 
Space and Architecture» καθώς και 13 μυθιστορημάτων με-
ταξύ των οποίων και το ευπώλητο «Sundowners». To 2020 
ίδρυσε στην Άκρα, την πρωτεύουσα της Γκάνας, το African 

Futures Institute, θέτοντας την Αφρική ως «το εργαστήριο για 
το μέλλον». Επιπροσθέτως, έχει ιδρύσει την Graduate School of 
Architecture στο Πανεπιστήμιο του Γιοχάνεσμπουργκ. Τη διετία 
2019-2020 ήταν πρύτανης στην Spitzer School of Architecture 
στο City College της Νέας Υόρκης, πριν παραιτηθεί ως «μια βα-
θιά πράξη αυτοπροστασίας». Τα τελευταία χρόνια έχει τιμηθεί με 
πολλά βραβεία, μεταξύ των οποίων τα RIBA Annie Spink Award 
το 2020 και Ada Louise Huxtable Prize το 2021. 
«Μιλώντας σας από την νεότερη ήπειρο του κόσμου, θα ήθελα 
να ευχαριστήσω τον πρόεδρο Cicutto και όλη την ομάδα της La 
Biennale di Venezia για αυτή τη θαρραλέα, γενναία απόφαση» 
είπε η Locco ( https://www.instagram.com/p/CXeAjp4s_7x/). 

«Μια νέα παγκόσμια τάξη αναδύεται, με καινούργια κέντρα 
παραγωγής και ελέγχου γνώσης. Νέα ακροατήρια αναδύονται 
επίσης, πεινασμένα για διαφορετικές αφηγήσεις, διαφορετικά 
εργαλεία και διαφορετικές γλώσσες για χώρο, φόρμα και τόπο» 
συνέχισε. 
«Μετά από δύο από τα πιο δύσκολα και διχαστικά χρόνια, όσο 
μπορούμε να θυμόμαστε, οι αρχιτέκτονες έχουμε μια μοναδική 
ευκαιρία να δείξουμε στον κόσμο αυτό που κάνουμε καλύτερα: 
να διατυπώσουμε φιλόδοξες και δημιουργικές ιδέες που μας 
βοηθούν να φανταστούμε ένα πιο δίκαιο και αισιόδοξο κοινό 
μέλλον».

ΣΧΕΔΙΑ ΔΡΑΣΗΣ ΓΙΑ ΣΑΝΤΟΡΙΝΗ, ΜΥΚΟΝΟ - ΜΕΛΕΤΗ ΓΙΑ ΒΙΩΣΙΜΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΤΩΝ ΔΥΟ ΝΗΣΙΩΝ
Μέτρα κατά υπερτουρισμού και επενδύσεις σε υποδομές εξαγγέλλει μιλώντας στην «Καθημερινή» ο Β. Κικίλιας
Συνέχεια από σελ 15

Μεταξύ των μέτρων που συζητούνται, πέραν του μηχανι-
σμού προγραμματισμού αφίξεων, είναι και η ανάδειξη εναλ-
λακτικών προορισμών κρουαζιέρας και ειδικά ημερήσιων 
εκδρομών στα συγκεκριμένα νησιά. Σύμφωνα με πηγές του 
υπουργείου Τουρισμού, η πιλοτική εφαρμογή του μηχανι-
σμού αλλά και των παρεμβάσεων θα ξεκινήσει την επόμενη 
σεζόν και θα αναπροσαρμόζεται διαρκώς, ώστε να τελειο-
ποιηθεί και να λάβει την οριστική μορφή του σε ορίζοντα δύο 

ετών.
Ιδίως για τη διαχείριση της τουριστικής ζήτησης στη Μύκο-
νο και στη Σαντορίνη προτείνεται η ανάπτυξη εναλλακτικών 
μορφών τουρισμού για επέκταση της τουριστικής περιόδου, 
αλλά και η ρύθμιση της οικονομίας διαμοιρασμού στα του-
ριστικά καταλύματα, αρχικά με τον εντοπισμό και την κατα-
γραφή τους και κατόπιν την εφαρμογή περιοριστικών μέτρων 
στα διαθέσιμα μέσω αυτών των ηλεκτρονικών πλατφορμών 
ακίνητα. Ακόμη, για τη Σαντορίνη προβλέπονται κατασκευή 
νέου λιμένα στον Μονόλιθο, δεύτερο τελεφερίκ, κυκλοφορια-

κή μελέτη για το σύνολο του οδικού δικτύου της Σαντορίνης, 
επέκταση του δικτύου ύδρευσης και ολοκλήρωση της ηλε-
κτρικής διασύνδεσης με το δίκτυο της ηπειρωτικής χώρας. 
Αντίστοιχα στη Μύκονο για τη διασφάλιση της βιώσιμης 
ανάπτυξης προτείνονται παρόμοιες δράσεις με αυτές της Σα-
ντορίνης, όπως και για τη διαχείριση της τουριστικής ζήτησης. 
Επίσης προτείνονται μελέτες για την ανάπτυξη νέων χωρών 
στάθμευσης στη Μύκονο αλλά και στη Σαντορίνη.



ΘΕΜΑΤΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

17

Κ. ΠΙΕΡΡΑΚΑΚΗΣ: ΜΕΣΑ ΣΤΟ 2022 ΘΑ ΕΧΟΥΝ ΚΑΤΑΓΡΑΦΕΙ ΟΛΕΣ ΟΙ ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΕΣ 
ΤΟΥ ΕΛΛΗΝΙΚΟΥ ΔΗΜΟΣΙΟΥ

«Το ελληνικό Δημόσιο για πρώτη φορά θα καταγράψει 
τις διαδικασίες του. Μέσα στο 2022 θα έχουν καταγραφεί 
όλες οι διαδικασίες, όσες δεν θα είναι στο Μητρώο Δια-
δικασιών δεν θα είναι έγκυρες κι όποιος ζητάει ευρύτερα 
από το Δημόσιο στην αλληλεπίδραση με έναν επιχειρημα-
τία ή με έναν πολίτη μια άλλη διαδικασία, κάποια άλλα βή-
ματα, αυτό θα συνιστά παρέκκλιση από τον τρόπο με τον 
οποίο λειτουργεί το Δημόσιο, με ό,τι αυτό συνεπάγεται» 
τόνισε ο υπουργός Ψηφιακής Διακυβέρνησης Κυριάκος 
Πιερρακάκης, στο πλαίσιο του Digital Economy Forum 
2021 με τίτλο «digitalisation, no longer a choice, but a 
necessity» σε συζήτηση με θέμα «Ταμείο Ανάκαμψης και 
Ανθεκτικότητας και Ψηφιακές Τεχνολογίες», ξεχωρίζοντας 
όπως είπε χαρακτηριστικά, ως την σημαντικότερη συμβο-
λικά και επιχειρησιακά υπηρεσία, το Μητρώο Διαδικασι-
ών, το οποίο θα καταγράψει για πρώτη φορά πόσες και 
ποιες είναι οι διαδικασίες του ελληνικού Δημοσίου. «Είναι 
μια πολύ μεγάλη μεταρρύθμιση επί της ουσίας».
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, ο κ. Πιερρακάκης στην ομιλία 
του αναφέρθηκε στον μεγάλο αριθμό των ψηφιακών συ-
ναλλαγών, οι οποίες φέτος θα ξεπεράσουν τα 500 εκατομ-
μύρια, «αυτή η πορεία είναι εκθετική και θα συνεχίσει να 
είναι εκθετική». Όπως τόνισε, η covid-19 έπαιξε τον ρόλο 
της σε αυτήν την πολύ γρήγορη ψηφιοποίηση, καθώς το 
κράτος έπρεπε να συνεχίσει να λειτουργεί όπως και οι επι-
χειρήσεις, αλλά η κρίσιμη παράμετρος που άλλαξε ήταν 
η παράμετρος προσφοράς. Αναφερόμενος στις πάνω από 
1.300 ψηφιακές υπηρεσίες που προσφέρονται μέσω του 
gov.gr είπε ότι «καλή είναι η στρατηγική αλλά το πιο ση-
μαντικό είναι η εκτέλεση. Είναι μια συλλογική προσπάθεια 
που όλοι έπαιξαν ρόλο».
Ο κ. Πιερρακάκης μίλησε για μια κατάκτηση, «μια σημα-

ντική κληρονομιά για το μετά. Και είναι μόνο η αρχή», 
καθώς, όπως τόνισε, το ποσοστό της προσπάθειας που 
έχει γίνει μέχρι στιγμής είναι 25% σε σχέση με προοπτική, 
ενώ πρόσθεσε ότι μέχρι το 2025 «η εκθετική φύση αυτής 
της καμπύλης θα συνεχίζεται όσο θα δημοπρατούνται 
ολοένα και περισσότερα από τα μεγάλα έργα. Βλέπουμε 
αυτήν την κλίμακα να αυξάνεται εβδομάδα με εβδομάδα, 
μήνα με τον μήνα», ενώ υπογράμμισε ότι για πρώτη φορά 
υπάρχει η χρηματοδοτική δυνατότητα να υλοποιηθούν 
όλα τα έργα, και «τα αναγκαία και τα επιθυμητά, έργα 
δηλαδή που θα μας δώσουν την ευκαιρία όχι απλώς να 
καλύψουμε το κενό της προηγούμενης περιόδου». 
Σχετικά με τον ΕΦΚΑ, σημείωσε ότι πρόκειται για ένα 
πρότζεκτ που συντελείται, είναι ένα από τα μεγάλα έργα 
ψηφιακού μετασχηματισμού στην Ελλάδα «ίσως το με-
γαλύτερο και δύσκολο οργανωσιακά. Ένα κομμάτι που 
λείπει από τον ΕΦΚΑ είναι η μη ψηφιοποιημένη πληροφο-
ρία ασφαλιστικής ιστορίας, το χαρτί». Ο υπουργός έκανε 
λόγο για διττή προσπάθεια, «κλείσιμο εκκρεμοτήτων, 
άνοιγμα προς το μέλλον» και υπογράμμισε ότι «είναι μια 
εθνική προσπάθεια, έχει εθνικό χαρακτήρα. Ο χώρος του 
ψηφιακού μετασχηματισμού είναι ένας χώρος που μπορεί 
να παράξει πολιτικές συναινέσεις». Πρόσθεσε μάλιστα, ότι 
«σε λίγα χρόνια οι εκκρεμότητες θα είναι λιγότερες».
Σε ό,τι αφορά τον τομέα των δημοσίων υπηρεσιών βλέ-
πουμε το χάσμα σε πολύ μεγάλο βαθμό να καλύπτεται 
γρήγορα και μιλώντας για πρόοδο τόνισε ότι «θα συνε-
χιστεί τις επόμενες βδομάδες με την ίδια ταχύτητα δημι-
ουργίας νέων υπηρεσιών, ίδρυση ατομικής επιχείρησης, 
μεταβιβάσεις ακινήτων, μεταβιβάσεις αυτοκινήτων, πολ-
λαπλές υπηρεσίες».
Ο υπουργός επανέλαβε την φιλοσοφία σχεδιασμού των 
υπηρεσιών που έχει τον πολίτη στο επίκεντρο.
Στον τομέα τηλεπικοινωνιών, όπως επεσήμανε ο υπουρ-
γός «αρχίζουμε και πλησιάζουμε στο κομμάτι των τηλεπι-
κοινωνίων το σημείο εκείνο που αποτελεί το μεγαλύτερο 
κομμάτι του χάσματος το οποίο μας χωρίζει με άλλες χώ-
ρες της ΕΕ. Ο κ. Πιερρακάκης μίλησε τέλος για τις ψηφιακές 
δεξιότητες και τα στοχευμένα προγράμματα που προβλέ-
πονται από το Ταμείο Ανάκαμψης, αλλά και οι ψηφιακές 
επιχειρήσεις, η στήριξη μικρομεσαίων επιχειρήσεων για 
την ψηφιακή τους μετάβαση. «Το 2022 είναι το έτος των 
δημοπρασιών του Ταμείου Ανάκαμψης, πάνω από το 
90% των έργων που έχουμε προβλέψει πρέπει να δημο-
πρατηθούν εντός του 2022». Το σχέδιο αυτό είναι εφικτό 

υπογράμμισε ο υπουργός «ολοένα και περισσότερα πράγ-
ματα φαντάζουν εφικτά».
Γ. Γεωργαντάς: Θα υπάρξει καταιγισμός δράσεων το επό-
μενο διάστημα, γιατί αυτό που κερδήθηκε δεν πρόκειται 
να χαθεί
   Για θετικό απολογισμό του μέχρι τώρα έργου του 
υπουργείου Ψηφιακής Διακυβέρνησης με επίκεντρο την 
εξυπηρέτηση του πολίτη και του επιχειρηματία έκανε λόγο 
ο υφυπουργός Ψηφιακής Διακυβέρνησης Γιώργος Γεωρ-
γαντάς, στο πλαίσιο του DIGITAL ECONOMY FORUM 2021. 
Όπως τόνισε ο κ. Γεωγαντάς, «πάνω από όλα άλλαξε η 
κουλτούρα και στην κοινωνία η οποία πια δέχεται πολύ 
θετικά όλα τα μηνύματα σχετικά με την ψηφιοποίηση 
του τρόπου διεπαφής με το Δημόσιο, ενώ επίσης έχουμε 
την αυτοπεποίθηση ότι μπορούμε να τα καταφέρουμε». 
Υπογράμμισε την σπουδαιότητα των εφαρμογών και της 
ψηφιοποίησης των διαδικασιών κατά το διάστημα της 
πανδημίας και είπε χαρακτηριστικά ότι «είναι τεράστια 
τα νούμερα από τις επισκέψεις που αποφύγαμε στο γκι-
σέ του Δημοσίου. Πιστεύω ότι αυτή η προσαρμογή στη 
νέα πραγματικότητα υπάρχει, ενώ υπάρχει διάχυση όλης 
αυτής της πληροφορίας και των δυνατοτήτων σε όλη την 
κοινωνία».
   Ο κ. Γεωργαντάς σημείωσε ότι «οι ηλεκτρονικές συ-
ναλλαγές έφτασαν τα 500 εκατομμύρια, ενώ σε 15 μέρες 
έχουμε 42.439 ψηφιακές βεβαιώσεις εγγράφου και 1.284 
ψηφιακά ιδιωτικά συμφωνητικά. Είναι πολύ σημαντικά τα 
στοιχεία διότι δείχνουν πόσο γρήγορα μια εφαρμογή γίνε-
ται αμέσως προσιτή στον κόσμο που την αξιοποιεί, καθώς 
ο πολίτης έχει καταλήξει ότι κάθε τέτοια κατεύθυνση είναι 
αξιόπιστη και διευκολύνει την ζωή του». Ο κ. Γεωργαντάς 
μίλησε και για τις ψηφιακές υπογραφές που θα διατεθούν 
από τον Ιανουάριο και σε επιχειρήσεις, σε συγκεκριμένες 
επαγγελματικές ομάδες, αλλά και σε πολίτες. «Το 2022 θα 
είναι ορατή η εξέλιξη με τα έργα του Ταμείου Ανάκαμψης 
τα οποία είναι πολύ σημαντικά, που θα δημιουργήσουν 
ένα άλλο πεδίο». «Δημιουργούμε μια άλλη εικόνα, μια 
άλλη συνθήκη. Θα υπάρξει καταιγισμός δράσεων και 
ανακοινώσεων το επόμενο διάστημα γιατί πάνω από 
όλα αυτό που κερδήθηκε δεν πρόκειται να χαθεί, η εμπι-
στοσύνη του κράτους από τον πολίτη. Το κράτος γίνεται 
αρωγός και αυτό γίνεται αντιληπτό σε κάθε προσπάθεια 
του πολίτη».
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ΕΦΟΡΙΑΚΟΙ - ΨΗΦΙΑΚΟΙ ΝΤΕΤΕΚΤΙΒ ΚΑΤΑ ΤΗΣ ΦΟΡΟΔΙΑΦΥΓΗΣ
Οι εφοριακοί θα διασταυρώνουν εύκολα και γρήγορα τα στοιχεία που δηλώνουν επιχειρήσεις και φυσικά πρόσωπα

Η INTRACOM TELECOM ΕΠΕΚΤΕΙΝΕΙ ΤΟ ΔΙΚΤΥΟ ΣΤΑΘΕΡΗΣ ΑΣΥΡΜΑΤΗΣ ΠΡΟΣΒΑΣΗΣ 
ΤΗΣ TERAGO ΣΤΟΝ ΚΑΝΑΔΑ 

Η ψηφιοποίηση της εφορίας με τις νέες ηλεκτρονικές πλατ-
φόρμες που έχουν τεθεί ήδη σε εφαρμογή αλλά και αυτές που 
ενεργοποιούνται από το 2022 και μετά οδηγεί στη μείωση της 
ταλαιπωρίας των φορολογουμένων και των χαμένων ωρών 
μπροστά από το γκισέ της εφορίας. Επιπλέον βοηθούν και την 
εφορία να ελέγξει ταχύτερα, ευκολότερα αλλά και σε βάθος τα 
στοιχεία που δηλώνουν οι επιχειρήσεις και τα φυσικά πρόσω-
πα. Είναι ενδεικτικό ότι μέσα σε πολύ μικρό χρονικό διάστημα 
η φορολογική διοίκηση, για να εξυπηρετήσει τους χιλιάδες 
φορολογουμένους που επιθυμούν να μεταβιβάσουν μέσω γο-
νικής παροχής ακίνητα ή χρηματικά ποσά στα παιδιά τους ή στα 
εγγόνια τους, ενεργοποίησε ηλεκτρονική πλατφόρμα ώστε να 
εξυπηρετηθούν όσο το δυνατόν περισσότεροι. Τα νέα «όπλα» 
της εφορίας θα συμβάλουν ουσιαστικά στον περιορισμό της 
φοροδιαφυγής, κυρίως αυτής που συντελείται στους έμμεσους 
φόρους. 
Όπως αναφέρει η «Καθημερινή», από το νέο έτος αλλάζει ριζικά 
ο τρόπος που θα διενεργούνται οι έλεγχοι, καθώς έρχονται αυ-
τόματες κατασχέσεις για χρέη στην εφορία, αυξημένες διασταυ-
ρώσεις και αξιοποίηση των δεδομένων από τα ηλεκτρονικά 
βιβλία, εντοπισμός οχημάτων που κυκλοφορούν ανασφάλι-
στα ή ιδιοκτήτες τους δεν έχουν πληρώσει τέλη κυκλοφορίας, 
διασύνδεση της εφορίας με το ΓΕΜΗ όπου θα εντοπίζονται οι 
επιχειρήσεις που ενώ έχουν κάνει έναρξη δραστηριότητας, δεν 
έχουν υποβάλει ποτέ φορολογικές δηλώσεις.
Παράλληλα, το επιχειρησιακό σχέδιο για το 2022 περιλαμβάνει 
νέες ψηφιακές υπηρεσίες, όπως για παράδειγμα για τις γονικές 
παροχές και κληρονομιές, καθώς και την ψηφιακή έκδοση 
φορολογικής ενημερότητας με αυτόματη παρακράτηση των 
οφειλών. Ταυτόχρονα, οι πολίτες από το νέο έτος θα μπορούν 
να πληρώνουν φόρους και τέλη με κάρτες εξωτερικού.
Τι αλλάζει
1. Διασύνδεση της ΑΑΔΕ με το Γενικό Εμπορικό Μητρώο 
(ΓΕΜΗ). Η εφορία θα έχει αυτόματη ενημέρωση για τις μετα-
βολές στην κατάσταση κάθε επιχείρησης (έναρξη εργασιών, 
διακοπή, λήξη, μετοχικές αλλαγές κ.λπ.). Ετσι οι ελεγκτικές αρ-
χές θα έχουν πλήρη εικόνα για την οικονομική και διοικητική 
ταυτότητα, το είδος της δραστηριότητας και τη λειτουργία των 
επιχειρήσεων, και με τη διασταύρωσή τους με τα στοιχεία του 
φορολογικού μητρώου θα μπορούν με αυτοματοποιημένες δι-
αδικασίες να ελέγχουν αν το προφίλ στην εφορία ανταποκρίνε-
ται στην πραγματική οικονομική κατάσταση των επιχειρήσεων. 

Με αυτόν τον τρόπο μπορούν να εντοπιστούν επιχειρήσεις που 
έχουν κάνει έναρξη δραστηριότητας και δεν έχουν υποβάλει 
φορολογική δήλωση. Σημειώνεται ότι οι έλεγχοι της ΑΑΔΕ και 
του ΣΔΟΕ έχουν αποκαλύψει στο παρελθόν χιλιάδες επιχειρήσεις 
που ενώ είχαν προχωρήσει σε έναρξη δραστηριότητας απέφευ-
γαν να υποβάλλουν φορολογικές δηλώσεις.
2. Ενεργοποιείται το νέο πληροφοριακό σύστημα Eispraxis που 
σκιαγραφεί το προφίλ του κάθε οφειλέτη και αντλεί πληροφο-
ρίες για τα εισοδήματα και την περιουσιακή του εικόνα από όλα 
τα πληροφοριακά συστήματα της ΑΑΔΕ, το Taxis, το Taxisnet, 
το Icisnet, το Elenxis, καθώς και από τρίτους (Κτηματολόγιο, 
ΓΕΜΗ). Για κάθε οφειλή θα δημιουργείται ηλεκτρονικός φά-
κελος, ο οποίος θα ενημερώνεται σε πραγματικό χρόνο για 
τις ενέργειες και τα μέτρα που έχουν ληφθεί. Παράλληλα θα 
«παρακολουθούνται» όλοι όσοι εμπλέκονται σε κάθε υπόθε-
ση οφειλής, όπως οφειλέτες, συνυπόχρεοι, εγγυητές, νόμιμοι 
εκπρόσωποι (με αποτύπωση της περιόδου εκπροσώπησης), 
συσχετιζόμενες επιχειρήσεις (όμιλοι, απορροφήσεις, συγχω-
νεύσεις).
3. Στα τέλη Ιανουαρίου τίθεται σε ισχύ η νέα ηλεκτρονική εφαρ-
μογή η οποία θα έχει πρόσβαση στα πλήρη στοιχεία όλων των 
οχημάτων που υπάρχουν στη χώρα. Από το εάν είναι ασφα-
λισμένα, εάν έχουν πληρωθεί τα τέλη κυκλοφορίας, εάν έχουν 
περάσει ΚΤΕΟ κ.λπ. Σύμφωνα με τον σχεδιασμό δημιουργού-
νται δύο νέες εφαρμογές. Η πρώτη θα παρέχει στους ιδιοκτήτες 
οχημάτων συγκεκριμένες πληροφορίες, η δεύτερη εφαρμογή 
θα παρέχει πληροφορίες προς τα όργανα ελέγχου (στοιχεία 
οχήματος, ημερομηνία έκδοσης, ανάκληση άδειας κυκλοφο-
ρίας, καταβολή τελών, περίοδος ασφαλιστικής κάλυψης, θέση 
σε ακινησία, ένταξη στο μητρώο κλεμμένων οχημάτων της 
ΕΛ.ΑΣ.).
Μέσα από την ψηφιακή πύλη gov.gr οι ιδιοκτήτες των οχημά-
των θα μπορούν μέσω της εφαρμογής myAuto να βλέπουν 
στοιχεία για την άδεια του οχήματός τους, την ασφαλιστική 
του κάλυψη, τους ελέγχους ΚΤΕΟ κ.ά. Αντίστοιχα, οι ελεγκτές 
μέσα από την εφαρμογή Audit-Car θα έχουν στη διάθεσή τους 
στοιχεία και δεδομένα ώστε να προχωρούν σε διασταυρώσεις 
σχετικά με τα οχήματα.
Ποιες ηλεκτρονικές εφαρμογές έρχονται την επόμε-
νη χρονιά
Σύμφωνα με τον σχεδιασμό της ΑΑΔΕ, το 2022 προγραμματί-
ζεται:

• Ανάπτυξη εφαρμογής ψηφιακής υποβολής δηλώσεων φόρου 
κληρονομιάς.
• Ψηφιακή έκδοση φορολογικής ενημερότητας με παρακράτη-
ση και βεβαίωση οφειλής.
• Διαδικασίες και ενέργειες για την αποδοχή καρτών εξωτερικού 
στις πληρωμές φορολογικών και τελωνειακών υποχρεώσεων.
• Ανάπτυξη εφαρμογής (application) κινητών συσκευών για 
πρόσβαση σε ηλεκτρονικές υπηρεσίες της ΑΑΔΕ.
• Υλοποίηση αυτοματοποιημένου συστήματος ενημέρωσης 
οφειλετών για τήρηση ρυθμίσεων.
• Επέκταση του εύρους των ηλεκτρονικών κατασχέσεων και 
περαιτέρω αυτοματοποίησή τους (περιλαμβανομένης της ηλε-
κτρονικής άρσης και του περιορισμού κατασχέσεων).
• Ανάπτυξη συστήματος αξιοποίησης καταγγελιών και πληρο-
φοριών.
• Ανάπτυξη στρατηγικής για τη διαχείριση οφειλών και ρυθμί-
σεων.
•  Αξιολόγηση χαρτοφυλακίου οφειλών και ρυθμίσεων – ποιο-
τικά και ποσοτικά χαρακτηριστικά οφειλετών.
• Νέο πλαίσιο ενημέρωσης για την τήρηση ρυθμίσεων.
• Προτεραιοποίηση λήψης αναγκαστικών μέτρων.
• Εφαρμογή κινητών συσκευών για σάρωση πινακίδων κυκλο-
φορίας και έλεγχο ακινησίας.
• Πιλοτική ανάπτυξη εφαρμογής μερικού επιτόπιου ελέγχου 
μέσω tablets (ElenxisLive).
• Πρόσβαση στο προφίλ φορολογουμένου.
• Ψηφιακή έκδοση σημειώματος διαπιστώσεων ελέγχου στους 
επιτόπιους ελέγχους.
Tαμειακές κλειστού τύπου
Ταμειακές μηχανές «κλειστού τύπου» που θα έχουν POS και 
ανάπτυξη συστήματος παρακολούθησής τους περιλαμβάνεται 
στον σχεδιασμό της ΑΑΔΕ που θα χρηματοδοτηθεί από το Τα-
μείο Ανάκαμψης. Αν και το έργο θα είναι έτοιμο το 2024, είναι 
ιδιαίτερα σημαντικό και θα περιλαμβάνει:
1. Την κατάρτιση προδιαγραφών για τη διασύνδεση των τα-
μειακών μηχανών με τα τερματικά POS, ώστε να πιστοποιείται 
ότι κάθε συναλλαγή POS θα καταγράφεται στην ταμειακή μη-
χανή και τα παραγόμενα δεδομένα θα διαβιβάζονται σε σχεδόν 
πραγματικό χρόνο στην ΑΑΔΕ.
2. Την ανάπτυξη υποδομών και εφαρμογών για την παρακο-
λούθηση των συναλλαγών των ταμειακών μηχανών και την 
υποστήριξη του μηχανισμού ελέγχου.

Η Intracom Telecom ανακοίνωσε τη διάθεση στην TeraGo, 
πάροχο λύσεων ασύρματων δικτύων για επιχειρήσεις στον 
Καναδά, των προηγμένων ασύρματων συστημάτων WiBAS 
G5 evo-BS και WiBAS G5 Connect+ στα 24 GHz.
Σύμφωνα με σχετική ανακοίνωση, αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ, η 
TeraGo επέλεξε το WiBAS G5 με γνώμονα το στρατηγικό της 
σχεδιασμό για εμπορική διάθεση της σταθερής ασύρματης πρό-
σβασης (FWA) στον Καναδά εκμεταλλευόμενη το αδειοδοτημέ-
νο φάσμα mmWave. Χάρις στο WiBAS G5, η TeraGo θα παρέχει 
ταχύτερες και πιο αξιόπιστες υπηρεσίες στους συνδρομητές της. 

Επίσης, η TeraGo, ως ο μεγαλύτερος κάτοχος του φάσματος 
mmWave στον Καναδά, και αξιοποιώντας την πολυσημειακή 
(PtMP) τεχνολογία WiBAS G5, θα επιτύχει το στόχο που έχει 
θέσει για ακόμα πυκνότερο δίκτυο πρόσβασης υπερύψηλών 
ταχυτήτων. Η TeraGo είναι η πρώτη εταιρεία στη Β. Αμερική 
που επωφελείται των δυνατοτήτων του WiBAS G5 στα 24 GHz, 
δοκιμάζοντας πρώτη την τεχνολογία της Intracom Telecom 
στο εργαστήριο και στο πεδίο. Το πλήρες οικοσύστημα λύσεων 
FWA της Intracom Telecom, συμπεριλαμβανομένης της πλατ-
φόρμας uniMS, δοκιμάστηκε από την TeraGo για αυτοματοποι-

ημένη διαχείριση του κύκλου ζωής των δικτύων.
Η ασύρματη πολυσημειακή λύση WiBAS της Intracom Telecom 
έχει επιλεγεί και αντικαταστήσει άλλες τεχνολογίες ευρυζωνικής 
πρόσβασης, όπως την οπτική ίνα και τον χαλκό, σε Ευρώπη, 
Νοτιοανατολική Ασία, Μέση Ανατολή και Αφρική. Οι πιο πρό-
σφατες και επιτυχημένες εγκαταστάσεις δικτύων ασύρματης 
πρόσβασης έχουν υλοποιηθεί από την εταιρεία για λογαριασμό 
κορυφαίων τηλεπικοινωνιακών παρόχων και παρόχων υπη-
ρεσιών διαδικτύου σε Ιταλία, Ισπανία, Ινδονησία, Νιγηρία και 
Νότια Αφρική.
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ΤΙ ΦΕΡΝΕΙ ΤΟ 2022 ΓΙΑ ΤΙΣ ΧΡΗΜΑΤΙΣΤΗΡΙΑΚΕΣ ΑΓΟΡΕΣ ΚΑΙ ΠΟΥ ΒΑΖΟΥΝ ΤΟΝ ΠΗΧΗ 
ΟΙ ΔΙΕΘΝΕΙΣ ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΟΙ ΟΙΚΟΙ
Δύσκολο το νέο έτος για τις ευρωπαϊκές μετοχές	
Ιδιαίτερα χαμηλά αναμένεται κινηθούν οι αποδόσεις που 
θα προσφέρουν οι μετοχές από το νέο έτος και πιο συ-
γκεκριμένα στο τρίτο χαμηλότερο επίπεδο κατά την τε-
λευταία δεκαετία, σύμφωνα με έρευνα που διενήργησε η 
Deutsche Bank , ανάμεσα σε πάνω από 750 επαγγελματίες 
των αγορών, αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ.
Αναμένουν για τον S&P 500 μια μέση απόδοση της τάξεως 
του 4,2% το 2022, αρκετά χαμηλότερα συγκριτικά με τη 
μέση απόδοση για τη δεκαετία, συμπεριλαμβανομένου 
και του 2021 που διαμορφώνεται στο 14,6%. Το 39% 
των ερωτηθέντων αναμένουν μια απόδοση περίπου 5% 
για τον S&P 500, το 26% ανεβάζει τον «πήχη» στο 10%, 
ενώ μόλις το 8% σωρευτικά αναμένει αποδόσεις άνω του 
15%. Ένα ποσοστό 19%, αναμένει μια πτωτική κίνηση για 
τον S&P 500, με το 16% σωρευτικά να αναμένει διόρθω-
ση της τάξεως του 5% - 10%.
Oι μεγαλύτεροι κίνδυνοι που μπορεί να εκτροχιάσουν 
την πορεία των αγορών το 2022,αποτελούν ο υψηλός 
πληθωρισμός , η προοπτική ενός «επιθετικού» κύκλου 
σύσφιξης από τη Fed, οι νέες μεταλλάξεις που μπορεί να 
διαφύγουν από τα εμβόλια , το γεωπολιτικό ρίσκο και ο 
στασιμοπληθωρισμός .
Το 80% των διαχειριστών να αναμένει την ολοκλήρωση 
του tapering μέχρι το πρώτο εξάμηνο του 2022, με το 
μεγαλύτερο ποσοστό, ήτοι το 47% να συγκεντρώνεται 
στην απάντηση μεταξύ Απριλίου και Ιουνίου 2022, ενώ 
η πλειονότητα των αναλυτών αναμένει δύο αυξήσεις των 
επιτοκίων από τη Fed εντός του 2022, ενώ ένα ποσοστό 
της τάξεως του 21% αναμένει πως τα επιτόκια θα φτά-
σουν στο 0,75%, σηματοδοτώντας έτσι μέχρι και τρεις 
αυξήσεις.
Οι Ευρωπαίοι διαχειριστές εκτιμούν ότι η ανάπτυξη των 
ΗΠΑ θα είναι στο 3,4% έναντι του 3,1% που κάνουν λόγο 
οι Αμερικανοί, ενώ αντίστοιχα για την ευρωπαϊκή οικονο-
μία ο «πήχης» από τους πρώτους τοποθετείται στο 2,8% 
και στο 2,1% από τους δεύτερους.
Η UBS προβλέπει ότι το 2022 θα είναι ένα «διχασμένο 
έτος», με υψηλούς ρυθμούς οικονομικής ανάπτυξης και 
πληθωρισμού κατά το πρώτο εξάμηνο, τους οποίους θα 
διαδεχθούν χαμηλότεροι ρυθμοί ανάπτυξης και πληθωρι-
σμού το δεύτερο εξάμηνο.
Οι κεντρικές τράπεζες θα μειώσουν πιθανώς τις νομισμα-
τικές διευκολύνσεις έκτακτης ανάγκης, καθώς οι οικονο-

μικές επιπτώσεις της πανδημίας υποχωρούν ολοένα και 
περισσότερο.
Μια περίοδος αστάθειας της αγοράς μετά από ένα τόσο 
ισχυρό ράλι δεν θα πρέπει να αποτελεί μεγάλη έκπληξη.
Η UBS διατηρεί τη θετική της άποψη για τον κλάδο της 
Ενέργειας και των Τραπεζών παρά την τελευταία αυτή 
περίοδο αστάθειας. Πιστεύει ότι ο ενεργειακός τομέας θα 
υποστηριχθεί από τις τιμές του πετρελαίου που είναι πι-
θανό να παραμείνουν υψηλές φέτος και το επόμενο έτος. 
Προβλέπει ότι το αργό Brent θα φτάσει τα 90 δολ./βαρέλι 
μέχρι τον Μάρτιο.
Επίσης, η UBS συστήνει το κυνήγι ευκαιριών που προσφέ-
ρει ο κλάδος υγειονομικής περίθαλψης.
Εκτιμά ότι δολάριο ΗΠΑ θα ενισχυθεί, καθώς ο συν-
δυασμός της μείωσης αγορών στοιχείων ενεργητικού 
(tapering) από την πλευρά της Ομοσπονδιακής Τράπεζας 
των ΗΠΑ (Fed) και της επιβραδυνόμενης παγκόσμιας 
ανάπτυξης ευνοούν το δολάριο, σε σχέση με νομίσματα 
που επηρεάζονται από πιο χαλαρές νομισματικές πολιτι-
κές, όπως το ευρώ, το γεν και το ελβετικό φράγκο.
Στα τέλη Σεπτεμβρίου σε έρευνα που έκανε η Citi στους 
πελάτες της αποτυπώθηκε η εκτίμηση ότι η πιθανότητα 
ισχυρής διόρθωσης στις αγορές είναι πολύ μεγαλύτερη 
από ό,τι η συνέχιση της ανόδου.
Ο κλάδος των επιχειρήσεων κοινής ωφέλειας, του real 
estate, των καταναλωτικών αγαθών και των πρώτων 
υλών παραμένουν οι λιγότερο προτιμώμενοι κλάδοι για 
το 2022. Η πληροφορική, η υγειονομική περίθαλψη, οι 
τράπεζες, οι βιομηχανικοί κλάδοι, τα αγαθά πολυτελείας 
και οι υπηρεσίες επικοινωνίας θεωρούνται ότι θα δώσουν 
τις καλύτερες αποδόσεις για το 2022.
Η Citigroup είναι overweight (σύσταση υπεραπόδοσης) 
στις Τράπεζες, τις Ασφάλειες, στις βιομηχανικές επιχειρή-
σεις, στα μέσα μαζικής ενημέρωσης, στα είδη πολυτελείας 
και στα χημικά προϊόντα. Ταυτόχρονα, είναι underweight 
(σύσταση υποαπόδοσης) στις επιχειρήσεις κοινής ωφέλει-
ας, στις τηλεπικοινωνίες, στα τρόφιμα και ποτά, στα είδη 
προσωπικής φροντίδας, στα ταξίδια, στα αυτοκίνητα και 
στις χρηματοπιστωτικές υπηρεσίες. Το Ηνωμένο Βασίλειο 
παραμένει ένα αγαπημένο value trade.
Η παραλλαγή Όμικρον εξακολουθεί να είναι εξαιρετι-
κά αβέβαιη, και σύμφωνα με το αρνητικό σενάριο των 
οικονομολόγων της Goldman Sachs το «χτύπημα» στο 

παγκόσμιο ΑΕΠ στο α’ τρίμηνο του 2022 θα αγγίξει το 
2,5%. Σύμφωνα με τους υπολογισμούς της αμερικανικής 
τράπεζας, οι μετοχές των αναδυόμενων αγορών απο-
τιμούν αυτή τη στιγμή πως η ανάπτυξη το επόμενο έτος 
θα κινηθεί στο 3,7% και πολύ χαμηλότερα από το βασικό 
σενάριο της G.S. το οποίο τοποθετεί την ανάπτυξη στην 
περιοχή για το 2022 στο 4,9%. Αυτό το «μαξιλάρι», όπως 
επισημαίνει η τράπεζα, είναι αρκετά μεγάλο ώστε να υπο-
στηρίξει μία άνοδο της τάξης του 11% στον δείκτη MSCI 
των αναδυόμενων αγορών κατά το επόμενο έτος.
Όπως σημειώνει η Goldman Sachs, οι μετοχές των αναδυ-
όμενων αγορών διαπραγματεύονται με γενικά πιο ελκυ-
στικό από ό,τι οι αντίστοιχες μετοχές των ανεπτυγμένων 
αγορών.
Επιπλέον, όπως επισημαίνει η G.S., οι προοπτικές ανάπτυ-
ξης των οικονομιών στις αναδυόμενες αγορές φαίνεται να 
βελτιώνονται έναντι της Ευρώπης και της Ιαπωνίας, ακό-
μη και αν οι προβλέψεις για τα κέρδη ανά μετοχή (EPS) 
παραμένουν πιο χαμηλές σε σχέση με αυτές των ΗΠΑ.
Η αμερικανική επενδυτική τράπεζα JP Morgan προβλέπει 
ότι το 2022 θα είναι το έτος που θα σηματοδοτήσει το τέ-
λος της πανδημίας του κορονοϊού και θα υπάρξει πλήρης 
ανάκαμψη της παγκόσμιας οικονομίας.
Η έκθεση της τράπεζας για τις προοπτικές του επόμενου 
έτους ανέφερε ότι τα νέα εμβόλια και φάρμακα θα οδη-
γήσουν σε «ισχυρή κυκλική ανάκαμψη, επιστροφή της 
παγκόσμιας κινητικότητας και απελευθέρωση της ανεκ-
πλήρωτης ζήτησης από τους καταναλωτές».
Aναμένει ότι ο αμερικανικός S&P 500 θα σημειώσει άνοδο 
σχεδόν 8% στις 5.050 μονάδες, οι μετοχές των αναδυόμε-
νων αγορών θα ενισχυθούν κατά 18% και οι αποδόσεις 
των 10ετών αμερικανικών κρατικών ομολόγων θα ανέλ-
θουν στο 2,25% έως το τέλος του 2022.
Οι ευρωπαϊκές αγορές
Η Morgan Stanley με έκθεσή της στο τέλη Νοεμβρίου, 
τόνιζε ότι είναι αρκετά πιθανή μια σημαντική (διψήφια) 
διόρθωση στις ευρωπαϊκές μετοχές κάποια στιγμή μέσα 
στο 2022, καθώς οι μετοχές που κινήθηκαν ανοδικά επί 
18 μήνες, χωρίς καμία διόρθωση σοβαρού μεγέθους δεν 
μπορεί να συνεχιστεί για άλλους δώδεκα μήνες.

Συνέχεια στη σελ 20
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ΕΒΕΑ: ΝΑ ΑΝΟΙΞΟΥΝ ΤΑ ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΙΚΑ ΕΡΓΑΛΕΙΑ ΚΑΙ ΚΥΡΙΩΣ Ο ΤΡΑΠΕΖΙΚΟΣ ΔΑΝΕΙΣΜΟΣ 

ΑΥΞΗΣΗ 40,6% ΣΗΜΕΙΩΣΕ Ο ΓΕΝΙΚΟΣ ΔΕΙΚΤΗΣ ΚΥΚΛΟΥ ΕΡΓΑΣΙΩΝ ΣΤΗ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ ΤΟΝ ΟΚΤΩΒΡΙΟ  

Η πρόσβαση στη χρηματοδότηση και η ανάγκη επιτάχυνσης 
της αναμόρφωσης και ψηφιοποίησης του συστήματος απο-
νομής δικαιοσύνης αποτέλεσε το θέμα στο οποίο τοποθετή-
θηκε, σε πάνελ στο οποίο συμμετείχε, ο πρόεδρος του Εμπο-
ρικού και Βιομηχανικού Επιμελητηρίου Αθηνών, Γιάννης 
Μπρατάκος, στα πλαίσια του ετήσιου συνεδρίου του ΣΕΠΕ 
για την ψηφιακή οικονομία «Digital Economy Forum 2021: 
«Digitalization, no longer a choice but a necessity», αναφέρει 
το ΑΠΕ-ΜΠΕ.
Ερωτηθείς για την παρούσα κατάσταση αναφορικά με την 
αξιοποίηση των ψηφιακών τεχνολογιών από τις ελληνικές 
επιχειρήσεις, ο κ. Μπρατάκος δήλωσε ότι «η πραγματικότητα 
είναι ότι η χώρα μας τα τελευταία χρόνια, δεν ήταν και τόσο 
ανταγωνιστική ψηφιακά. Στον δείκτη ψηφιακής σύγκλισης 
των τελευταίων ετών, ήταν στις τελευταίες συνήθως 3 θέσεις, 
μόνο μπροστά από τη Βουλγαρία και τη Ρουμανία. Όμως η 

πανδημία και τα ψηφιακά άλματα που έχει φέρει η μεταρρυθ-
μιστική λογική των τελευταίων δύο ετών, ανάγκασε και τις 
επιχειρήσεις να αυξήσουν την ψηφιακή τους ικανότητα, κά-
νοντας σημαντικές επενδύσεις στο κομμάτι που έχει να κάνει 
με τον ψηφιακό τους εκσυγχρονισμό. Ακόμα και μικρά κατα-
στήματα του λιανεμπορίου έχουν κάνει βήματα με επενδύσεις 
για την ψηφιοποίηση των υπηρεσιών τους».
Ο πρόεδρος του ΕΒΕΑ, αναφέρθηκε στις προϋποθέσεις για την 
ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας των ελληνικών επιχειρή-
σεων. «Θα πρέπει να κατασκευαστούν σύγχρονα δίκτυα, τα 
οποία θα επιτρέψουν τη διευρυμένη χρήση της τεχνολογίας. 
Να ολοκληρωθούν οι απαιτούμενες υποδομές, ώστε να αξι-
οποιηθούν νέες δυνατότητες. Σε επίπεδο θεσμών, είναι ανα-
γκαία η αναμόρφωση και η ψηφιοποίηση του συστήματος 
απονομής δικαιοσύνης και η επιτάχυνση των σχετικών δια-
δικασιών. Σήμερα, κεφάλαια που αποτελούν το διακύβευμα 

μίας διένεξης, κινδυνεύουν να παραμείνουν αδρανοποιημένα 
έως και 5 χρόνια. Κάτι τέτοιο προκαλεί δισταγμούς, τόσο στον 
εγχώριο, όσο και στον ξένο επενδυτή. Πρέπει, λοιπόν, το σύ-
στημα να ενισχυθεί με έμψυχο δυναμικό και άυλους πόρους 
και να θωρακιστεί θεσμικά».
Ο κ. Μπρατάκος τόνισε επίσης τη σημασία της χρηματοδό-
τησης των μικρομεσαίων επιχειρήσεων, ως βασικό εργαλείο 
ενίσχυσης της ανταγωνιστικότητάς τους. «Πρέπει να ανοίξουν 
τα χρηματοδοτικά εργαλεία και κυρίως το κομμάτι που έχει να 
κάνει με τον δανεισμό από τις τράπεζες. Οι μικρομεσαίες επι-
χειρήσεις παραμένουν μακριά από τον τραπεζικό δανεισμό, 
καθώς αυτή τη στιγμή έχει αντικατασταθεί ο παραδοσιακός 
τραπεζίτης, που έκανε τον έλεγχο των βιώσιμων επενδυτικών 
σχεδίων, έκανε έλεγχο του κλάδου και της αγοράς και έχει 
αντικατασταθεί από συγκεκριμένους δείκτες». 

Αύξηση 40,6% σημείωσε ο γενικός δείκτης κύκλου ερ-
γασιών στη βιομηχανία (σύνολο εγχώριας και εξωτερι-
κής αγοράς) τον Οκτώβριο εφέτος σε σύγκριση με τον 
αντίστοιχο δείκτη του Οκτωβρίου 2020, έναντι μείωσης 
13,6% που σημειώθηκε κατά την αντίστοιχη σύγκριση το 
2020 με το 2019, μεταδίδει το ΑΠΕ-ΜΠΕ.
Σύμφωνα με την ΕΛΣΤΑΤ, η αύξηση αυτή στον τζίρο των 
εγχώριων βιομηχανιών προήλθε:

1. Από τις μεταβολές των δεικτών των επιμέρους τομέων 
της βιομηχανίας:
*Αύξηση κατά 41,3% του δείκτη κύκλου εργασιών μετα-
ποίησης.
*Μείωση κατά 9,5% του δείκτη κύκλου εργασιών ορυχεί-
ων-λατομείων.
2. Από τις μεταβολές των δεικτών των επιμέρους αγορών:
*Αύξηση κατά 61,2% του δείκτη κύκλου εργασιών εξω-

τερικής αγοράς.
*Αύξηση κατά 29,6% του δείκτη κύκλου εργασιών εγχώ-
ριας αγοράς.
Παράλληλα, ο γενικός δείκτης παρουσίασε μείωση 4,3% 
τον Οκτώβριο 2021 σε σύγκριση με τον αντίστοιχο δείκτη 
του Σεπτεμβρίου 2021.

ΤΙ ΦΕΡΝΕΙ ΤΟ 2022 ΓΙΑ ΤΙΣ ΧΡΗΜΑΤΙΣΤΗΡΙΑΚΕΣ ΑΓΟΡΕΣ ΚΑΙ ΠΟΥ ΒΑΖΟΥΝ ΤΟΝ ΠΗΧΗ 
ΟΙ ΔΙΕΘΝΕΙΣ ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΟΙ ΟΙΚΟΙ
Οι ευρωπαϊκές αγορές
Συνέχεια από σελ 19

Αιτιολογεί την άποψή του επισημαίνοντας μεταξύ άλλων 
ότι το 2022 υπάρχουν πολιτικά ρίσκα, όπως οι γαλλικές 
προεδρικές εκλογές, και οικονομικά ρίσκα, όπως η πορεία 
της ζήτησης αλλά και το πιθανό tapering της Ευρωπαϊκής 
Κεντρικής Τράπεζας
Στο ίδιο μήκος κύματος κινείται και η Bank of America η 
οποία αναμένει πτώση άνω του 10% για τις ευρωπαϊκές 
μετοχές το 2022. Οι ευρωπαϊκές μετοχές έχουν αυξηθεί 
κατά 75% από το χαμηλό τους τον Μάρτιο του 2020, 
ενισχυμένες από ένα θετικό περιβάλλον επιτάχυνσης της 
ανάπτυξης και ένα μειωμένο προεξοφλητικό επιτόκιο (με 
τις πραγματικές αποδόσεις των ομολόγων να πέφτουν σε 
ιστορικά χαμηλά επίπεδα).
Για το νέο έτος η BofA αναμένει διαφορετικό σκηνικό στις 
ευρωπαϊκές αγορές μετοχών. Θα είναι ένα έτος επιστρο-
φής αρνητικών αποδόσεων, καθώς η ανάπτυξη επιβρα-
δύνεται και πάλι προς τη μακροπρόθεσμη τάση της και 

την απόσυρση της νομισματικής πολιτικής των κινήτρων, 
που οδηγεί σε υψηλότερες πραγματικές αποδόσεις επί των 
ομολόγων.
Ως αποτέλεσμα, βλέπει 12% πτωτική τάση για τον δείκτη 
Stoxx 600 μέχρι το τέλος του 2022.
Μετά από μια βραχυπρόθεσμη ανάκαμψη, το ΑΕΠ των 
ΗΠΑ φαίνεται ότι θα εξασθενήσει κατά τη διάρκεια του 
2022, εκτιμά ο οίκος.
Η αναπτυξιακή δυναμική της ζώνης του ευρώ είναι επίσης 
πιθανό να επιβραδυνθεί λόγω της εξασθένησης της οικο-
νομίας, μιας αρνητικής δημοσιονομικής ώθησης και της 
επιβάρυνσης από τις υψηλές τιμές της ενέργειας.
Αναμένει ότι ο κύκλος αναβάθμισης των κερδών ανά με-
τοχή (EPS) θα φτάσει στο τέλος του, ενώ οι πολλαπλασια-
στές αποτίμησης των μετοχών συνεχίζουν να εξασθενούν.
Η εξασθένηση της αύξησης των κερδών ανά μετοχή, οι 
εύλογα υψηλές αποτιμήσεις και η σύσφιξη της νομισμα-
τικής πολιτικής σημαίνουν ότι το 2022 αναμένεται να 
είναι μια πιο δύσκολη χρονιά για τις ευρωπαϊκές μετοχές 

σε σχέση με το 2021, εκτιμή η Citigroup Παρ’ όλα αυτά, 
η τιμή-στόχος για τον δείκτη Stoxx 600 για το τέλος του 
2022 είναι οι 520 μονάδες, γεγονός που συνεπάγεται 9% 
περιθώριο ανόδου. Προβλέπει κέρδη +12% στον βρετα-
νικό δείκτη μετοχών FTSE 100.
H Citi στην ετήσια έκθεση στρατηγικής της για τις ευρωπα-
ϊκές μετοχές προβλέπει αύξηση 9% του πανευρωπαϊκού 
δείκτη Stoxx 600 μέχρι το τέλος του 2022. Αναμένει τα 
ευρωπαϊκά κέρδη ανά μετοχή (EPS) να αυξηθούν κατά 
5% το 2022, στηριζόμενα σε μια θεαματική ανάκαμψη 
70% το 2021.
Η άνοδος των κερδών θα βοηθήσει τις ευρωπαϊκές μετο-
χές να προχωρήσουν μπροστά, παρά τις λογικά ακριβές 
αποτιμήσεις και την προοπτική αυστηρότερης νομισματι-
κής πολιτικής των ΗΠΑ. Οι προβλέψεις της αμερικανικής 
τράπεζες υποδηλώνει μια ήπια άνοδο, εν μέρει λόγω των 
αναμενόμενων κερδών και στην αγορά του Ηνωμένου 
Βασιλείου, για την οποία διατηρεί επιφυλακτική στάση.





 ανοίγει πανιά, για να γίνει επιχείρηση
Εδώ η   δέα σου

Το Blue Prototype by TEE, ΕΛΚΕΘΕ & Attica Region είναι ένας τεχνοδικτυακός (ψηφιακός) 
επιταχυντής καινοτόµων ιδεών, ειδικά για τη θαλάσσια οικονοµία. 

Μια σηµαντική πρωτοβουλία για την υποστήριξη καινοτόµων ιδεών, ατοµικών ή οµαδικών, 
ερευνητών, νέων ή επίδοξων επιχειρηµατιών, σχετικών µε τη θαλάσσια οικονοµία.

Οι ιδέες αυτές υποστηρίζονται στο επίπεδο της τεχνογνωσίας, οργάνωσης, διοίκησης, διαχείρισης 
και προώθησης, προκειµένου να εξελιχθούν σε επίδοξα επιχειρηµατικά σχέδια.

Από την ιδέα στο prototype: 5 κατηγορίες

 Πληροφορίες προς 
«ναυτιλοµένους»: hcmr.gr    prototype.tee.gr 
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Θαλάσσια 
Bιοτεχνολογία
[Marine 
Biotechnology]

Παράκτιος 
και Θαλάσσιος 
Τουρισµός 
[Coastal and 
Maritime Tourism] 

3 Θαλάσσιες 
Ανανεώσιµες 
Πηγές Ενέργειας
[Marine Renewable 
Energy (MRE)]

Θαλάσσια
Επιτήρηση
[Maritime 
Surveillance]

4 52Θαλάσσια 
Yδατοκαλλιέργεια 
[Marine Aquaculture (MA)] 
και Αλιεία Μικρής 
Κλίµακας [Small Scale 
Fisheries (SSF)]

1
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Αρχίζει το επενδυτικό πλάνο 1,1 δισ. της ΕΥΔΑΠ- Προ-
κήρυξη διαγωνισμών για ΚΕΑ στο επόμενο εξάμηνο
Στην προκήρυξη έργων συνολικού προϋπολογισμού 171 
εκατ. ευρώ θα προχωρήσει στο πρώτο εξάμηνο του 2022 
η ΕΥΔΑΠ, στο πλαίσιο του δεκαετούς επενδυτικού της 
προγράμματος ύψους 1,1 δισ. ευρώ. 
Ειδικότερα, όπως είπαν χθες σε ενημέρωση του Τύπου 
ο διευθύνων σύμβουλος της ΕΥΔΑΠ, Χάρης Σαχίνης, 
και ο αναπληρωτής διευθύνων σύμβουλος, Αναστάσιος 
Τόσιος, θα προκηρυχθούν οι διαγωνισμοί για το Κέντρο 
Επεξεργασίας Λυμάτων (ΚΕΑ) Ραφήνας - Πικερμίου - Σπά-
των Αρτέμιδας προϋπολογισμού 90 εκατ., για το ΚΕΑ και 
τα έργα μεταφοράς ακαθάρτων του Δήμου Μαραθώνα, 
προϋπολογισμού 52 εκατ. ευρώ, και για το δίκτυο απο-
χέτευσης περιοχών Καπανδριτίου και Αφιδνών Δήμου 
Ωρωπού, μήκους 45 χλμ., προϋπολογισμού 29 εκατ. 
Πρόκειται για 3 έργα που έχουν καθυστερήσει, με τη διοί-
κηση της εταιρείας ύδρευσης να αναφέρει σχετικά ότι με 
την ανάληψη των καθηκόντων της περίπου δύο χρόνια 
πριν έδωσε έμφαση στο να διεκπεραιώσει όλους τους 
φακέλους της χρηματοδότησης των (το 90% των έργων 
αποχέτευση ύδρευσης χρηματοδοτείται από το ΕΣΠΑ), 
καθώς και να προχωρήσουν οι διαγωνισμοί για τα δίκτυα. 
Σύμφωνα με τη διοίκηση της ΕΥΔΑΠ το δεκαετές επεν-
δυτικό σχέδιο περιλαμβάνει έργα μετασχηματισμού της 
εταιρείας ύψους 175 εκατ., 700 εκατ. αφορούν τα Έ Έργα 
Αποχέτευσης και Ανακυκλωμένου νερού στην Ανατολική 
Αττική και 200 εκατ. ευρώ την αντικατάσταση Δικτύων 
Νερού για μείωση διαρροών. 
Μεταξύ άλλων υπό μελέτη βρίσκεται το αποχετευτικό 
σύστημα του Δήμου Σαρωνικού, αξίας 200 εκατ., για το 
οποίο στόχος είναι να προκηρυχθεί εντός των επόμενων 
δύο ετών. 
Στον σχεδιασμό της ΕΥΔΑΠ περιλαμβάνεται η συμμετοχή 
της σε ΣΔΙΤ (με πρώτο αυτό για το εξωτερικό υδροδοτικό 
σύστημα της Αθήνας και ορισμένα που θα προκηρύξει το 
υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης), καθώς και η διερεύνη-
ση νέων περιοχών δραστηριοποίησης και αξιοποίησης 
των δεξιοτήτων της με στόχο την ανάπτυξη αγοράς και 
νέων υπηρεσιών σε συνεργασία με τη McKinsey. 
Ομόλογο, νέο κτήριο, διαχείριση προσωπικού 
Επίσης υπό εξέταση βρίσκεται η κεφαλαιακή διάρθρωση 
και η δυνατότητα επιστροφής κεφαλαίου στους μετόχους, 
με τη διοίκηση να μην αποκλείει την έκδοση ομολόγου, η 
συγκέντρωση υπηρεσιών σε νέο βιοκλιματικό κτήριο με 

Εργοστάσιο παραγωγής καλωδίων στις ΗΠΑ 
δρομολογεί η Cenergy- Εκλεισε το deal με τη 
δανική πολυεθνική Ørsted και την πολιτεία 
Μέριλαντ 
Πολύ κοντά στην προοπτική να γίνει η δεύτερη μεγάλη 
ελληνική εταιρεία με εργοστάσιο στις Ηνωμένες  Πο-
λιτείες της Αμερικής, μετά την Τιτάν, βρίσκεται η θυ-
γατρική της Βιοχάλκο Cenergy μετά τις εξελίξεις των 
τελευταίων εικοσιτετραώρων γύρω από την Hellenic 
Cables. Ο λόγος για τη δημιουργία εργοστασίου πα-
ραγωγής υποβρύχιων καλωδίων διασύνδεσης ανε-
μογεννητριών για τη Cenergy στις ΗΠΑ. Όπως ανέ-
μενε η αγορά και ανακοίνωσε η Cenergy, μητρική της 
Hellenic Cables, η πολιτεία Μέριλαντ των ΗΠΑ προέβη 

ΈΡΓΑ 171 ΕΚΑΤ. ΕΥΡΩ 
ΠΡΟΚΗΡΥΣΣΕΙ Η ΕΥΔΑΠ

ΜΟΝΑΔΑ ΣΤΙΣ ΗΠΑ 
ΣΧΕΔΙΑΖΕΙ Η CENERGY

 

 

Η ΝΑΥΤΕΜΠΟΡΙΚΗ
ΣΕΛΙΔΕΣ 1,12                                                       21/12/2021

H ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ
ΣΕΛΙΔΕΣ 21,26                                                    21/12/2021

τη 17η Δεκεμβρίου 2021 σε ανάθεση στην Ørsted, 
μια δανική πολυεθνική εταιρεία ηλεκτρικής ενέργειας 
και η μεγαλύτερη ενεργειακή εταιρεία της βορειοευ-
ρωπαϊκής χώρας, έργου ανάπτυξης αιολικού πάρκου 
στην εν λόγω πολιτεία. 
Η Cenergy και η Ørsted αναμένεται να οριστικοποι-
ήσουν τους όρους της μεταξύ τους συνεργασίας για 
τη δημιουργία εργοστασίου υποβρύχιων καλωδίων 
διασύνδεσης ανεμογεννητριών («inter array cables») 
εντός του πρώτου τριμήνου του 2022. Αν δηλαδή 
αυτή θα πάρει τη μορφή κοινοπραξίας και με ποια 
ποσοστά ή αν οδηγήσει και σε ευρύτερη μετοχική συ-
νεργασία, σχολιάζουν κύκλοι της αγοράς. Η δημιουρ-
γία του εργοστασίου είναι μεταξύ των υποχρεωτικών 
δεσμεύσεων της 0rsted απέναντι στην αναθέτουσα πο-
λιτεία και η επένδυση εκτιμάται από την αγορά πως θα 
είναι υψηλότερη των 100 εκατ. ευρώ. Ωστόσο, η πα-
ραγωγή αναμένεται να τροφοδοτήσει και άλλα μεγάλα 
ενεργειακά έργα στη ραγδαία αναπτυσσόμενη αμερι-
κανική αγορά ανανεώσιμων πηγών, βελτιώνοντας τις 
προοπτικές διείσδυσης και την ανταγωνιστικότητα του 
ελληνικού ομίλου στις ΗΠΑ. 
Σημειώνεται ότι από τον Οκτώβριο η Cenergy είχε γνω-
στοποιήσει ότι διερευνά πιθανές συνεργασίες με στόχο 
την αξιοποίηση των περιουσιακών στοιχείων και της 
τεχνογνωσίας της στον κλάδο των υποβρυχίων καλω-
δίων, καθώς και την επένδυση σε νέες επιχειρηματικές 
ευκαιρίες. Στο πλαίσιο αυτό, προέκυψε το ενδεχόμενο 
συνεργασίας με την Ørsted, τον σημαντικό διεθνή 
όμιλο στον τομέα της υπεράκτιας αιολικής ενέργειας, 
για τη δημιουργία εργοστασίου υποβρύχιων καλω-
δίων διασύνδεσης ανεμογεννητριών («inter array») 
στην πολιτεία Μέριλαντ στις ΗΠΑ. 
Σύμφωνα με τα οικονομικά αποτελέσματα του εννεα-
μήνου του 2021 της Cenergy, ο κλάδος των καλωδίων 
«συνεχίζει να εκτελεί τις εξασφαλισμένες παραγγελίες 
για έργα, διατηρώντας ισχυρή δυναμική και εκμεταλ-
λευόμενος την ικανότητά του να επεκτείνεται σε νέες 
αγορές». «Συνεχίζουμε να διερευνούμε πιθανές επιχει-
ρηματικές συνεργασίες εκτός των συνόρων, ώστε να 
αξιοποιήσουμε την τεχνογνωσία μας στα υποβρύχια 
καλώδια και να επωφεληθούμε από το αποδεδειγμένο 
παγκόσμιο ενδιαφέρον στα υπεράκτια αιολικά πάρκα», 
εξηγούσε η ανακοίνωση. Άλλωστε, κατά τη διάρκεια 
του 2021 επιβεβαιώθηκε η ανάκαμψη της ζήτησης 
για προϊόντα καλωδίων και μάλιστα ισχυροποιήθηκε, 
σύμφωνα με την εταιρεία. Ο Αλέξης Αλεξίου, διευθύ-
νων σύμβουλος της Cenergy Holdings, δήλωσε πως 

μειωμένο λειτουργικό κόστος (επίκειται η κατασκευή νέου 
κτηρίου σε ακίνητο ιδιοκτησίας της ΕΥΔΑΠ, κάνοντας δυ-
νατή τη συγκέντρωση όλων των εργαζομένων σε ένα ση-
μείο με εξοικονόμηση 1,5 εκατ. ετησίως), ενώ έχουν ζητη-
θεί από το αρμόδιο υπουργείο νομοθετικές ρυθμίσεις που 
θα παρέχουν ευελιξία στη διαχείριση του προσωπικού. 
Συγκεκριμένα όπως είπε η διοίκηση της επιχείρησης ο 
μέσος όρος ηλικίας των εργαζομένων στην ΕΥΔΑΠ είναι 
55 χρόνων και ο στόχος είναι να προχωρήσει πρόγραμμα 
εθελούσιας εξόδου και στη συνέχεια να γίνουν γρήγορα 
οι αναγκαίες προσλήψεις, γι’ αυτό και ζητείται να εφαρ-
μοστεί στην ΕΥΔΑΠ το μοντέλο της ΔΕΗ (όσον αφορά τις 
προσλήψεις μέσω ΑΣΕΠ). 
Οι ανεξόφλητοι λογαριασμοί 
Σε υψηλό επίπεδο, στα 177 εκατ. ευρώ, βρίσκονται στο 
μεταξύ οι ανεξόφλητοι λογαριασμοί από ιδιώτες. Ακό-
μα 9 εκατ. ευρώ είναι η αξία των λογαριασμών για τους 
οποίους έχουν γίνει διακανονισμοί. Οι ανεξόφλητοι λογα-
ριασμοί από πλευράς Δημοσίου και ΟΤΑ είναι ύψους 42 
εκατ. ευρώ. Η διοίκηση της ΕΥΔΑΠ σημείωσε πάντως ότι 
το τελευταίο διάστημα οι εισπράξεις έχουν αυξηθεί. 
Να σημειωθεί ότι τις επόμενες εβδομάδες θα υπογραφεί 
μεταξύ του Δημοσίου και της ΕΥΔΑΠ η νέα συμφωνία 
για το αδιύλιστο νερό, η οποία θα συζητηθεί και στη Γε-
νική Συνέλευση των μετόχων την ερχόμενη Παρασκευή. 
Πρόκειται για εκκρεμότητα από το 2005. Η επιχείρηση θα 
καταβάλει για το αδιύλιστο νερό κατά το χρονικό διάστη-
μα 2013-2020 ποσό ύψους 157 εκατ. ευρώ. Η συμφωνία 
χαρακτηρίζεται από τη διοίκηση συμφέρουσα για την 
ΕΥΔΑΠ και δεν πρόκειται να επιφέρει αυξήσεις τιμολογίων 
για τους καταναλωτές.
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Κρίση εφοδιαστικής
Παραμένουν τα προβλήματα στο λιμάνι του Πειραιά, 
λόγω των καθυστερήσεων που καταγράφονται στην εξυ-
πηρέτηση των πλοίων, γεγονός που πλήττει εισαγωγικές 
και εξαγωγικές επιχειρήσεις της χώρας. 
Καθυστερήσεις που οφείλονται στην προηγουμένου κρί-
ση που βιώνει η παγκόσμια εφοδιαστική αλυσίδα, στο 
κλείσιμο των προβλητών του λιμένα μετά τις κινητοποι-
ήσεις των προηγούμενων εβδομάδων και στις δυσχερείς 
κατά περιόδους καιρικές συνθήκες. 
Ενδεικτικό είναι το παράδειγμα μιας μικρομεσαίας ελ-
ληνικής εξαγωγικής επιχείρησης. Όπως πληροφορείται 
η «Ν», η εταιρεία ανέμενε ένα container με προϊόντα τα 
οποία προορίζονταν για οίκους του εξωτερικού, στα τέλη 
Νοεμβρίου. To containershίρ που το μετέφερε έφτασε 
έξω από τον Πειραιά στις 2 Δεκεμβρίου. Ωστόσο, ανέμενε 
μέχρι τις 15 Δεκεμβρίου για να εξυπηρετηθεί και τελικά 
μετέβη στο λιμάνι της Αμβέρσας στο Βέλγιο. Η νεότερη 
ενημέρωση που έχει η εταιρεία είναι ότι το container θα 
παραδοθεί στις αρχές Ιανουαρίου. Ωστόσο, όλες αυτές οι 
μετακινήσεις επιφέρουν έξτρα επιβαρύνσεις, την ώρα που 
το μεταφορικό κόστος παραμένει στα ύψη, με το πραγμα-
τικό μέγεθος της ζημιάς να αναμένεται να αποτυπωθεί στα 
τιμολόγια Ιανουαρίου - Φεβρουαρίου. 
Η εταιρεία αντιμετωπίζει σήμερα έλλειψη εμπορευμάτων, 
ενώ κινδυνεύουν τα συμβόλαια που έχει υπογράψει με 
πελάτες του εξωτερικού και γενικότερα η αξιοπιστία της. 
«Έναν μήνα με ζημιές τον αντέχεις. Αυτό που μας ανη-
συχεί είναι το θέμα του ανταγωνισμού, διότι πραγματικά 
γίνεται μάχη για να εισέλθεις εις στις διεθνείς αγορές» επι-
σημαίνει στη «Ν» » πηγή κοντά στην εταιρεία.

ΣΥΝΕΧΕΙΑ ΚΑΘΥΣΤΕΡΗΣΕΩΝ 
ΣΤΟΝ ΠΕΙΡΑΙΑ
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Κατάλογος ερωτήσεων και απαντήσεων
Τη δυνατότητα δημιουργίας και διαχείρισης ειδικών 
κωδικών πρόσβασης στο Taxis για συγκεκριμένες εφαρ-
μογές δίνει η ΑΑΔΕ μέσω της σχετικής εφαρμογής. Με 
τους κωδικούς του Taxis, κλείνονται πλέον ραντεβού 
για εμβολιασμούς, υποβάλλονται υπεύθυνες δηλώσεις, 
αντλούνται στοιχεία από βάσεις δεδομένων του Δημοσί-
ου και φυσικά εκτελούνται όλες οι φορολογικές υποχρε-
ώσεις. Γι’ αυτό και η ΑΑΔΕ επικαιροποίησε για μια ακόμη 
φορά τον κατάλογο των ερωτήσεων και απαντήσεων 
που αφορούν στους ειδικούς κωδικούς πρόσβασης. 
1. Ποιος χρειάζεται να χρησιμοποιήσει την 
εφαρμογή Διαχείρισης Ειδικών Κωδικών; 
Η εφαρμογή Διαχείρισης Ειδικών Κωδικών επιτρέ-
πει τη δημιουργία ενός ζεύγους «κωδικού εισόδου» 
(username) και «συνθηματικού χρήστη» (password) 
για συγκεκριμένες υπηρεσίες όπως αυτές υπάρχουν 
στην ενότητα «Διαθέσιμες Υπηρεσίες». Κάνοντας χρήση 
των κωδικών TAXISnet που κάποιος διαθέτει μπορεί να 
συνδεθεί στην εφαρμογή Διαχείρισης Ειδικών Κωδικών. 

ΤΗ ΧΡΗΣΗ ΤΩΝ ΕΙΔΙΚΩΝ ΚΩΔΙΚΩΝ 
ΠΡΟΣΒΑΣΗΣ ΔΙΕΥΚΡΙΝΙΖΕΙ Η ΑΑΔΕ
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2. Για ποιο λόγο χρειάζονται οι ειδικοί κωδικοί; 
Τα ζεύγη ειδικών κωδικών είναι ξεχωριστά από τους 
κύριους κωδικούς TAXISnet και διαφορετικά ανά υπο-
στηριζόμενη εφαρμογή/υπηρεσία. Οι ειδικοί κωδικοί 
αποτελούν ένα πρόσθετο μέσο ασφάλειας για να μη χρει-
αστεί να μοιραστείτε με άλλους τους κύριους κωδικούς 
σας TAXISnet όταν απαιτείται να χρησιμοποιήσετε μια 
από τις υποστηριζόμενες εφαρμογές. Για παράδειγμα, με 
τους ειδικούς κωδικούς εξουσιοδοτείτε ένα πρόγραμμα/
λογισμικό να υποβάλλει πληροφορίες για εσάς, χωρίς 
να αποκαλύψετε στον κατασκευαστή ή λειτουργό του 
λογισμικού τους πραγματικούς σας κύριους κωδικούς. 
3.Υπάρχει διαφορετική αντιμετώπιση των φυ-
σικών και των νομικών προσώπων από την 
εφαρμογή Διαχείρισης Ειδικών Κωδικών; 
Ναι. Στην περίπτωση φυσικού προσώπου, η έκδοση ει-
δικών κωδικών γίνεται από τον ίδιο τον υπόχρεο, ενώ 
στην περίπτωση νομικού προσώπου γίνεται αποκλει-
στικά από φυσικό πρόσωπο που έχει εξουσιοδοτηθεί 
ως «Εκπρόσωπος του Νομικού Προσώπου» μέσω της 
εφαρμογής εξουσιοδοτήσεων. 
Μέσω της εφαρμογής εξουσιοδοτήσεων, ένα νομικό 
πρόσωπο έχει τη δυνατότητα να εξουσιοδοτήσει πε-
ρισσότερα από ένα φυσικά πρόσωπα ως εκπροσώπους 
του, εκχωρώντας τους πλήρη πρόσβαση στις φορολογι-
κές υποχρεώσεις του νομικού προσώπου. Η ανάκληση 
αυτής της εξουσιοδότησης δεν επηρεάζει την ισχύ των 
ειδικών κωδικών που έχουν ήδη εκδοθεί. 
Τα νομικά πρόσωπα μπορούν μόνο να ανακτήσουν τον 
ειδικό κωδικό (username) (αλλά όχι το συνθηματικό) 
του ζεύγους των ειδικών κωδικών που έχει εκδοθεί για 
λογαριασμό τους, από τους εκπροσώπους τους, μέσω 
της εφαρμογής Διαχείρισης Ειδικών Κωδικών, στην ενό-
τητα Υφιστάμενοι Ειδικοί Κωδικοί.
Τα φυσικά πρόσωπα, εφόσον έχουν οριστεί ως εκπρό-
σωποι από ένα ή περισσότερα νομικά πρόσωπα, θα 
πρέπει κατά την είσοδό τους στην εφαρμογή Διαχείρι-
σης Ειδικών Κωδικών να κάνουν «Επιλογή Ρόλου» και 
να επιλέξουν: 
- Επιθυμώ να δράσω ... «για τον εαυτό μου» 
- Με την επιλογή αυτή δημιουργούν / ανακαλούν ειδικούς 
κωδικούς που αφορούν προσωπικά τον δικό τους ΑΦΜ. 
- Επιθυμώ να δράσω ... «ως Εκπρόσωπος Νομικού Προ-
σώπου» 
- Επιλέγεται ο ΑΦΜ του νομικού προσώπου για τον 
οποίο είναι επιθυμητό να εκδοθεί / ανακληθεί ειδικός 
κωδικός από τη λίστα των ΑΦΜ που θα εμφανιστεί. 
πρόσβασης 
4. Στις «Διαθέσιμες Υπηρεσίες» δεν είναι ενερ-
γοποιημένη η επιλογή της δημιουργίας ειδικού 
κωδικού. Γιατί; 

«συνεχίζουμε να επωφελούμαστε από τη μετάβαση 
προς την πράσινη ενέργεια. Εφαρμόζουμε επιτυχώς 
πρωτοβουλίες για την αύξηση της αποδοτικότητας και 
τον εξορθολογισμό των εσωτερικών μας διαδικασιών, 
ενώ ο κλάδος των καλωδίων συνεχίζει να οδηγεί την 
κερδοφορία του ομίλου». 
Η Hellenic Cables έχει έντονο εξαγωγικό προσανα-
τολισμό και συνεργασίες με ομίλους στη Δανία, στη 
Σουηδία, στο Βέλγιο, στη Γερμανία, στις Κάτω Χώρες, 
στον Καναδά και στο Ηνωμένο Βασίλειο. Κατασκευάζει 
καλώδια ενέργειας και τηλεπικοινωνιών για διάφο-
ρους τομείς όπως η μεταφορά και διανομή ηλεκτρικής 
ενέργειας και οι ανανεώσιμες πηγές, οι κατασκευές και 
οι υποδομές. Διαθέτει τρία εργοστάσια παραγωγής, 
στη Θήβα, στην Κόρινθο και στο Βουκουρέστι, και ένα 
βοηθητικό εργοστάσιο στα Οινόφυτα. Η μονάδα της 
Κορίνθου θεωρείται ένα από τα μεγαλύτερα και πιο 
προηγμένα εργοστάσια υποβρυχίων καλωδίων στον 
κόσμο. Η Cenergy Holdings εκτός από την Hellenic 
Cables ελέγχει και τη Σωληνουργεία Κορίνθου. Οι ενο-
ποιημένες πωλήσεις της στο εννεάμηνο διαμορφώθη-
καν στα 766 εκατ. ευρώ (+21%), το ανεκτέλεστο υπό-
λοιπο παραγγελιών στα 800 εκατ. και τα λειτουργικά 
της κέρδη EBITDA στα 82 εκατ. ευρώ (+14%). 

Για να συμβαίνει αυτό ο ΑΦΜ σας ανήκει σε νομικό 
πρόσωπο σύμφωνα με στοιχεία του TAXIS. Θα πρέπει 
να δημιουργήσει ή να ανακαλέσει ειδικούς κωδικούς 
για εσάς ένα από τα φυσικά πρόσωπα που έχετε ορίσει 
ως «εκπροσώπους» σας μέσω της εφαρμογής εξουσιο-
δοτήσεων. Εσείς μπορείτε να δείτε μόνο τους κωδικούς 
εισόδου (usernames) που οι εκπρόσωποί σας έχουν δη-
μιουργήσει δημιουργήσει για εσάς.


